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Bogotá D.C., abril 23 de 2012

Doctor

JESÚS ALFONSO RODRÍGUEZ CAMARGO

Secretario General

Secretaría General

Cámara de Representantes

Capitolio Nacional – Primer Piso 

secretaria.general@camara.gov.co
Bogotá

ASUNTO: Respuesta “Cuestionario sobre los efectos de las temporadas invernales pasada y presente” radicado con el número GS2-0604-12.

Respetado doctor Rodríguez,

Me permito dar respuesta al cuestionario de la referencia, presentado por los Honorables Representantes Gloria Stella Díaz y Juan Manuel Valdés, en los siguientes términos:

1. Respecto al impacto generado por la emergencia invernal, ¿cuál es el reporte total de zonas que habiendo sido afectadas por la emergencia invernal, han sido reconstruidas y a cuánto asciende el monto de recursos invertidos?

Respuesta Fondo Adaptación.

De acuerdo con la información presentada por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, en reunión del 18 de enero del año en curso, el Fondo cuenta con $9.3 billones, distribuidos de la siguiente forma:

	
	2011
	2012
	2013
	2014
	Total

	Valor

(Miles de Millones)
	210
	994
	3.600
	4.500
	9.304


El Fondo Adaptación realizó un ejercicio de distribución de los recursos de manera indicativa para cada sector, con el fin de direccionar los recursos con base en la información oficial sobre afectación y en las necesidades de intervención. Como resultado de este ejercicio, se tiene prevista la siguiente distribución:
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Porcen

taje

Transporte 2.000,0                       22%

Infraestructura de Mitigación 1.742,4                       19%

Vivienda 2.204,1                       24%

Deportes, ICBF, Cultura, y Educación 666,7                           7%

Productivo Agropecuario 478,4                           5%

Acueducto y Sanemiento Básico 455,5                           5%

Medio Ambiente 364,4                           4%

Salud 307,9                           3%

Por sectorizar

1.080,7                       12%

Recursos de Inversión FA                        9.300,0  100%


El componente por sectorizar corresponde a la provisión necesaria para realizar las obras de mitigación para proteger las inversiones que realizará el Fondo.

Esta distribución indica también como tiene previsto invertir el Fondo sus recursos, los cuales están orientados principalmente a la reconstrucción de la infraestructura afectada por los eventos derivados del Fenómeno de la Niña 2010-2011. Teniendo en cuenta que  en enero de 2012, se aclaró el panorama fiscal para la entidad, el Fondo Adaptación ha adelantado el proceso de identificación, priorización y selección de las postulaciones recibidas. En desarrollo de este trabajo y con el fin de garantizar la mayor cobertura posible en cada sector y la priorización de las intervenciones con base en la afectación sufrida, el Fondo Adaptación, en coordinación con los ministerios respectivos, seleccionó los programas nacionales de reconstrucción en los sectores de agua, acueducto y alcantarillado, salud, educación, reactivación económica y vivienda. Así mismo, conjuntamente con los Ministros de Ambiente y Transporte se definió la intervención a realizar en estos sectores.

El proceso para presentar propuestas de proyectos (postulaciones) al Fondo Adaptación consistió en el diligenciamiento y presentación de un formato de postulación que se encontraba en la página web de la entidad, y que contenía la información de la afectación, del alcance del  proyecto propuesto y  de los beneficios para la comunidad, la economía regional y la mitigación del riesgo.

El proceso de recepción se cerró el pasado 3 de febrero, teniendo en cuenta que a esa fecha se habían recibido alrededor de 900 postulaciones que ascendían a $40 billones, cifra claramente superior al espacio fiscal informado por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 

Los proyectos una vez presentados deben revisarse y priorizarse a la luz de la metodología que para el efecto elaboró la firma McKinsey, en la cual se evalúan los siguientes aspectos: (i) Alineación con el objeto y finalidad del Fondo Adaptación; (ii) Relación con otros proyectos; (iii) Integralidad de  la solución; (iv) Costos y financiación; y (v) Impacto del proyecto, esta evaluación permite establecer la prioridad de los proyectos.

Para atender la finalidad del Fondo Adaptación, esto es, la construcción, reconstrucción y recuperación de la infraestructura, la reactivación económica agropecuaria y la mitigación del riesgo en las zonas afectadas, la Entidad adelantó el proceso de identificación de necesidades en el país. En ese sentido se ha realizado un proceso de formulación de los programas nacionales de reconstrucción, de manera que para recuperar las zonas afectadas el Fondo Adaptación tiene previsto:

· Reconstrucción de aproximadamente 200 sistemas de acueductos y alcantarillados afectados.

· Reconstrucción y reubicación de 895 instituciones educativas a nivel nacional.

· Reconstrucción y reubicación de 246 IPS.

· Reconstrucción de hasta 110.000 viviendas destruidas y reubicación de aquellas ubicadas en zonas de riesgo no mitigable.

· Atención a puntos críticos de la infraestructura primaria vial y férrea.

· Estructuración de nuevos corredores críticos de la red primaria nacional.

· Formulación y actualización de 130 Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.
· Delimitación de humedales y páramos y reforestación.
· Fortalecimiento de la red hidrometereológica vinculada a esos Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.

· Intervenciones integrales en mitigación de riesgo (Canal del Dique, y Jarillón de Cali).

· Reactivación económica a través de apoyo a distritos de riego, alianzas productivas, oportunidades rurales y proyectos regionales.
A la fecha, el Fondo Adaptación se encuentra en etapa de estructuración de los proyectos, para su posterior contratación.
Vale la pena mencionar el inicio de la contratación de las obras de acueducto y alcantarillado del sur del Atlántico, con la publicación de proyecto de pliego el lunes 23 de abril y el inicio de reconstrucción de viviendas en el municipio de Magangué y Mompox, en el marco del convenio suscrito con el Banco Agrario.
Los impactos derivados del Fenómeno de La Niña 2010-2011, se encuentran en los registros oficiales de afectados, esto es, el Registro Único de Damnificados por la Emergencia Invernal, REUNIDOS, 2010-2011, realizado por el DANE y la Matriz de Evaluación de Daños y Necesidades consolidada por la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, dentro del Plan Integral de Acción Específico para el Manejo de la Emergencia generada por el Fenómeno de La Niña 2010 – 2011.  A partir de los mismos, se han identificado afectaciones en 1.067 municipios del país.  De acuerdo con dicha información, las mayores afectaciones se localizan en la Depresión Momposina.

2. ¿Frente a la reconstrucción de gramalote, cual es el estado actual de sus habitantes?

Como consecuencia del Fenómeno de la Niña 2010  - 2011, el 17 de diciembre de 2010, se produjo un fenómeno de remoción en masa en la cabecera del Municipio de Gramalote - Norte de Santander – que afectó a 4.000 personas, dejando 100 viviendas destruidas y 900 averiadas obligando a la evacuación total del Municipio.

El 8 de abril del 2011, mediante el Decreto 1159, el Ministerio de Vivienda Ciudad y Territorio conformó la Comisión Intersectorial para apoyar al municipio de Gramalote, con el fin de coordinar todas las acciones necesarias para apoyar técnica, jurídica y financieramente a las entidades públicas en la implementación de las decisiones que en el marco de sus competencias adopten para atender la grave crisis con ocasión de los hechos acaecidos el 17 de diciembre de 2010 en el Municipio de Gramalote.

Esta comisión está integrada por el Ministro del Interior y de Justicia o su delegado, el Ministro de Hacienda y Crédito Público o su delegado, el Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural o su delegado, el Ministro de la Protección Social o su delegado, el Ministro de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial o su delegado, quien la presidirá, el Ministro de Transporte o su delegado, el Director General del Departamento Nacional de Planeación o su delegado, el Director del Instituto Geográfico Agustín Codazzi o su delegado, el Director del Instituto Colombiano de Geología y Minería o su delegado, el Director del Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales de Colombia, el Director del Servicio Nacional de Aprendizaje o su delegado, el Director del Servicio Nacional de Aprendizaje o su delegado, el Gerente del Fondo Nacional de Calamidades o su delegado, el Director de la Dirección de Gestión del Riesgo del Ministerio del Interior y de Justicia o su delegado.

El 14 de junio de 2011, el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio y el Fondo Nacional de Calamidades, subcuenta Colombia Humanitaria, contrataron con Servivienda el estudio para “Diseñar un Plan de Acción Integral, Lineamientos y Recomendaciones para el Reasentamiento del Casco Urbano del Municipio de Gramalote”. 

El 18 de agosto de 2011, en la sesión número 3 del Consejo Directivo del Fondo Adaptación la  señora Ministra de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, doctora Beatriz Uribe Botero, postuló el proyecto de reasentamiento del casco urbano y rehabilitación económica del Municipio de Gramalote (Norte de Santander), por valor de $ 87 mil millones, postulación que fue aprobada por el Consejo Directivo. Este proyecto iniciará su etapa de estructuración una vez se contara con  los estudios de prefactibilidad contratados con Servivienda.

Los resultados del estudio para “Diseñar un Plan de Acción Integral, Lineamientos y Recomendaciones para el Reasentamiento del Casco Urbano del Municipio de Gramalote”,  fueron entregados al Ministerio de Vivienda Ciudad y Territorio y al Fondo Nacional de Calamidades, subcuenta Colombia Humanitaria,  en febrero de 2012, y el Fondo Adaptación esta a la espera de la entrega por parte del Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio, del estudio de perfectibilidad, cuyo resumen ejecutivo fue presentado a consideración del Consejo Directivo del Fondo Adaptación el pasado 29 de marzo.
Las recomendaciones del estudio, de acuerdo con  la metodología de la Guía de Reasentamientos para Poblaciones en Riesgo del Banco Mundial, permitirán:

· Determinar las obras de mitigación necesarias para hacer del lote seleccionado (Pomarroso), una zona segura para el nuevo casco urbano. Esta labor la está ejecutando el Instituto Colombiano de Geología Y Minería (Ingeominas), con la información entregada por el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio. Ingeominas informó mediante oficio Radicado No. 20123000051461 de fecha 12 de marzo de 2012, que  recibió la exploración
geotécnica del subsuelo, contratado por Servivienda con la firma GEOCING y las últimas muestras de campo. A partir de esta fecha, Ingeominas demora cuatro meses para hacer los ensayos de laboratorio, el análisis y modelamiento de los datos para obtener las
recomendaciones de manejo de zonas con comportamientos geotécnico especiales.
· Elaboración del censo de población y el estudio socioeconómico, así como estudios de mercadeo y actividades rurales.  

De otra parte, al Fondo Adaptación le corresponde atender la tercera fase de atención de la emergencia generada por los eventos derivados del Fenómeno de la Niña 2010-2011, por lo tanto las primeras medidas, correspondientes a la ayuda humanitaria y a la rehabilitación de emergencia le corresponde al Fondo Nacional de Calamidades - Subcuenta Colombia Humanitaria. De acuerdo con información del Fondo Nacional de Calamidades, dicha atención se ha prestado mediante  tragedia con auxilios de alimentación y arriendo. 
Actualmente El Fondo Adaptación se encuentra adelantando reuniones con los entes locales municipales con el fin de definir la estrategia que se implementará para el reasentamiento de una manera concertada y coordinada  con todos los actores involucrados.
3. Según lo dispuesto por el Decreto 4819 de 2010, sírvase informar que proyectos están siendo adelantados actualmente para:

La mitigación y la prevención del riesgo en zonas afectadas por la emergencia invernal? 

Para brindar protección a las poblaciones afectadas sobre las amenazas económicas, sociales y ambientales que pudieran ocasionar la nueva temporada invernal?

Tal y como se informó antes, para atender la finalidad del Fondo Adaptación, esto es, la construcción, reconstrucción y recuperación de la infraestructura, la reactivación económica agropecuaria y la mitigación del riesgo en las zonas afectadas por el Fenómeno de la Nina 2010 - 2011 , la Entidad adelantó el proceso de identificación de necesidades en el país, y realizó el proceso de formulación de los programas nacionales de reconstrucción, de manera que para recuperar las zonas afectadas el Fondo Adaptación tiene previsto:

· Reconstrucción de aproximadamente 200 sistemas de acueductos y alcantarillados afectados.

· Reconstrucción y reubicación de 895 instituciones educativas a nivel nacional.

· Reconstrucción y reubicación de 246 IPS.

· Reconstrucción de hasta 110.000 viviendas destruidas y reubicación de aquellas ubicadas en zonas de riesgo no mitigable.

· Atención a puntos críticos de la infraestructura primaria vial y férrea.

· Estructuración de nuevos corredores críticos de la red primaria nacional.

· Formulación y actualización de 130 Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.
· Delimitación de humedales y páramos y reforestación.
· Fortalecimiento de la red hidrometereológica vinculada a esos Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.

· Intervenciones integrales en mitigación de riesgo (Canal del Dique, y Jarillón de Cali).

· Reactivación económica a través de apoyo a distritos de riego, alianzas productivas, oportunidades rurales y proyectos regionales.
Todas las intervenciones que está estructurando en el Fondo, buscan reducir la condición de riesgo de las comunidades a través de medidas estructurales (como obras de mitigación) y no estructurales (por ejemplo, ajuste de Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas y de Planes de Ordenamiento Territorial), de los municipios impactados por la Ola Invernal acaecida entre junio de 2010 y junio de 2011. En ese sentido, se están formulando convenios con la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres, con el fin de fortalecer las instancias territoriales sociales del Sistema Nacional de Prevención y Atención de Desastres, en particular en las zonas de actuación del Fondo.  Asimismo, está en marcha un convenio con el IDEAM que busca fortalecer los Sistemas de Alertas Tempranas, repotenciación de 247 estaciones existentes, compra de 210 estaciones nuevas, sistema de radares, y entregarán un protocolo de información que permitirá a la Unidad Nacional del Gestión del Riesgo de Desastres, un mejor análisis para la prevención de  daños futuros. 
Vale la pena también mencionar el Convenio Interadministrativo con el Sistema Nacional de Aprendizaje – SENA, que entre otros componentes incluye la capacitación para la prevención de riesgos.
Es importante llamar la atención sobre las limitaciones que en materia de información las condiciones de riesgo del país, afronta la entidad, lo que obliga al Fondo Adaptación a realizar una labor de verificación de las afectaciones y el desarrollo de estudios de riesgo. Sin embargo, buscando la mayor celeridad en la ejecución de las acciones del Fondo Adaptación, se están diseñando intervenciones tendientes a reducir el riesgo, mediante actuaciones que buscan reducir la vulnerabilidad de los elementos expuestos ante las amenazas hidrometeorológicas, mientras se avanza en el conocimiento del comportamiento de los eventos potencialmente amenazantes y los escenarios futuros que podrían presentarse, para el diseño de acciones complementarias que reduzcan los daños y pérdidas esperadas.  
Para terminar, resulta claro, que las intervenciones del Fondo pretenden dar soluciones de largo plazo a las problemáticas reveladas tras los efectos del Fenómeno de la Niña, en procura de que el país no vuelva a tener un nivel de daños, que en el caso del fenómeno de La Niña 2010-2011 fueron valorados por BID-CEPAL en 11,2 billones de pesos y una disminución en los ingresos netos esperados estimados en 2,1 billones.

4. En relación con la posibilidad que tiene el gobierno nacional de establecer convenios y vínculos internacionales para llevar a cabo acciones de identificación, estructuración y gestión de proyectos que permitan mitigar el impacto generado por la temporada invernal, ¿Cuantos  convenios se han celebrado, porque concepto, monto y cuantos están siendo ejecutados actualmente?

El parágrafo primero del artículo 1 del Decreto 4819 de 2010, establece: “El Gobierno Nacional podrá con cargo a los recursos de este fondo, celebrar convenios con gobiernos extranjeros, cuyo objeto esté relacionado con las acciones de recuperación, construcción y reconstrucción requeridas para la superación definitiva del fenómeno de "La Niña".

De esta manera, se encuentra en desarrollo una iniciativa conjunta del Fondo Adaptación y el Gobierno de Holanda para la estructuración de proyectos que permitan adelantar acciones de reducción del riesgo, en zonas prioritarias y de gran complejidad que fueron afectadas por el Fenómeno de La Niña 2010-2011, tales como: Región de la Mojana, Jarillón de Cali y Útica. También se están  realizando acercamientos con el Gobierno Canadiense, que cuenta con una gran experiencia en la atención de este tipo de desastres.
Vale la pena resaltar que se han sostenido reuniones estratégicas con el Banco Interamericano de Desarrollo - BID, con el fin de integrar el programa Geopolis que permitirá conocer experiencias de otros países en el desarrollo de construcción sostenible e iniciativas para la prevención de desastres.

5. Recientes experiencias internacionales en materia de atención de desastres como lo acontecido en el JAPÓN en el año 2011, han mostrado al mundo que la voluntad política y la celeridad en el accionar del Estado, permiten atender rápidamente las necesidades de la población victima de la tragedia y facilitan la recuperación a corto plazo de la infraestructura afectada, ¿Cómo se explica que pese a que el decreto 4819, le otorga amplias facultades al fondo de adaptación para la recuperación, construcción, y reconstrucción de zonas afectadas, como por ejemplo, gramalote entre otros, transcurridos más de un año, aun el país no tenga conocimiento de la ejecución total de un solo proyecto de reconstrucción, y construcción?.  Sírvase detallar las etapas que cada proceso debe surtir, y que acciones viene adelantando el Fondo para acelerar la realización de este tipo de procesos y proyectos?

El Fondo Adaptación, de acuerdo con la metodología elaborada por la firma McKensey, debe agotar las siguientes etapas para cada proyecto que se presente a su consideración:

1. Proceso de priorización y selección. Este proceso incluye las etapas de identificación, evaluación y aprobación de proyectos.
2. Proceso de estructuración. En esta etapa se define el esquema de estructuración y de ejecución del proyecto, se selecciona al estructurador  y se somete a consideración del Consejo Directivo.

3. Proceso de Adjudicación .De acuerdo con lo establecido en el Decreto 4819 de 2010 y sus decretos reglamentarios 2962 y 4808 de 2011, el Fondo Adaptación cuenta con un régimen de contratación privado, pero orientado con los principios de la Ley de Contratación, lo que implica que para la contratación de un proyecto, una vez surtida la etapa de estructuración, se deben surtir los siguientes pasos:

· Elaboración de Estudios Previos.  (i) Identificación y descripción de la necesidad que se pretende satisfacer con la contratación; (ii) Análisis de las alternativas de satisfacción de la necesidad; (iii)  Selección de la alternativa más favorable y descripción del objeto a contratar, con sus .especificaciones esenciales; (iv) Análisis que soporte el valor estimado del contrato y de posibles costos asociados al mismo; (v) Análisis de los riesgos previsibles del futuro contrato, esto es, riesgos involucrados en la contratación y que pueden alterar el equilibrio financiero del mismo; (vi) Análisis que sustente la exigencia de garantía para el cubrimiento de riesgos contractuales o extracontractuales; (vii) Criterios que utilizarán en el procedimiento de selección; (viii) Identificación del contrato que se pretende celebrar; (ix) Elaboración de los diseños, en caso de que el contrato a celebrar así lo requiera. Por regla general, la entidad debe contar previamente con los diseños requeridos para la construcción de obras, salvo que estime conveniente contratar tanto el diseño y la construcción. En este caso deberán tener a disposición de los oferentes, los documentos técnicos para el desarrollo del proyecto.
· Elaboración de los términos para contratar. (i) Descripción del objeto a contratar; (ii) Ficha técnica del bien o servicio o los requerimientos técnicos; (iii) Reglas objetivas para la presentación, evaluación y adjudicación de las ofertas; (iv) Causales de rechazo de las propuestas o para declarar desierto el proceso de selección; (v) Riesgos previsibles involucrados en la contratación; (vi) Condiciones de celebración del contrato, presupuesto, forma de pago, garantías y demás asuntos relativos al mismo. 

· Desarrollar el proceso de contratación asegurando los principios de transparencia, economía, selección objetiva, transparencia, publicidad y equidad, mediante la aplicación de las modalidades de contratación establecidas en el Decreto 2962 de 2011, modificado por el Decreto 4808 de 2011, estas son: (i) Selección Directa (Procedimiento mediante el cual se selecciona de manera directa a una persona natural o jurídica, atendiendo los precios de mercado y considerando criterios que aseguren la satisfacción de las necesidades del Fondo Adaptación y la selección objetiva); (ii) Convocatoria Cerrada. (Procedimiento en que se reciben ofertas de proponentes previamente determinados mediante estudio de mercado y en el cual se selecciona entre ellas con base en factores objetivos definidos previamente por el Fondo Adaptación en la correspondiente convocatoria); (iii) Convocatoria Abierta. (Procedimiento en que se reciben ofertas de cualquier proponente que cumpla con las condiciones de la respectiva necesidad que se pretende satisfacer y se selecciona entre ellas con base en factores objetivos definidos previamente por el Fondo Adaptación).

· Suscripción del contrato

4. Proceso de Seguimiento y Control.

Tal y como se mencionó antes, el Fondo Adaptación realizó un ejercicio de distribución de los recursos de manera indicativa para cada sector, con el fin de direccionar los recursos con base en la información oficial sobre afectación y en las necesidades de intervención. Como resultado de este ejercicio, se tiene prevista la siguiente distribución:
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El componente por sectorizar corresponde a la provisión necesaria para realizar las obras de mitigación para proteger las inversiones que realizará el Fondo.

Esta distribución indica también como tiene previsto invertir el Fondo sus recursos, los cuales están orientados principalmente a la reconstrucción de la infraestructura afectada por los eventos derivados del Fenómeno de la Niña 2010-2011. Teniendo en cuenta que  en enero de 2012, se aclaró el panorama fiscal para la entidad, el Fondo Adaptación ha adelantado el proceso de identificación, priorización y selección de las postulaciones recibidas. En desarrollo de este trabajo y con el fin de garantizar la mayor cobertura posible en cada sector y la priorización de las intervenciones con base en la afectación sufrida, el Fondo Adaptación, en coordinación con los ministerios respectivos, seleccionó los programas nacionales de reconstrucción en los sectores de agua, acueducto y alcantarillado, salud, educación, reactivación económica y vivienda. Así mismo, conjuntamente con los Ministros de Ambiente y Transporte se definió la intervención a realizar en estos sectores.

El proceso para presentar propuestas de proyectos (postulaciones) al Fondo Adaptación consistió en el diligenciamiento y presentación de un formato de postulación que se encontraba en la página web de la entidad, y que contenía la información de la afectación, del alcance del  proyecto propuesto y  de los beneficios para la comunidad, la economía regional y la mitigación del riesgo.

El proceso de recepción se cerró el pasado 3 de febrero, teniendo en cuenta que a esa fecha se habían recibido alrededor de 900 postulaciones que ascendían a $40 billones, cifra claramente superior al espacio fiscal informado por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público. 

Los proyectos una vez presentados deben revisarse y priorizarse a la luz de la metodología que para el efecto elaboró la firma McKinsey, en la cual se evalúan los siguientes aspectos: (i) Alineación con el objeto y finalidad del Fondo Adaptación; (ii) Relación con otros proyectos; (iii) Integralidad de  la solución; (iv) Costos y financiación; y (v) Impacto del proyecto, esta evaluación permite establecer la prioridad de los proyectos.

Para atender la finalidad del Fondo Adaptación antes descrito, esto es, la construcción, reconstrucción y recuperación de la infraestructura, la reactivación económica agropecuaria y la mitigación del riesgo en las zonas afectadas, la Entidad adelantó el proceso de identificación de necesidades en el país. En ese sentido se ha realizado un proceso de formulación de los programas nacionales de reconstrucción, de manera que para recuperar las zonas afectadas el Fondo Adaptación tiene previsto:

· Reconstrucción de aproximadamente 200 sistemas de acueductos y alcantarillados afectados.

· Reconstrucción y reubicación de 895 instituciones educativas a nivel nacional.

· Reconstrucción y reubicación de 246 IPS.

· Reconstrucción de hasta 110.000 viviendas destruidas y reubicación de aquellas ubicadas en zonas de riesgo no mitigable.

· Atención a puntos críticos de la infraestructura primaria vial y férrea.

· Estructuración de nuevos corredores críticos de la red primaria nacional.

· Formulación y actualización de 130 Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.
· Delimitación de humedales y páramos y reforestación.
· Fortalecimiento de la red hidrometereológica vinculada a esos Planes de Ordenamiento y Manejo de Cuencas Hidrográficas.

· Intervenciones integrales en mitigación de riesgo (Canal del Dique, y Jarillón de Cali).

· Reactivación económica a través de apoyo a distritos de riego, alianzas productivas, oportunidades rurales y proyectos regionales.
A la fecha, el Fondo Adaptación se encuentra en etapa de estructuración de los proyectos, para su posterior contratación.

Es importante informar que el Fondo Adaptación conoció la experiencia japonesa al participar el curso “Planificación para la reconstrucción post-desastre” realizado en enero de 2012, en el marco de la cooperación colombo-japonesa. Este curso demostró como uno de los aspectos fundamentales para llevar a cabo la reconstrucción es la planificación en el mediano y largo plazo.  Por tanto, las medidas estructurales y no estructurales que se formulen requieren, para una mayor efectividad, de un conocimiento detallado sobre las condiciones de amenaza y vulnerabilidad, lo que permitirá adoptar mejores decisiones y reducir la incertidumbre del Fondo Adaptación en los resultados esperados con las intervenciones que se realicen.  Por esta razón, el Fondo Adaptación se encuentra adelantando las acciones y convenios necesarios para hacer un proceso de reconstrucción que reduzca el riesgo en el mediano y largo plazo.

Por último, es importante señalar, que a pesar de la experiencia y capacidad técnica, institucional financiera del Japón y su estructura social (el tsunami ocurrió en marzo de 2011), a la fecha la población afectada se encuentra en viviendas temporales, en tanto los municipios ajustan y negocian el presupuesto con el gobierno nacional y con actores privados para conducir sus planes de reconstrucción con horizontes de 7 a 10 años.

6. ¿Qué protocolos o medidas de control implementa el FONDO DE ADAPTACIÓN para que las obras y dineros asignados para la recuperación, construcción, reconstrucción de zonas afectadas y atención de población damnificada por las temporadas invernales no sean permeados por intereses políticos?

De acuerdo con lo establecido en el parágrafo primero del artículo 5 del Decreto 4819 de 2010, los recursos de inversión del Fondo Adaptación serán administrados a través de los patrimonios autónomos, patrimonio autónomo que se contrató temporalmente con Fiduprevisora, hasta tanto termine el proceso de convocatoria abierta para su contracción, en el mes de mayo.

Por su parte, el artículo 8 del mismo decreto establece para la adecuada destinación y ejecución de los recursos, Contraloría General de la República, la Procuraduría General de la Nación y el Sistema de Control Fiscal actuarán de manera articulada para la vigilancia del manejo de los recursos estatales. Este artículo permite al Fondo Adaptación acudir a empresas de auditoría nacional e internacional de amplia reconocida trayectoria, para auditar los recursos, para lo cual la entidad mediante convocatoria abierta contrato la labor de auditoría con la firma Ernst & Young.

De otra parte el artículo 3 del Decreto 2962 de 2011, estableció que el Fondo Adaptación tendrá un Registro de Proveedores de Bienes y Servicios, que deberá contener la información que se ajuste a su sistema de calidad, que producto también de una convocatoria abierta contrató este servicio con el consorcio entre la Cámara de Comercio de Medellín y Konfirma S.A.
Para terminar, dentro de la estructura del Fondo Adaptación, se cuenta con una Oficina de Planeación y Cumplimiento que coordina y refuerza los mecanismos de control y transparencia antes mencionados
Estamos atentos a cualquier información adicional.
Cordialmente,

CECILIA ÁLVAREZ-CORREA GLEN

Gerente
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