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Libertad y Orden


CAMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2012 - 2013

Período de Sesiones del 20 de Julio de 2012 al 20 de Junio de 2013


ORDEN DEL DIA

Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA

Para la  Sesión Ordinaria del día Miércoles 12 de septiembre de 2012
Hora 3:00 P.M.

I

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM

II

CITACIONES

PROPOSICIÓN No. 006 DE JULIO 24 DE 2012
PROPOSICIÓN

El cultivo del cacao constituye el sustento de un poco más de 35 mil familias y su mayor producción se realiza en fincas de pequeña y mediana extensión, actualmente atraviesan por una grave situación socio-económica conocida por el Gobierno Nacional; reflejando así la difícil situación que afronta en general el campesinado colombiano.
Así mismo, el cultivo del caucho representa un importante renglón agrícola y siente el abandono gubernamental ante la competencia decretada por la importación y la triangulación entre Malasia y Estados Unidos que pone en riesgo la inversión y la estabilidad económica los productores:
Se propone a Plenaria de Cámara la realización del siguiente debate de control político, a realizarse en el mes de septiembre del presente año, fecha que fijará la mesa directiva y será trasmitido por la Televisora Nacional, con la siguiente citación:

1. Cítese el Señor Ministro de Agricultura a fin de explicar sobre el siguiente temario:
a. ¿Cuál es la política gubernamental sobre el cultivo del cacao. Explique la Asistencia Técnica y Crediticia a los campesinos cultivadores. ¿A cuánto asciende la inversión directa en recursos propios del Ministerio de Agricultura y del Fondo Nacional de Cacao en el cultivo, año por año en el periodo Enero 2007- Junio 2012. (Especifique programas, convenios, siembras y resultados).
b. ¿Cuantas toneladas de cacao consume el país? ¿A cuánto asciende la importación de cacao en grano y cocoa, año por año, durante los últimos 5 años (Enero 2007- junio 2012) y de qué país?. Donde compran el cacao importado, pagan el 3% de la cuota de fomento cacaotero y ¿queda inmediatamente "nacionalizado"?, ¿Quién controla esta importación?.
c. El Ministerio, instalo el pasado 17 de Abril, la Mesa Nacional Cacaotera, ésta propuso un pliego de peticiones, y la construcción conjunta con el Ministerio de un plan de choque para solucionar la crisis. ¿Cómo va la construcción del plan?. La mesa nacional cacaotera denunció prácticas de contrabando de cacao en grano. ¿Qué medidas se ejecutan para erradicar el contrabando y cuantas toneladas han sido decomisadas en los últimos cinco (5) años?. Los cultivadores de cacao, están presionados por el sistema financiero debido a sus deudas, razón por la cual se planteó en la Mesa Nacional acciones gubernamentales de salvamento. ¿Qué acciones adelanta su despacho a la solicitud de los campesinos cultivadores de cacao?.

d. ¿Del Incentivo de Capitalización Plural (ICR) ¿Cuál fue el presupuestado y ejecutado global, a partir del año 2007 hasta Junio 2012?. ¿Cuánto lo ejecutado exclusivo para el cultivo del cacao y cuanto al caucho, palma aceitera, caña de azúcar durante el mismo período?.
e. ¿Qué investigaciones se realizan para mejorar el cultivo y que presupuesto se aplica para el control fitosanitario en el cultivo del cacao?. Explique a la Plenaria todo lo relacionado sobre el programa Midas-Usaid: creación de la Comercializadora Internacional de Cacao, C.I Cacao, y ¿cuántos recursos se recaudaron? y sus orígenes, cuánto se ejecutaron? ¿qué proyectos realizaron?, ¿quiénes los ejecutaron año por año, en el periodo Enero 2002 a Junio 2012? ¿Qué control y seguimiento ejerce su Despacho sobre los mismos?
f. ¿Qué productos agrícolas, pecuarios y agroindustriales gozan de precios de sustentación o cualquier otra regulación de precios?. ¿Porque el Cacao está excluido de esta decisión gubernativa?
g. ¿Qué estrategia adelanta su Despacho para enfrentar esta crisis que atropella directamente a las 35 mil familias cacaoteras y a la economía campesina en general?.
h. El DRE, antiguo AIS, ¿qué tiene para los cacaocultores? ¿Cuánto se ha ejecutado en los últimos 3 años y cuánto en los próximos 3 años en el Cacao?
i. ¿Qué política ejecuta su Despacho para proteger al Agro Colombiano ante la implementación del TLC con Estados Unidos y Europa?. ¿Cuál es la salvaguarda para prevenir el ingreso de cacao y sus derivados a través de los TLC con USA y con la UE?
j. ¿A cuánto ascendió el aporte de los productores por concepto de Cuota de Fomento Cacaotero al Fondo Nacional Del Cacao?. Especificar aporte por departamento en el periodo 2002 a Junio 2012, año por año y en qué rubros presupuestales se han invertido. (Cuánto en administración y gasto personal, en investigación, en asistencia técnica, crédito, etc)?
2. Cítese a la Señora Contralora General, a fin de resolver el siguiente temario que será debatido en Plenaria de Cámara:
a. Informe sobre las Acciones de Control que su Despacho ejerce sobre el manejo de los recursos parafiscales del Sector Agropecuario y del Fondo Nacional del Cacao. ¿Por qué el gobierno nacional contrata externamente el auditaje de estos recursos: es insuficiente su Despacho para hacerlo?
b. ¿Qué auditorías han sido realizadas al Fondo Nacional del Cacao, desde Enero 2007 a Junio 2012?, resultados y glosas levantadas. Investigaciones fiscales y resultados de las mismas
c. Presupuestos aprobados desde Enero 2007 a Junio 2012 del Fondo Nacional del Cacao; ingresos y origen de los mismos; presupuesto de gastos de funcionamiento, de personal, e inversiones realizadas, rubro por rubro.

d. Explique a la Plenaria lo relacionado al control que realiza Su Despacho al Convenio Midas-Usaid en el Fondo Nacional del Cacao y el Ministerio de Agricultura: recursos ingresados desde Enero 2002 a Junio 2012; quiénes son sus aportantes y en qué cantidad? en qué proyectos y quienes los han ejecutado. Que resultados ha tenido en el control fitosanitario; en la promoción y comercialización del cacao; en la asistencia técnica y crediticia y a que grupo de campesinos a beneficiado este convenio.

3. Invítese al Presidente de la Mesa Nacional del Cacao, creada en el Despacho del Señor Ministro de Agricultura y las distintas organizaciones cacaoteras del país, para que exponga en la Plenaria:
a. ¿Quiénes conforman la Mesa Nacional del Cacao?. ¿Origen y fecha de su creación?. Problemática que soportan los campesinos cultivadores con las respectivas propuestas presentadas al Despacho Ministerial.
b. Asistencia Técnica y Crediticia ofrecida y ejecutada por el Ministerio y el Fondo Nacional del Cacao.
4. Invítese al Director General del Fondo Nacional del Cacao, como responsable del manejo y administración de los recursos parafiscales de la Cuota de Fomento Cacaotero, que pagan los campesinos cultivadores en Colombia, para que exponga en la plenaria el siguiente temario:
a. Informe sobre la norma legal, fecha, reglamentación constitución y personería jurídica de creación del Fondo y quiénes integraron su Junta Directiva de creación; como se elige Director General; que periodo de tiempo y quien fue elegido en aquella época. Relacione las Juntas Directivas elegidas o designadas en el periodo Enero 2000 a Junio 2012.Quienes han sido elegidos como Directores Generales en esas juntas. Cuál es el procedimiento para que un afiliado a la Federación sea miembro la junta directiva nacional de Fedecacao. En general, explique la forma y norma reglamentaria para la elección de la Directiva de Fedecacao.

En esta relación deberá incluir a los miembros del Estado que las han integrado.

b. Qué medida gubernamental dio origen a la Cuota de Fomento Cacaotero y desde que fecha se recauda. A cuánto ascendió el recaudo de cuota fomento cacaotero en el periodo Enero 2000 a Junio 2012, año por año. Cuántas familias cultivadoras de cacao del país aportan al Fondo Nacional del Cacao.
c. Relacione los presupuestos aprobados y ejecutados, con sus respectivos rubros, en el periodo Enero 2000 a Junio 2012, año por año. Quiénes participan en la aprobación de su presupuesto. Qué proyectos ha ejecutado Fedecacao en los últimos cinco años cuánto asciende el valor de cada uno y cuál ha sido la cofinanciación de la federación.

d. Cuantos productores de cacao participaron en las 2 últimas elecciones cacaoteras, e informe detalladamente el número de votos por municipio. Como ha sido la participación de cada departamento en la ejecución de los recursos del Fondo Nacional del Cacao.
e. ¿Cuantas visitas técnicas individuales, realizo Fedecacao en los últimos cinco años a los familias afiliadas?
f. Teniendo en cuenta que Fedecacao es accionista de C.I. CACAO, a cuanto ascendieron las utilidades de esta empresa y como fue el reparto de utilidades
g. ¿Cómo explica usted que técnicos del fondo nacional del cacao hayan tenido como función la compra de cacao para cooperativas y C.l. CACAO?
h. ¿Quiénes conforman la junta directiva de CI, CACAO?

Invítese a la Federación de Gobernadores y de Municipios, para que con sus regionales y Organizaciones campesinas cacaoteras participen y expongan planteamientos administrativos de solución coadyuvante a esta problemática.

JORGE GÓMEZ VILLAMIZAR
Representante a la Cámara

MARIO SUÁREZ FLÓREZ
Representante a la Cámara

DIDIER TAVERA AMADO
Representante a la Cámara

GERARDO TAMAYO TAMAYO
Representante a la Cámara

MIGUEL ÁNGEL PINTO HERNÁNDEZ 
Representante a la Cámara

LINA MARÍA BARRERA RUEDA 
Representante a la Cámara

JAIME DURÁN BARRERA 
Senador de República  

EDGAR GOMEZ ROMAN

Senador de República
III

NEGOCIOS SUSTANCIADOS POR LA PRESIDENCIA

IV

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES

EL PRESIDENTE




Augusto POSADA SANCHEZ 
EL PRIMER VICEPRESIDENTE


José Ignacio MESA BETANCUR 
EL SEGUNDO VICEPRESIDENTE

Carlos Andrés AMAYA RODRIGUEZ 
EL SECRETARIO GENERAL



Jesús Alfonso RODRIGUEZ CAMARGO

LA SUBSECRETARIA GENERAL 

Flor Marina DAZA RAMÍREZ
10
Juan Pablo Álvarez Mosquera / Liliana Usuga  Arango
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