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PROYECTO DE LEY No. __DE 2016 CAMARA 
“POR MEDIO DEL CUAL SE DECLARA PATRIMONIO DE LA NACIÓN EL “INTI RAYMI” QUE SE CELEBRA CADA 21 DE JUNIO COMO EL FIN Y COMIENZO DE AÑO DEL PUEBLO PASTO Y QUILLASINGA EN EL DEPARTAMENTO DE NARIÑO Y PUTUMAYO”
EL CONGRESO DE COLOMBIA
DECRETA
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El presente proyecto de ley tiene por objeto declarar patrimonio de la nación el Inti Raymi (Fiesta del sol en Quechua), la cual conmemora la fiesta del solsticio de invierno en los andes cada 21 de junio y representa el fin y el comienzo el año solar dentro de la cosmogonía de los pueblos Pasto y Quillasinga; celebración de especial importancia en los departamentos del suroccidente del país, en especial Nariño y Putumayo, de cultura predominantemente andina. De igual manera se busca garantizar la asignación de un presupuesto anual a través del ministerio de cultura para promover dicha conmemoración y promover el reconocimiento de la cultura y tradiciones de los pueblos indígenas del suroccidente del país. 
El Inty Raymi 
El Inti Raymi, que en quechua traduce Fiesta del Sol, se conmemora en  honor a Inti (deidad incaica y andina que representa al sol) cada 21 de junio; astronómicamente, esta fecha coincide con el solsticio de invierno en el hemisferio sur.  Inti sale más temprano y se oculta más tarde siendo así el día más largo del año y el inicio del año nuevo solar. Para las comunidades Andinas esto significaba obtener el favor del sol para garantizar la fertilidad la tierra y las cosechas de cada año. Esta fiesta era celebrada antes de la invasión española, que significó la prohibición y persecución contra las celebraciones tradicionales de los pueblos indígenas. En épocas reciente, estas tradiciones fueron retomadas y ahora se celebran en nuestras comunidades indígenas, cuyos miembros se agrupan para ofrendar y festejar.
 Las comunidades indígenas de Nariño preservan esta antigua tradición y  cada año, comparten dicha celebración con los  visitantes a través de rituales de limpieza y sanación, baños de limpieza en aguas sagradas, la medicina natural yagé y la comunicación de la sabiduría ancestral que se ha mantenido de generación en generación en los rituales de agradecimiento al sol, a la Pachamama (madre tierra) y  al agua. Dichos rituales están  a cargo de taitas sabedores de varias comunidades, que acompañan sus cantos sagrados con música y sonidos Andinos y que buscan reflejar el vínculo espiritual y el respeto hacía Inti y la Pachamama. Se realizan procesiones y visitas a  lugares sagrados y al territorio de asiento de las comunidades indígenas.
 De igual manera el Inti Raymi expresa el legado incaico que comparten las comunidades del sur de Colombia con el resto de la región andina Suramericana; una fiesta ancestral, un legado cultural Incaico que de generación en generación se ha celebrado para dar honores, ofrendas y agradecimientos al astro sol, que para nosotros, los pueblos autóctonos, representa al  Dios todo poderoso quien nos permite la luz, el calor y en unión a la Pachamama, la fertilidad de la tierra, la siembra y la cosecha durante el resto del año. 
 El 21 de junio se completa en ciclo en que la Pachamama termina de girar alrededor del sol y es para nosotros los indígenas Pastos, Quillasingas, Ingas y Yanaconas, el día indicado para dar gracias Inti con una gran celebración.  Se podría decir que el Inti Raymi, al ser la conclusión del año en el calendario andino, es comparable con lo que para la cultura occidental sería el 31 de diciembre. Esta fiesta cósmica, se ha rescatado, en parte, gracias al esfuerzo conjunto de los pueblos autóctonos de la región andina Colombiana y Ecuatoriana en pos del fortalecimiento cultural de la herencia inmaterial de nuestros pueblos, amenazada por su pérdida progresiva en tiempos en que la globalización  supone la homogenización cultural y la desaparición de la herencia ancestral de los pueblos indígenas. 
 Es este aspecto,  donde nuestras comunidades del pueblo de los pastos, a través de la Asociación Shaquiñan, han promulgado en conjunto con autoridades, líderes y comunidades el rescate de la cultura milenaria de nuestro pueblo a través de la celebración del Inty Raymi; a cada uno de los resguardos  que reciben el nombramiento como fiesteros le es otorgado, según la costumbre, el tradicional  castillo, dotado de todos los productos que la madre tierra nos brinda, iniciando de esta manera con las festividades, dos días antes del día de a la festividad principal, el 21 de junio. 
La fiesta se rota a dos o tres resguardos de acuerdo a las cuatro puntas del sol de los pastos, y siguiendo esta tradición, el encargo de  celebrar la fiesta cósmica se pasa de un resguardo a otro cada año. En celebración cuenta con abundante comida consistente en platos típicos, el ya mencionado 
castillo tradicional, los rituales ancestrales y la danza circular en que lo participantes bailan alrededor del sol  formando el churo cósmico que caracteriza a nuestro pueblo.
El pueblo de los Pastos
El pueblo de los Pastos está asentado en el Departamento de Nariño, sur occidente colombiano; su población de alrededor de ciento treinta mil personas habita en su mayoría en resguardos coloniales como Aldana, Carlosama, Córdoba, Colimba, Chiles, Mayasquer, Panan, Cumbal, Chiles, Potosí, Guachucal, Muellamues, Ipiales, San Juan, Yaramal, Mallama, Guachavez, Túquerres y Yascual.  También se encuentran en resguardos constituidos por el Incora y en predios de propiedad individual. Están ubicados en el Altiplano de Túquerres Ipiales, en el departamento de Nariño, en límites con la República del Ecuador, a donde se extienden sus asentamientos y otros en proceso de Constitución.
Los más antiguos registros sobre el pueblo de los Pastos se remonta a la obra del cronista español Pedro Cieza de León, quien en su obra de 1545 , “Crónicas del Perú”,  lo ubica en los pueblos de Ascual, Mallama, Tucurrés, Sapuys, Iles, Gualmatal, Funes, Chapal, Males y Piales, Pupiales, Turca, Cumba, Guaca y Tuza. De igual Manera, los estudios posteriores de Rivet y Vernau (1912), Ana María Groot de Mahecha (1991) y  Doumer Mamian Gúzman (1996), dejaron por sentado el área de asentamiento de los Pastos en las mencionadas localidades del departamento de Nariño, desde las proximidades de la Ciudad de San Juan de Pasto, hasta la provincia de Carchi en el Ecuador.  De esta manera queda claro el profundo arraigo de nuestro pueblo con el territorio del Nudo de los Pastos y su vínculo con las demás culturas andinas con quienes comparte la veneración por Inti y la Pachamama, venerados en la festividad del Inti Raymi.
El pueblo Quillasinga
Los Quillasingas constituyen otro de los pueblos indígenas norandinos que habitan el departamento de Nariño y sus inmediaciones,  históricamente ligados con los Pastos, comparten el compromiso por la preservación y fortalecimiento de la herencia inmaterial heredados de sus mayores, incluida la celebración del Inti Raymi. Según el estudio realizado por la profesora Julia Herrera, sus miembros continúan habitando sus territorios ancestrales en los poblados de Anganoy, Buesaquillo, Cabrera, Catambuco, Cujacal, Dolores, Genoy, Gualmatán, Jongovito, La Laguna, Mapachico, Mocondino, Obonuco, Puerres, Pejendino, San Fernando y Tescual. De la misma manera que los pastos se encuentran ubicados en la región andina, pero se extienden más allá por el pie de monte amazónico hasta el alto y bajo Putumayo.
Al igual que los Pastos conmemoran el Inti Raymi como una festividad asociada a la fertilidad de la tierra y las buenas cosechas como regalos de Inti, el sol. Para celebrar este rito, la comunidad realiza dos arcos: uno de flores y el otro de productos que Dios y la naturaleza les ha brindado en ese periodo de cultivo y cosechas; el otro es de papelillo y pólvora (castillo), el primero lo realizan las mujeres y el segundo los jóvenes. Para este especial evento preparan chicha que es la bebida principal y comida (boda: cuy, gallina, papa, mote), para todos los miembros de la comunidad.
Consideraciones finales
En consideración y homenaje a la lucha de nuestros mayores, nuestras autoridades, nuestras comunidades del pueblo pastos, del pueblo Quillasinga y de los demás pueblos que hacen parte de  Autoridades Indígenas de Colombia, AICO, así como a los pueblos integrados en otras organizaciones indígenas del orden Nacional y regional, protegidos y reconocidos constitucional y jurisprudencialmente por el Estado Colombiano y a nivel internacional bajo el convenio 169 de la OIT ratificado por Colombia mediante ley 21 de 1991; defendemos esta Ley como un medio para conservar la cultura, usos y costumbres milenarias de los pueblos originarios de la región andina.
En consonancia con la constitución Política de Colombia, que establece en su artículo 7° que: “El Estado reconoce y protege la diversidad étnica y cultural de la nación Colombiana”. Que igualmente establece en su artículo 8°que “Es obligación del Estado y de las personas proteger las riquezas culturales y naturales de la nación”. Además del artículo 72 de la constitución nacional, el cual declara que el Estado está obligado a proteger el patrimonio cultural de la nación que se encuentra bajo su protección,  teniendo como objetivos principales la conservación, protección, rehabilitación, reparación y divulgación del patrimonio cultural. 
De igual manera, la ley 397 de 1997, en su artículo 4°, a propósito del patrimonio cultural de la nación define “el patrimonio cultural de la nación está constituido por todos los bienes y valores culturales que son expresión de la nacionalidad Colombiana, tales como la tradición, las costumbres y los hábitos, así como el conjunto de bienes inmateriales y materiales, muebles e inmuebles, que poseen un especial interés histórico, artístico, estético, plástico (…) y las manifestaciones, los productos y las representaciones de la cultura popular”.
Cabe resaltar que el honorable senado de la República promulgo la ley 1550 del 5 de julio del 2012, “Por medio de la cual se declara patrimonio cultural de la nación el carnaval del perdón y la reconciliación del valle de Sibundoy Putumayo”. Dicho antecedente reconoce la tradición y cultura del Pueblo indígena Kanmsá y la preservación de la diversidad étnica y cultural de las costumbres de 
nuestros pueblos milenarios. Por ello, se considera que en armonía con los avances realizados en este campo, es legítima la disposición según la cual se reconozca la fiesta del Inti Raymi de cada 21 de junio, como Patrimonio de la nación.  
De igual manera, siendo como ya se dijo, una obligación por parte del Gobierno Nacional preservar el patrimonio cultural, la identidad, los usos y costumbres de las comunidades indígenas,  es igualmente indispensable la creación de un Fondo cultural denominado “Inty Raymi, Pastos y Quillasingas”, adscrito al Ministerio de Cultura, que asigne anualmente la apropiación presupuestal necesaria para la preservación y continuidad de esta fiesta como garantía para su conservación y celebración el 21 de junio de cada año.
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Artículo 1°. Objeto. Declárese patrimonio cultural de la nación el “Inty Raymi” que se celebra cada 21 de junio, como el fin y comienzo de año del pueblo Pastos y Quillasingas en el Departamento de Nariño y Putumayo”. 
Artículo 2°. El Gobierno Nacional podrá crear un Fondo cultural denominado Inty Raymi Pastos y Quillasingas, adscrita al Ministerio de Cultura, que asignará anualmente la apropiación presupuestal necesaria, el cual preservará y garantizará la realización de su celebración del 21 de junio de cada año.
Artículo 3°. Vigencia. La presente ley rige a partir de su promulgación y deroga las disposiciones que le sean contrarias. 
Bogotá, agosto 17 de 2016
Doctor

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

Secretario General 

Cámara de Representantes

Ciudad

Respetado Secretario Mantilla Serrano:

De manera atenta me dirijo a usted con el fin de presentar el proyecto de Ley “Por medio del cual se declara patrimonio de la nación el “Inti Raymi” que se celebra cada 21 de junio como el fin y comienzo de año del pueblo Pasto y Quillasinga en el departamento de Nariño y Putumayo” junto con su exposición de motivos, en los precisos términos del artículo 154 de la Constitución y el artículo 140 y siguientes de la Ley 5 de 1992.
Cordialmente,

GERMAN BERNARDO CARLOSAMA LÓPEZ

Representante a la Cámara

AICO-Movimiento de Autoridades Indígenas de Colombia
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