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PROYECTO DE LEY No______ DE 2019

“Por medio de la cual se modifica la ley 1801 de 2016 “Por la cual se expide el Código Nacional de Policía y Convivencia” y se dictan otras disposiciones”

EL CONGRESO DE COLOMBIA 

DECRETA:

ARTÍCULO PRIMERO: Modifíquese el artículo 33 de la ley 1801 de 2016 “Por la cual se expide el Código Nacional de Policía y Convivencia”, el cual quedará así:

ARTÍCULO 33. COMPORTAMIENTOS QUE AFECTAN LA TRANQUILIDAD Y RELACIONES RESPETUOSAS DE LAS PERSONAS. Los siguientes comportamientos afectan la tranquilidad y relaciones respetuosas de las personas y por lo tanto no deben efectuarse:

1. En el vecindario o lugar de habitación urbana o rural: Perturbar o permitir que se afecte el sosiego con:

a) Sonidos o ruidos en actividades, fiestas, reuniones o eventos similares que afecten la convivencia del vecindario, cuando generen molestia por su impacto auditivo, en cuyo caso podrán las autoridades de Policía desactivar temporalmente la fuente del ruido, en caso de que el residente se niegue a desactivarlo;

b) Cualquier medio de producción de sonidos o dispositivos o accesorios o maquinaria que produzcan ruidos, desde bienes muebles o inmuebles, en 
cuyo caso podrán las autoridades identificar, registrar y desactivar temporalmente la fuente del ruido, salvo sean originados en construcciones o reparaciones en horas permitidas;

c) Actividades diferentes a las aquí señaladas en vía pública o en privado, cuando trascienda a lo público, y perturben o afecten la tranquilidad de las personas.

2. En espacio público, lugares abiertos al público, o que siendo privados trasciendan a lo público:

a) Irrespetar las normas propias de los lugares públicos tales como salas de velación, cementerios, clínicas, hospitales, bibliotecas y museos, entre otros.

b) Realizar actos sexuales o de exhibicionismo que generen molestia a la comunidad.

c) Consumir sustancias alcohólicas, psicoactivas o prohibidas, no autorizados para su consumo.

d) Fumar en lugares prohibidos.

e) Limitar u obstruir las manifestaciones de afecto y cariño que no configuren actos sexuales o de exhibicionismo en razón a la raza, origen nacional o familiar, orientación sexual, identidad de género u otra condición similar.

PARÁGRAFO 1°. Quien incurra en uno o más de los comportamientos antes señalados, será objeto de la aplicación de las siguientes medidas correctivas:

COMPORTAMIENTOS
MEDIDA CORRECTIVA A APLICAR

Numeral 1
Multa General tipo 3; Disolución de reunión o actividad que involucra aglomeraciones de público no complejas.

Numeral 2, literal a)
Multa General tipo 3.

Numeral 2, literal b)
Multa General tipo 3.

Numeral 2, literal c)
Multa General tipo 2; Disolución de reunión o actividad que involucra aglomeraciones de público no complejas.

Numeral 2, literal d)
Amonestación.

Numeral 2, literal e)
Multa general tipo 1.

PARÁGRAFO 2°. No constituyen actos sexuales o de exhibicionismo los besos o caricias que las personas, sin importar su género, color de piel, orientación sexual o identidad de género, manifiesten como expresiones de cariño, en ejercicio de su derecho al libre desarrollo de la personalidad.

PARÁGRAFO 3°. Para efectos de los comportamientos señalados en los literales a) y b) del numeral 1 y el primer comportamiento descrito en el literal c) del numeral 2 del presente artículo, se tendrán en cuenta los criterios diferenciales, sociales, culturales y de orden público de cada territorio, para lo cual, los alcaldes municipales y/o distritales podrán de conformidad con los artículos 17 y 152 de esta ley, reglamentar las condiciones de tiempo, modo y lugar en las cuales se permitan esos comportamientos en uso del espacio público sin ser objeto de las medidas correctivas descritas en el parágrafo 1°.

ARTÍCULO SEGUNDO: La presente ley rige a partir de la fecha de su publicación y deroga todas las normas que le sean contrarias.

Atentamente,

KARINA ROJANO PALACIO

Representante a la Cámara

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

1. Objeto de la iniciativa legislativa

El presente proyecto de ley tiene como finalidad dotar de facultades a los Alcaldes distritales y municipales como autoridades de policía, para que a través de la “función de policía” expidan Reglamentos que establezcan las condiciones (temporales o permanentes, de tiempo y de  forma) en las cuales puedan permitirse desarrollar comportamientos afines a las características históricas, sociales y culturales de cada territorio en los espacios privados y/o públicos sin recibir las medidas correctivas tipo multa que trae el Código Nacional de Policía.

Al legislador le es dable modificar, como titular del “Poder de Policía” los comportamientos y sus respectivas sanciones que regulan las condiciones para la convivencia en el país. 

Así mismo, el Código faculta a los Alcaldes a expedir los Reglamentos así:

“ARTÍCULO 17. COMPETENCIA PARA EXPEDIR REGLAMENTOS. En el ámbito nacional corresponde al Presidente de la República reglamentar las leyes sobre materias de Policía. Cuando las disposiciones de las asambleas o los concejos en asuntos de Policía, requieran reglamentación para aplicarlas, los gobernadores o los alcaldes podrán, según el caso, dictar reglamentos sólo con ese fin.
Las autoridades que expiden reglamentos no podrán regular comportamientos, imponer medidas correctivas o crear procedimientos distintos a los establecidos en la norma reglamentada, salvo que esta les otorgue dicha competencia”. (Subrayado fuera del texto original)

 A su vez, el artículo 152 del mismo Código dispone:

“ARTÍCULO 152. REGLAMENTOS. Son aquellos que dicta el Presidente de la República, el Gobernador o el Alcalde municipal o distrital y las corporaciones administrativas del nivel territorial en el ámbito de su jurisdicción, de conformidad con la ley.

Su finalidad es la de establecer condiciones al ejercicio de una actividad o derecho que perturbe la libertad o derechos de terceros, que no constituyen reserva de ley”. (Subrayado fuera del texto original)

De lo anterior se infiere en primera medida que existe la facultad legal a los Alcaldes de reglamentar en sus territorios disposiciones policivas en su jurisdicción. En segunda medida, que se hace necesario una disposición legal que permita específicamente la competencia de regular diferencialmente los comportamientos que puedan colisionar entre las expresiones culturales y la afectación al sosiego en los ámbitos privados y públicos en sus territorios.

2. La norma actual del Código de Policía vulnera el derecho la diversidad cultural en los territorios.

La actual norma del Código de Policía desconoce en primera medida, los artículos 7 y 70 de la Carta Superior, pues soslaya el reconocimiento de la diversidad cultural de los territorios, de acuerdo a lo estipulado por la Corte Constitucional en la Sentencia C 1192 de 2005 así:  “En términos constitucionales, como lo ha sostenido esta Corporación, la diversidad cultural de la Nación hace referencia a formas de vida y concepciones del mundo no totalmente coincidentes con las costumbres de la mayoría en aspectos, tales como, la raza, religión, lengua, arte, folclor y tradiciones artísticas. Los grupos humanos que por sus características culturales no se ajustan a las creencias, costumbres y parámetros sociales propios de la mayoría o difieren de los gustos y anhelos de ésta, tienen derecho constitucional al reconocimiento de sus diferencias con fundamento en los principios de dignidad humana (Preámbulo y C.P. art. 1°), pluralismo (C.P art. 1°) y protección de las minorías (C.P. arts. 1° y 7), así como en los derechos fundamentales a la identidad personal y al libre desarrollo de la personalidad (C.P. art. 16)”.

En ese sentido, la cultura del “Ser Caribe” en Colombia, por ejemplo, se manifiesta en la alegría de las fiestas como expresión cultural. Ello se evidencia por ejemplo, en que el Carnaval de Barranquilla fue declarado como Patrimonio Oral e inmaterial por la Unesco y es considerado como el segundo Carnaval más importante del mundo; el “Festival de la Leyenda Vallenata” en la ciudad de Valledupar, declarado Patrimonio Cultural de la nación en 2002; las Fiestas del 20 de enero en Sincelejo, declaradas patrimonio cultural de la Nación en 2009; la Semana Santa en Mompox, Bolívar, población declarada Patrimonio Histórico y Cultural de la Humanidad por la Unesco en 1995 entre otras. 
Lo anterior ilustra la riqueza cultural de una de las regiones de nuestro país, refleja la diversidad cultural de territorios que concuerdan en pensamientos, recuerdos y danzas en cualquier rincón de esa Costa Caribe. Riqueza y diversidad cultural que se ha visto limitada por regulaciones de poder policía que restringen la difusión de los valores culturales que corresponden a una manifestación viva de la tradición histórica de los territorios, como lo es Colombia, y por lo mismo, forma parte del patrimonio intangible de nuestra cultura, especialmente protegida por nuestra Constitución Política.

En claro señalar que son distintas las capacidades Estatales de brindar espacios de esparcimientos en los territorios. Desde las zonas azotadas por el conflicto armado hasta aquellas que por su condición periférica alejada de la Capital han sido sujetos de una oferta Estatal limitada y de poca inversión en infraestructura, en donde ni siquiera han existido salones comunales con capacidad suficiente para sus actividades, por lo cual, históricamente sus habitantes adoptaron acoger el espacio público como único medio para desarrollar actividades de recreación y esparcimiento, entre otras cosas, porque las condiciones climáticas así lo han ameritado.
Establecer restricciones generales en el espacio público como lo tipifican las disposiciones que pretenden modificarse sin tener en cuenta las condiciones históricas - particulares de desarrollo de los territorios desconoce en sí la diversidad cultural, de acceso a la oferta Estatal y el últimas a la posibilidad que han tenido ciertas poblaciones de contar con espacios dignos para ejercer sus expresiones culturales a través de la recreación y el esparcimiento. Por tanto, esas particularidades deben ser reguladas propiamente por la máxima autoridad policiva del municipio y/o distrito y no por el poder de policía del legislador. 
Así las cosas, el poder de policía ejercido por el legislador en la norma actual, limita las expresiones legitimas histórico – culturales, pues es contrario a la dignidad humana como objeto concreto de protección desde el lineamiento ampliamente desarrollado por la jurisprudencia Constitucional de la autonomía o como posibilidad de diseñar un plan vital y de determinarse según sus características (vivir como quiera)
. El legislador al imponer esos comportamientos y las sanciones correspondientes excedió los requisitos estrictamente necesarios para mantener el interés general, pues afectó el derecho al libre desarrollo de la personalidad del ser humano en cuanto a la diferencia de sus expresiones culturales.
De forma superflua, debe destacarse además que la norma general establecida en el actual Código de Policía y su respectiva restricción a la reunión en el espacio público no tuvo las características diversas del relieve colombiano. Desde los fríos páramos propios de la montaña andina hasta las cálidas costas atlántica y pacífica, situaciones que se acentúan con el fenómeno del cambio climático que afecta al mundo entero.

De hecho, las proyecciones del cambio climático que realiza el Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales - IDEAM
, cuentan que en 1,1 grados centígrados aumentaría la temperatura de los departamentos de Atlántico y Cesar entre 2011 y 2040, siendo este el mayor incremento entre los territorios del país, de acuerdo con la Tercera Comunicación Nacional de Cambio Climático de Colombia que presentó esa entidad. Luego de estos Departamentos, vendrían Magdalena y Vaupés quinees sufrirán un incremento de un grado durante ese mismo periodo de tiempo.
3.  El principio de autonomía de las entidades territoriales
La Constitución Política enuncia desde su artículo 1º, que Colombia es un Estado Social de Derecho organizado en forma de República unitaria, es decir, establece una visión centralista del Estado, pero a su vez establece límites como la descentralización y la existencia de entidades territoriales con autonomía.

Por su parte el artículo 287 de la Carta Política, preclara que esta autonomía de la que gozan las entidades territoriales se concreta en la gestión de sus intereses, dentro de los límites de la Constitución y la ley. De tal forma que les otorga los siguientes derechos:

1. Gobernarse por autoridades propias.

2.  Ejercer las competencias que les correspondan.

3. Administrar los recursos y establecer los tributos necesarios para el cumplimiento de sus funciones.

4. Participar en las rentas nacionales.

En ese mismo sentido, la ley orgánica de ordenamiento territorial (ley 1454 de 2011) en su artículo 3º estableció como principios rectores del ordenamiento territorial los siguientes:

“ (…) 

2. Autonomía. Las entidades territoriales gozan de autonomía para la gestión de sus intereses dentro de los límites de la Constitución y la ley.

3. Descentralización. La distribución de competencias entre la Nación, entidades territoriales y demás esquemas asociativos se realizará trasladando el correspondiente poder de decisión de los órganos centrales del Estado hacia el nivel territorial pertinente, en lo que corresponda, de tal manera que se promueva una mayor capacidad de planeación, gestión y de administración de sus propios intereses, garantizando por parte de la Nación los recursos necesarios para su cumplimiento”. (Subrayado fuera del texto original)

Ahora bien, la decisión del Constituyente de empoderar a los organismos territoriales para el ejercicio de la autonomía administrativa parte del hecho que las instancias locales están más cerca de las necesidades ciudadanas, conocen sus fortalezas y debilidades, su idiosincrasia, lo que les permite hacer un juicio con mayor asertividad. Este argumento fue esgrimido por la Corte Constitucional, en la Sentencia C-149 de 2010, en los siguientes términos:

 “el núcleo esencial de la autonomía está constituido en primer término, por aquellos elementos indispensables a la propia configuración del concepto, y especialmente por los poderes de acción de que gozan las entidades territoriales para poder satisfacer sus propios intereses. En segundo lugar encontramos, la inviolabilidad por parte del legislador, de la facultad de las entidades territoriales de gobernarse por autoridades propias. Debe protegerse el derecho de cada entidad territorial a auto dirigirse en sus particularidades a través del respeto de la facultad de dirección política que ostentan”. (subrayado fuera del texto original)
Es claro que las particularidades de las que habla la Corte son la que se han visto soslayadas por las disposiciones actuales del Código de Policía, puesto que a través de una norma de carácter nacional (general y abstracta) se cercenan de tajo las condiciones culturales, históricas y sociales propias de cada territorio generando dificultades en su aplicación y materialización por parte de los uniformados en su actividad de policía y por ende generando conflictos en los ciudadanos, provocando diametralmente lo opuesto a la finalidad de las normas policivas: La sana convivencia. 

Por ende, facultar a los Alcaldes para que reglamenten esas situaciones de acuerdo a las características históricas, culturales, sociales y hasta climáticas de cada territorio es totalmente respetuoso del principio de autonomía de las entidades territoriales.  

En estos términos presento este proyecto de ley para consideración de los H. Congresistas.

Atentamente,

KARINA ROJANO PALACIO

Representante a la Cámara

� Corte Constitucional, Sentencia T 881 de 2002


� Tomado de: https://www.larepublica.co/empresas/atlantico-y-cesar-tendran-las-mayores-alzas-en-temperaturas-hasta-2040-2547566
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