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Bogotá D.C., 20 de julio de 2020

Señores

MESA DIRECTIVA

Honorable Cámara de Representantes
Ciudad

REF: PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO No. ______DE 2020 CÁMARA, “POR MEDIO DEL CUAL SE MODIFICA EL ARTÍCULO 140 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE COLOMBIA”.
Cordial Saludo.

En nuestra condición de Congresista y en cumplimiento los artículos 150 y 154, de la Constitución Política, así como de los artículos 139 y 140 de la Ley 5 de 1992, nos disponemos a radicar ante el Honorable Senado de la República el presente Proyecto de Acto Legislativo, que tiene como objeto modificar el artículo 140, de la Constitución Política, con el fin de lograr que las Cámaras puedan sesionar de forma virtual, tanto en Comisiones Constitucionales como en Plenaria, en caso de presentarse guerra exterior, perturbación del orden público, perturbación del orden económico, social y ecológico del país, o por grave calamidad pública. Además, busca que en dichas sesiones virtuales se ejerza el control político y se deliberen, estudien y voten proyectos de ley y de actos legislativos que se encuentren en cualquier estado del trámite legislativo.
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

1. OBJETO DEL PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO

El presente proyecto de Acto Legislativo tiene por objeto modificar el artículo 140, de la Constitución Política, con el fin de lograr que el Senado de la República y la Cámara de Representantes puedan sesionar de forma virtual, tanto en Comisiones Constitucionales como en Plenaria, en caso de presentarse guerra exterior, perturbación del orden público, perturbación del orden económico, social y ecológico del país, o por grave calamidad pública. Además, busca que en dichas sesiones virtuales se ejerza el control político y se deliberen, estudien y voten proyectos de ley y de actos legislativos que se encuentren en cualquier estado del trámite legislativo.
2. CONTEXTO DE LA PANDEMIA GENERADA POR EL CORONAVIRUS COVID-19
La Organización Mundial de la Salud – OMS, el 11 de marzo de 2020, declaró como pandemia mundial la enfermedad de la COVID-19, situación que obligó al Gobierno Nacional a través del Ministerio de Salud a declarar, mediante la Resolución 385 del 12 de marzo de 2020, la Emergencia Sanitaria, inicialmente hasta el 31 de mayo, pero la ha extendido hasta el 31 de agosto de 2020, mediante la Resolución 844 del 26 de mayo de 2020, con el objeto de continuar con la garantía de la debida protección a la vida, la integridad física y la salud de los habitantes en todo el territorio nacional.

En Colombia, el primer caso de coronavirus se confirmó el pasado 6 de marzo, en una mujer proveniente de Italia. Desde entonces, se han confirmado 197.278 casos, siendo Bogotá la ciudad más afectada. En el país se han tomado medidas de salud pública no farmacológicas, como campañas de prevención que recomiendan el lavado de manos; que al estornudar la gente se cubra con la parte interna del codo; que quien tenga síntomas de resfriado se quede en casa y use tapabocas; limpiar y desinfectar los objetos y las superficies que se tocan frecuentemente; ventilar la casa; evitar el contacto cercano con personas, entre otras recomendaciones. 

El Gobierno mediante el Decreto 417 del  17 de marzo y el Decreto 637 del 6 de mayo de 2020, declaró el Estado de Emergencia Económica, Social y Ecológica en todo el territorio nacional, amparado en el artículo 215 constitucional. Asimismo, ha expedido decretos ordenando aislamientos tanto preventivos como obligatorios, con el fin de mitigar la propagación de la enfermedad, pero permitiendo la movilidad de personas que desarrollan un grupo de actividades económicas vitales y que han sido llamadas actividades excepcionadas. En la siguiente tabla se hace una relación de ellos:
HISTORICO DE  DECRETOS ORDENAN EL AISLAMIENTO PREVENTIVO EN COLOMBIA

	Decreto
	Periodo de aislamiento preventivo obligatorio

	457 del 22 de marzo de 2020
	25 de marzo al  13 de abril

	531 del 8 de abril de 2020
	13 al 27 de abril

	593 del 24 de abril de 2020
	27 de abril 11 de mayo

	636 del 6 de mayo de 2020
	11 al 25 de mayo

	749 del 28 de mayo de 2020
	1 junio al 1 de julio

	878 del 25 de junio de 2020
	Hasta el 15 de julio

	990 del 9 de julio de 2020
	Hasta el 1 de agosto


A la fecha, el panorama del coronavirus es el siguiente:

Van 14.394.056 casos confirmados y un total de 603.697 muertos a nivel mundial
. El virus se presenta como una Infección Respiratoria Aguda Grave (IRAG), altamente contagiosa que se transmite de persona a persona. El coronavirus ha dejado fatalidades principalmente en Estados Unidos, Brasil y Reino Unido, países con la tasa más alta de infectados, que registran 142.601, 79.533 y 45.318
 muertes, respectivamente. El mayor impacto que ha tenido el virus ha sido en la salud de las personas, por la elevada mortalidad que ha generado en el mundo. Sin embargo, también ha tenido un alto impacto en la economía mundial, las bolsas de valores se han desplomado y la inversión estatal para todos los rubros se ha tenido que destinar exclusivamente para mitigar los efectos y aumentar la cobertura en salud. La crisis económica ocasionada por la COVID-19 generó en Colombia una caída en el crecimiento del PIB, llevándolo a 1.1% en el primer trimestre del año
.
En la siguiente imagen se muestra la situación actual del coronavirus en Colombia, discriminada por departamentos, reporte a 19 julio de 2020:
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Fuente: Ministerio de Salud el 19 de julio de 2020
.

3. LA ACTIVIDAD CONGRESUAL EN MEDIO DE LA PANDEMIA GENERADA POR EL CORONAVIRUS COVID-19

El Gobierno Nacional, el 28 de marzo expidió el Decreto Legislativo 491 de 2020, cuyo artículo 12 habilitó la posibilidad de que los congresistas se reunieran de manera remota o virtual durante el aislamiento preventivo obligatorio, que en principio era hasta el 13 de abril.

Luego de tal habilitación, cada Cámara dispuso de lo necesario -técnicamente- para que estas reuniones de los legisladores se pudieran hacer realidad. El 13 de abril fue la primera sesión no presencial en el Senado de la República y el 14 de abril fue la primera sesión en la Cámara de Representantes. A partir de tales fechas, ambas Corporaciones realizaron su trabajo legislativo por las plataformas digitales, tanto en Comisiones como en plenarias, aunque en Cámara algunos Representantes asistían al recinto del Elíptico, pero se conectaban al software por medio del cual se desarrollaban las sesiones. En estas sesiones el ausentismo disminuyó significativamente, e incluso, “la virtualidad generó una mayor veeduría de la ciudadanía”
.
En definitiva, el Congreso de la República, no siendo ajeno a la situación por la que atraviesa el país, y en aras de propiciar el distanciamiento social hasta tanto permanezca vigente la Emergencia Sanitaria declarada por el Ministerio de Salud y Protección Social, decidió ejercer sus funciones utilizando las tecnologías de la información y las comunicaciones.

Frente a las sesiones virtuales, el pasado 9 de julio, la Corte Constitucional comunicó su decisión (Sentencia C-242/20) de declarar la INEXEQUIBILIDAD del artículo 12 del referido Decreto 491 de 2020, con efectos hacia el futuro, sin que esto implique riesgos de inconstitucionalidad ni de nulidad para las decisiones de las corporaciones públicas adoptadas al amparo de su vigencia y de su presunción de constitucionalidad. Los argumentos del Alto Tribunal se resumen a continuación: 
1. Ausencia de necesidad jurídica 

· El control de la Corte sobre los decretos legislativos es para verificar el cumplimiento de ciertos requisitos formales y otros de naturaleza material.

· Juicio de necesidad jurídica o subsidiariedad: previsto en el artículo 11 de la Ley Estatutaria de Estados de Excepción, que implica verificar la existencia dentro del ordenamiento jurídico ordinario de previsiones legales que fueran suficientes y adecuadas para lograr los objetivos de la medida excepcional. Si ello fuera así, es decir, si se verifica que no era necesario expedir el decreto ley en cuestión porque ya existían normas legales que disponían lo mismo, o porque el Gobierno podía acudir a sus facultades ordinarias para adoptar la misma decisión, se tiene que la norma resulta inconstitucional por no superar el juicio de necesidad jurídica o subsidiariedad. 

· La Corte encontró que para las Ramas Legislativa, Ejecutiva y Judicial existen normas de rango legal que les permiten realizar reuniones corporativas acudiendo a las tecnologías de la información y de las comunicaciones. 

· Para la Rama Legislativa, se encuentra que la Ley 5ª de 1992, Orgánica del Reglamento del Congreso, permite en su artículo 3º que, a falta de norma expresamente aplicable, acuda “a las normas que regulen casos, materias o procedimientos semejantes y, en su defecto, la jurisprudencia y la doctrina constitucional”.
· Puede utilizar las TIC para el desarrollo de sus reuniones y el ejercicio de las funciones legislativas y la importante labor de control político en tiempos de emergencia económica, social o ecológica, sin perjuicio del deber de garantizar las condiciones para la deliberación, la decisión, la publicidad y la participación de conformidad con la Constitución y la ley. 

2. Desconocimiento de la autonomía de la Rama Legislativa y de los órganos autónomos 

· Las funciones del Congreso no pueden quedar libradas a la reglamentación unilateral expedida por el Gobierno Nacional. 

· La Corte entendió que las ramas del poder público y los órganos del Estado, como es el caso del Congreso de la República, son los llamados a definir la manera en que han de reunirse en situaciones como la que motivó la declaratoria del estado de excepción a raíz del COVID-19. 

· Pueden las mesas directivas de las cámaras legislativas acudir a la aplicación del mencionado artículo 3 de la Ley Orgánica del Reglamento del Congreso.

· En similar sentido, la Corte encontró que los órganos constitucionalmente autónomos están llamados a darse su propio reglamento para efectos de su funcionamiento interno. 

· La regla general del funcionamiento del Congreso y de las demás corporaciones públicas de elección popular es la presencialidad. 

· Pero, no es posible impedir tal presencialidad en épocas de pandemia.

· Podrán asistir algunos virtualmente y otros presencialmente. 

· No es inconstitucional la posibilidad de usar las tecnologías de la información y las comunicaciones.

Esta decisión deja en claro que el Congreso si puede ejercer su función de control político desde la virtualidad. No sucediendo lo mismo con respecto a su función legislativa, en cuanto a la votación y aprobación de proyectos de ley y de actos legislativo, muy a pesar que en el comunicado, la Corte determina que la Rama Legislativa puede utilizar las tecnologías de la información y las comunicaciones para el desarrollo de sus reuniones y el ejercicio de las funciones legislativas, no resultan claras estas últimas, es decir, aún persiste la incertidumbre jurídica en torno a la votación y aprobación de los proyectos de ley y de reformas a la Constitución, que requieren de un procedimiento legislativo especial, establecido en la Ley 5. Más aun cuando la Corte determinó que los órganos constitucionalmente autónomos están llamados a darse su propio reglamento para efectos de su funcionamiento interno, y evidentemente la Ley 5 no consagra la votación y aprobación de iniciativas legislativas de forma virtual o remota.
En situaciones tan excepcionales como esta que se está viviendo como consecuencia de la pandemia, es preciso eliminar cualquier duda que pueda surgir respecto de la presentación, votación y aprobación de los proyecto de ley y de actos legislativos de forma no presencial, remota o virtual. La cual se estaría habilitando a través de esta modificación constitucional, solo para momentos de emergencia o crisis, toda vez que en estas situaciones es en donde más se requiere de la actividad del legislador, resultando pertinente el uso de las herramientas tecnológicas que permitan continuar el trabajo legislativo en toda su expresión.
4. SITUACIONES DE EMERGENCIA O CRISIS
La Constitución Política de Colombia, en los artículos 212 y ss., establece tres situaciones de crisis en las cuales el Presidente de la República, con la firma de todos sus ministros, tiene la potestad para declarar el Estado de Excepción; estos son:

1. Guerra Exterior.

2. Grave perturbación del orden público que atente de manera inminente contra la estabilidad institucional, la seguridad del Estado, o la convivencia ciudadana, y que no pueda ser conjurada mediante el uso de las atribuciones ordinarias de las autoridades de Policía.

3. Cuando sobrevengan hechos que perturben o amenacen perturbar en forma grave e inminente el orden económico, social y ecológico del país, o que constituyan grave calamidad pública.

Tal tipificación de las emergencias que utilizó el constituyente de 1991 se hizo con base en la naturaleza de la crisis que se quería prever y no en la intensidad de ella. Es preciso valorar las situaciones de crisis y las emergencias de acuerdo a las condiciones políticas, económicas, sociales y culturales que se estén atravesando
.
Durante la declaratoria de los Estados de Excepción, “el Congreso conserva la plenitud de sus funciones normativas y de control. Si bien la técnica que sustenta la legitimidad democrática se invierte – las medidas primero se expiden bajo la forma de decretos -, la misma se reconstituye con posterioridad con ocasión del control constitucional – Corte Constitucional – y político – Congreso”
. Sobre el particular, la Corte Constitucional, en Sentencia C – 216, de 2011, reiteró: “…los mecanismos excepcionales no pueden instrumentalizarse con miras a eludir la potestad que tiene el Congreso para dictar leyes, ya que el uso de estos mecanismos constituyen una herramienta excepcionalísima en donde el juicio de constitucionalidad se hace más exigente con miras a proteger los derechos fundamentales de la ciudadanía, el principio democrático y el principio de separación de los poderes” 
. 
Lo anterior significa que, necesariamente, el Congreso de la República debe continuar su labor legislativa, razón por la cual esta iniciativa pretende que, en momentos de crisis que le impidan a los congresistas reunirse presencialmente, estos puedan hacerlo de forma virtual, haciendo uso de una herramienta tecnológica que les permita no solo ejercer el control político, sino también deliberar, estudiar y votar proyectos de ley y de actos legislativos que se encuentren en cualquier estado del trámite legislativo.
En el proyecto se establece que las situaciones de crisis en las cuales el Presidente del Senado podrá convocar las Comisiones Constitucionales y Plenarias, serán: guerra exterior, perturbación del orden público, perturbación del orden económico, social y ecológico del país, o por grave calamidad pública, propias de los estados de excepción, solo que no se determina la declaratoria como tal del Estado de Excepción para que la Rama Legislativa continúe su actividad legal y constitucional, sino que se supedita solo a la existencia de la situación de crisis.
5. IMPORTANCIA DEL USO DE HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS

Las herramientas tecnológicas facilitan el trabajo, optimizan los procesos productivos y el funcionamiento de las entidades y de las empresas, además, permiten que los recursos sean aplicados eficientemente intercambiando información y conocimiento dentro y fuera de las organizaciones
.
Hoy el mundo se encuentra lidiando con una pandemia que está afectando la economía global que, a su vez, golpea la productividad de la fuerza laboral. Esta emergencias de salud pública está impidiendo que las personas salgan de sus casas a cumplir con sus actividades laborales. En estas circunstancias, solo las organizaciones que cuentan con espacios de trabajo digitales y modalidades flexibles como el teletrabajo pueden continuar con el dinamismo propio de su objeto.
El libre funcionamiento del ámbito laboral es un tema fundamental, ya que es el motor que mueve a un país entero, y en casos de colapso, prácticamente todo se detiene, no hay manera de avanzar, y las pérdidas en materia económica resultan enormes. Es por ello que debe considerarse prioritario incentivar el uso del teletrabajo, trabajo virtual, o uso de herramientas tecnológicas, para que en casos de hechos aislados o que no dependa de la empresa, se puedan llevar a cabo las gestiones con mayor agilidad, velocidad y eficiencia. “El trabajo remoto es fundamental para que las empresas puedan continuar operativas y sus empleados puedan acceder a las aplicaciones y datos que necesitan para trabajar de forma productiva desde cualquier dispositivo, lugar y conectividad, como si estuvieran en la oficina
”.

El uso de las herramientas tecnológicas como la del teletrabajo, reduce los riesgos de enfermedades. De acuerdo con Luz Stella Rodríguez Burgos, médico cirujano con experiencia en el sector laboral e impulsadora del trabajo remoto, “el Teletrabajo contribuye con el mantenimiento de la salud, principalmente porque reduce el estrés, que es un factor desencadenante y coadyuvante de la manifestación de algunas enfermedades”
. En este mismo orden de ideas, también se puede evidenciar que el uso de herramientas tecnológicas para el trabajo, hace que las personas se concentren más, ya que al reducir el estrés pueden tener mejor despeje mental.

El Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones promueve una forma de organización laboral, que consiste en el desempeño de actividades remuneradas o prestación de servicios a terceros utilizando como soporte las tecnologías de la información y la comunicación, permitiendo generación de empleo y autoempleo. Mediante campañas y difusión de historias de vida se busca masificar la aceptación del Teletrabajo en las empresas del país
. El desarrollo de la tecnología también ha permeado a las instituciones del Estado que hacen uso de ella para efectuar gran parte de sus funciones, por varias razones: eficiencia en el gasto público, disminución de la burocracia y celeridad. Adicionalmente, el uso de las tecnologías resulta necesario para situaciones de emergencia como la que se vive en el mundo a causa del COVID-19 y que hoy impide el desplazamiento de la gente a sus sitios de trabajo.
Durante un foro de diálogo mundial organizado por la OIT en Ginebra, del 24 al 26 de octubre de 2016, sobre el teletrabajo -como una modalidad de trabajo cada vez más frecuente, facilitada por la tecnología de la información y las comunicaciones (TIC), cuyos potenciales beneficios reconocen y promueven los gobiernos, los empleadores y los trabajadores por igual- los participantes dejaron sentado que “los beneficios para los trabajadores van desde desplazamientos más breves, menores gastos personales relacionados con el trabajo y un mejor equilibrio entre la vida personal y laboral, que incluyen una mayor capacidad de conciliar las responsabilidades profesionales y de cuidado además de un mayor número de oportunidades de trabajo.
“Los empleadores pueden beneficiarse de un aumento de la productividad, menores gastos generales, y del acceso a una fuerza de trabajo más amplia, diversa, motivada y capacitada. Para los gobiernos, el teletrabajo podría ser una estrategia para hacer frente a los problemas medioambientales y de congestión urbana, y para promover oportunidades de trabajo incluyentes para todos”
.

El informe de la OIT: Trabajar en cualquier momento y en cualquier lugar: consecuencias en el ámbito laboral, “…sintetiza una investigación realizada en 15 países, incluyendo a diez países de la Unión Europea (Alemania, Bélgica, España, Finlandia, Francia, Hungría, Italia, los Países Bajos, Suecia y el Reino Unido) así como Argentina, Brasil, Estados Unidos, India y Japón. El estudio destaca las oportunidades y los desafíos del teletrabajo e identifica diversos tipos de empleados que usan las nuevas tecnologías para trabajar fuera de los locales de la empresa. Asimismo, analiza cómo el uso de las modernas tecnologías de la comunicación facilita el equilibrio entre el trabajo y la vida privada, pero, al mismo tiempo, borra la frontera entre el trabajo y la vida personal.
“El informe señala un número positivo de efectos del trabajo T/TICM, entre ellos una mayor autonomía sobre el horario de trabajo que permite organizar la jornada laboral con más flexibilidad, un menor tiempo de desplazamiento al lugar de trabajo que mejora el equilibrio entre la vida laboral y personal, y una mayor productividad. También identifica diversas desventajas como la tendencia a trabajar más horas, y una superposición entre el trabajo remunerado y la vida personal, lo cual puede generar niveles de estrés más altos. El informe establece una distinción clara entre los teletrabajadores que trabajan en su casa – quienes parecen conciliar mejor la vida laboral y personal – y los trabajadores ‘muy móviles’ quienes están más expuestos a efectos negativos sobre su salud y bienestar”
.

6. PARLAMENTOS Y CONGRESOS EN EL MUNDO QUE HACEN USO DE HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS 

Un Estado que ha sido ejemplo del uso apropiado de la tecnología es Estonia. Luego de declararse independiente de la Unión Soviética y debido a la pobreza que enfrentaban, decidieron implementar la tecnología para reducir los costos de funcionamiento del Estado. Actualmente, todos los trámites públicos pueden ser realizados vía internet, especialmente, la actividad legislativa se desarrolla de manera electrónica. Toda la estructura administrativa del Parlamento trabaja de manera virtual, además de los demás funcionarios de la administración pública
.
Muchos parlamentos a nivel mundial están haciendo un esfuerzo por incluir las tecnologías de la información y la comunicación cada vez más en su trabajo legislativo. Así lo confirmó el Informe mundial de 2018 sobre el parlamento electrónico
, en el que se analiza el uso de la tecnología, el acceso a los documentos parlamentarios y el uso y repercusión de herramientas digitales. Los parlamentos están cada vez más interesados en el uso de la tecnología, no solo por las facilidades que representa su utilización sino además por vincular a la ciudadanía al proceso que ellos realizan. Según el estudio, Brasil ha desarrollado una plataforma llamada “E-democracia” en la que la ciudadanía participa del proceso legislativo. También, en países como Estonia, Finlandia y Chile se puede participar a través de internet en los proyectos de ley, redactar textos y enmiendas en formato jurídico, aportar información a lo que se esté debatiendo, entre otros
.
Otro avance en la implementación de las TIC en los parlamentos se dio el año pasado en la Asamblea Nacional de Venezuela, al aprobar una reforma mediante la cual se permitiría el voto virtual de los 27 diputados que se encuentran exiliados por persecución política. Aunque lastimosamente, después de ser aprobada dicha disposición, algunos diputados acudieron al Tribunal Supremo para impugnar la decisión por considerarla inconstitucional. La decisión de la Asamblea fue desvirtuada por el Tribunal
.
En España el ordenamiento jurídico permite el voto telemático en el Congreso de los Diputados para casos de “maternidad, paternidad o enfermedad grave que impida el desempeño de la función parlamentaria”
. El procedimiento fue aprobado en el 2011 y está regulado en la “reforma al reglamento del Congreso de los Diputados”. Para ejercer el voto, “el diputado autorizado deberá acceder mediante su contraseña a la intranet del Congreso. La comprobación telemática de la identidad del diputado autorizado mediante un certificado de firma digital será imprescindible para concluir con éxito la votación. Tras ejercer el voto, la Presidencia comprobará telefónicamente con el diputado autorizado, antes del inicio de la votación presencial en el Pleno, la emisión efectiva del voto y el sentido de éste”
.
El artículo 82 del Reglamento del Congreso de los Diputados permite que los votos se cuenten como si la persona hubiera estado presente al momento previo de la sesión si lo solicitó con anterioridad, dicha disposición establece: 

“1. La votación podrá ser:

- Por asentimiento a la propuesta de la Presidencia.

- Ordinaria.

- Pública por llamamiento.

- Secreta.

2. En los casos de embarazo, maternidad, paternidad o enfermedad grave en que, por impedir el desempeño de la función parlamentaria, y atendidas las especiales circunstancias se considere suficientemente justificado, la Mesa de la Cámara podrá autorizar en escrito motivado que los diputados emitan su voto por procedimiento telemático con comprobación personal, en las sesiones plenarias en aquellas votaciones que, por no ser susceptibles de fragmentación o modificación, sea previsible el modo y el momento en que se llevarán a cabo.

A tal efecto, el diputado cursará la oportuna solicitud mediante escrito dirigido a la Mesa de la Cámara, quien le comunicará su decisión, precisando, en su caso, las votaciones y el periodo de tiempo en el que podrá emitir el voto mediante dicho procedimiento. El voto emitido por este procedimiento deberá ser verificado personalmente mediante el sistema que, a tal efecto, establezca la Mesa y obrará en poder de la Presidencia de la Cámara con carácter previo al inicio de la votación correspondiente”
.
7. USO DE HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS EN LA RAMA JUDICIAL: RÉPLICA DE BUENAS PRÁCTICAS
La Ley 270, de 1996
, en su artículo 95 establece que el Consejo Superior de la Judicatura debe propender por la incorporación de tecnología de avanzada al servicio de la administración de justicia y la Ley 1709, de 2014
, instaura las audiencias virtuales en su artículo 33 que adiciona el Código Penitenciario y Carcelario, en el dispone que la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios (USPEC) deberá garantizar las locaciones y medios tecnológicos necesarios para la realización de audiencias virtuales. Teniendo el Consejo Superior de la Judicatura la obligación de garantizar que en todos los distritos judiciales existan salas para que los jueces puedan atender y adelantar este tipo de audiencias, para lograr tal cometido, así como la obligación de crear la Oficina de Gestión de Audiencias Virtuales, la cual se debe encargar de crear, administrar y asegurar la operatividad de estas salas de audiencia virtual y el desarrollo de las audiencias para los Jueces de Ejecución de Penas.
Estas disposiciones le han permitido implementar las audiencias virtuales a la Rama Judicial, las cuales tienen varios beneficios para los procesos que se adelantan, entre los cuales se destacan
:

· Se agilizan los procesos judiciales en la realización de audiencias.

· Se aumenta la seguridad de los intervinientes en los procesos judiciales, al evitar el desplazamiento. 

· Se da un almacenamiento seguro de las grabaciones de la audiencia para posterior consulta.

· Se optimizan los recursos tecnológicos para prestar los servicios der audiencia virtual, videoconferencia y streaming.

· Se logra que múltiples participantes estén durante la realización de las audiencias.

· Se logra contar con un servicio globalizado que permite la conexión con diferentes partes del mundo. 

En las audiencias virtuales se hace uso de los medios tecnológicos e interactivos para la presentación virtual de las personas requeridas (sindicados, víctimas y testigos) para adelantar diligencias en los procesos judiciales. Estas tecnologías son las que se deben replicar en la Rama Legislativa y permitirles a los congresistas, solo en casos excepcionales, sesionar de forma virtual y emitir su voto válido. 
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TEXTO PROPUESTO

PROYECTO DE ACTO LEGISLATIVO NÚMERO _____ DE 2020 CÁMARA
“Por medio del cual se modifica el artículo 140 de la Constitución Política de Colombia”
El Congreso de Colombia

DECRETA:
Artículo 1. Modifíquese el artículo 140 de la Constitución Política, el cual quedará así: 

ARTICULO 140. El Congreso tiene su sede en la capital de la República.

Las cámaras podrán, por acuerdo entre ellas, trasladar su sede a otro lugar y -en caso de guerra exterior, perturbación del orden público, perturbación del orden económico, social y ecológico del país, o por grave calamidad pública- podrán reunirse en el sitio que designe el Presidente del Senado. El sitio al que se refiere este inciso, también puede ser virtual.
El Presidente del Senado podrá convocar las Comisiones Constitucionales y Plenarias, de cada Cámara, para desarrollar sesiones virtuales o presenciales en lugar distinto a la capital de la República, siempre que esté debidamente justificada alguna de las causales consagradas en este artículo, tiempo durante el cual, los congresistas podrán radicar proyectos de ley y de actos legislativos con firma digital y de forma electrónica.
En estas sesiones se podrá no solo ejercer el control político, sino también deliberar, estudiar y votar proyectos de ley y de actos legislativos que se encuentren en cualquier estado del trámite legislativo.
Para las sesiones virtuales se debe contar con una herramienta tecnológica que permita la trasmisión de video, audio y datos, con la que se logre la clara identificación de cada participante, el registro de asistencia, la votación y la solicitud de la palabra, además se debe garantizar una conexión estable.

Artículo 2°. Vigencia. El presente Acto Legislativo rige a partir de la fecha de su promulgación y deroga las nomas que le sean contrarias.
Atentamente,

RICHARD AGUILAR VILLA
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