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PROYECTO DE LEY No ___ DE 2020
“POR MEDIO DE LA CUAL SE ESTABLECEN LOS LINEAMIENTOS PARA LA FORMULACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE LA POLÍTICA PÚBLICA DE LOS MIEMBROS DE LAS ORGANIZACIONES DE ACCIÓN COMUNAL, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”
El Congreso de Colombia
DECRETA:
ARTÍCULO PRIMERO.  La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos generales para la formulación de la política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal en el país.
La política pública deberá contemplar principios, lineamientos, estrategias, mecanismos, programas y proyectos, que orientarán las acciones del Estado, con el fin de garantizar un mejoramiento en la calidad de vida de los miembros de las organizaciones de acción comunal.
ARTÍCULO SEGUNDO.  La política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal deberá formularse a partir de los siguientes lineamientos:
a. Desarrollar mecanismos para el censo de los miembros de las Organizaciones de Acción Comunal, para identificar las necesidades de esta población y elaborar las líneas de acción y programas que integran la política pública.
b. Establecer acciones conjuntas de prevención y protección de los dignatarios de Acción Comunal, para garantizar la seguridad de estos.
c. Promover programas de formación técnica, tecnológica, profesional y complementaria, para los miembros de las organizaciones de acción comunal.
d. Desarrollar acciones conjuntas entre el gobierno nacional y los gobiernos locales, para garantizar la educación básica primaria y secundaria para jóvenes y adultos miembros de las Organizaciones de Acción Comunal.
e. Fomentar el acceso y participación de los miembros las Juntas de Acción Comunal en actividades deportivas, recreativas y culturales.
f. Generar incentivos para facilitar el acceso de los jóvenes y mujeres dignatarios de las Organizaciones de Acción Comunal a la educación superior.  
g. Promover estrategias que faciliten el acceso de los integrantes de las Organizaciones de Acción Comunal a programas de vivienda.
h. Facilitar la vinculación de los miembros de las organizaciones de acción comunal con ingresos inferiores a un salario mínimo legal mensual vigente, a los diferentes mecanismos de protección social, en materia de salud y protección a la vejez.
i. Fomentar iniciativas productivas y sociales para el desarrollo comunitario lideradas por las Organizaciones de Acción Comunal.
j. Desarrollar programas para fortalecer las capacidades y competencias de los miembros de las Organizaciones de Acción Comunal, como gestores comunales, para participar e incidir en las políticas públicas.
ARTÍCULO TERCERO.  El Ministerio del Interior en coordinación con el Ministerio de Educación, Ministerio del Trabajo, y Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio serán las entidades encargadas de la elaboración, formulación e implementación de la política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal debidamente inscritas en el Registro Único Comunal, en un plazo de 12 meses, a partir de la vigencia de la presente ley.
El Ministerio del Interior establecerá los plazos y la metodología para la elaboración de la política pública de las organizaciones de acción comunal, y el Departamento Administrativo de Planeación Nacional, será la entidad encargada de hacer el seguimiento técnico a la elaboración, formulación y ejecución de la política pública.
ARTÍCULO CUARTO.  Créase la figura de dignatario estudiantil de acción comunal, con el fin de promover el ejercicio de la democracia participativa en la gestión del desarrollo de la comunidad, desde los establecimientos educativos.
Los estudiantes educación media podrán participar en el proceso de elección de los dignatarios estudiantiles de Acción comunal, de acuerdo con la reglamentación que expida el Gobierno Nacional. 
ARTÍCULO QUINTO.  Las entidades territoriales desarrollarán acciones encaminadas a promover la inclusión de nuevos liderazgos en los escenarios de las Organizaciones de Acción Comunal, y promoverán en los Planes de Desarrollo Departamental, Distrital y Municipal programas o proyectos orientados al fortalecimiento de la acción comunal, y a la divulgación de los procesos comunitarios.
ARTÍCULO SEXTO.  La presente ley rige a partir de su promulgación.
De los honorables Congresistas,
CARLOS EDUARDO GUEVARA VILLABÓN                          AYDEÉ LIZARAZO CUBILLOS
Senador de la República                                                           Senadora de la República

Partido Político MIRA                                                                 Partido Político MIRA

MANUEL VIRGÜEZ P                                                               IRMA LUZ HERRERA RODRÍGUEZ
Senador de la República                                                            Representante a la Cámara

Partido Político MIRA                                                                  Partido Político MIRA

PROYECTO DE LEY No ___ DE 2020
“POR MEDIO DE LA CUAL SE ESTABLECEN LOS LINEAMIENTOS PARA LA FORMULACIÓN E IMPLEMENTACIÓN DE LA POLÍTICA PÚBLICA DE LOS MIEMBROS DE LAS ORGANIZACIONES DE ACCIÓN COMUNAL, Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
I.  ANTECEDENTES 
El Partido Político MIRA, han impulsado iniciativas orientadas a fortalecer y propiciar la efectiva participación de los dignatarios de las Juntas de Acción Comunal, en el desarrollo de su labor, como es el Proyecto de Ley 180/17 Cámara y 203 /18 Senado, hoy Ley 1989 de 2019.  Sin embargo, las diferentes dinámicas sociales, han evidenciado la necesidad de generar un nuevo marco jurídico, con el fin de atender las necesidades y realidades de los miembros de las organizaciones de acción comunal.
A continuación, destacamos algunas disposiciones que se han expedido en Colombia, sobre la creación y funcionamiento de los Organismos de Acción Comunal en Colombia, entre otros aspectos.
	NORMA
	DESCRIPCIÓN

	Artículo 38 de la Constitución Política
	Se garantiza el derecho de libre asociación para el desarrollo de las distintas actividades que las personas realizan en sociedad.

	Ley 743 de 2002
	Desarrolla el artículo 38  Constitución Política de Colombia, busca promover, facilitar, estructurar y fortalecer la organización democrática, moderna, participativa y representativa en los organismos de acción comunal en sus respectivos grados asociativos y a la vez, pretende establecer un marco jurídico claro para sus relaciones con el Estado y con los particulares, así como para el cabal ejercicio de derechos y deberes.

	Ley 753 de 2002
	Modifica el artículo 143 de la Ley 136 de 1994, como función de los alcaldes de los municipios, el otorgamiento, suspensión y cancelación de la personería jurídica, así como la aprobación, revisión y control de las actuaciones de las juntas de acción comunal, junta de vivienda comunitaria y asociaciones comunales de juntas domiciliadas en la municipalidad, de conformidad con las orientaciones impartidas al respecto, por el Ministerio del Interior. 

	Decreto 2350 de 2003
	Reglamenta la Ley 743 de 2002, establece requisitos para constitución de organismos comunales, afiliados, constitución de varias juntas de acción comunal en un territorio, reconocimiento de personería jurídica, requisitos para afiliarse y para ser delegado del organismo comunal, adecuación de estatutos de los ya constituidos, comisiones de convivencia y conciliación, procedimiento, conciliaciones en equidad, impugnaciones, organismos de impugnación, funciones de entidades de control y vigilancia, registro de organismos, comisiones empresariales, programas de vivienda por autogestión y capacitación comunal.

	Decreto 890 de 2008
	Reglamenta parcialmente la Ley 743 de 2002, establece medidas de vigilancia, inspección y control, señala las conductas susceptibles de investigación, sanción, y procedimiento.

	Ley 1989 de 2019
	Modifica el artículo 35 de la Ley 743 de 2002 señalando los derechos de los dignatarios de los organismos de acción comunal sin perjuicio de los contemplados en los respectivos estatutos, y se dictan otras disposiciones


Fuente: Datos e información tomada del Régimen Legal.
De igual manera, se expidieron los Documentos CONPES 3661 de 2010 “Política Nacional para el Fortalecimiento de los Organismos De Acción Comunal”, y CONPES 3955 de 2018 “Estrategia para el fortalecimiento de la acción comunal en Colombia”.
Por otro lado, es importante resaltar que en el Congreso de República el primer semestre de 2020, se encontraban en trámite, el  Proyecto De Ley Número 082 De 2019 Cámara “Por medio del cual se reconfiguran los organismos de acción comunal, se modifican algunos artículos de la Ley 743 de 2002, y se dictan otras disposiciones” que tiene como objeto ”promover, facilitar, estructurar y fortalecer la organización democrática, moderna, participativa y representativa de los organismos de acción comunal en sus respectivos grados asociativos y a la vez, pretende establecer un marco jurídico claro para sus relaciones con el Estado y con los particulares, así como para el cabal ejercicio de derechos y deberes…”
El Proyecto de Ley Número 217 De 2018 Cámara “Por la cual se reforman algunos artículos de la Ley 743 de 2002 y se dictan otras disposiciones” que busca incorporar disposiciones concernientes al fortalecimiento de los organismos de acción comunal y brindar garantías al cumplimiento del propósito y objetivos en la gestión del desarrollo de la comunidad.
Asimismo, el Proyecto de Ley Número 192 De 2018 Cámara “Por medio de la cual se establecen mecanismos de fortalecimiento para las juntas de acción comunal” el cual está orientado a “fortalecer y garantizar que las juntas de acción comunal tengan un papel más activo, incluyente y decisivo en el devenir de sus comunidades, accediendo al poder ante las instancias, niveles, espacios y mecanismos de participación directa y democrática…”; entre otros aspectos.
II.  OBJETO
La presente ley tiene por objeto establecer los lineamientos generales para la formulación de la política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal en el país, con el fin de garantizarles una mejor calidad de vida.
Entre los lineamientos que contiene la iniciativa, se encuentran: censo de los miembros de las Organizaciones de Acción Comunal, para identificar las necesidades de esta población; acciones conjuntas prevención y protección de los dignatarios; programas de formación técnica, tecnológica, profesional y complementaria;  acciones para garantizar la educación básica primaria y secundaria para jóvenes y adultos; acceso y participación en actividades deportivas, recreativas y culturales; generación de incentivos para jóvenes y mujeres dignatarios de las Organizaciones de Acción Comunal a la educación superior; estrategias que faciliten el acceso a programas de vivienda, y mecanismos de protección social, en materia de salud y protección a la vejez, entre otros.
De igual manera, se establece que el Ministerio del Interior en coordinación con el Ministerio de Educación, Ministerio del Trabajo, y el Ministerio de Vivienda, Ciudad y Territorio serán las entidades encargadas de la elaboración, formulación e implementación de la política pública.  Asimismo, contiene que le correspondería al Ministerio del Interior establecer los plazos y la metodología para la elaboración de la política, y al Departamento Administrativo de Planeación Nacional hacer el seguimiento técnico a la elaboración, formulación y ejecución de la política pública.
La iniciativa crea la figura de dignatario estudiantil de acción comunal, para promover el ejercicio de la democracia participativa en la gestión del desarrollo de la comunidad, desde los establecimientos educativos, en el proceso de elección de los dignatarios estudiantiles de Acción comunal, podrán participar los estudiantes educación media.
Por otro lado, señala que las entidades territoriales desarrollarán acciones orientadas a promover la inclusión de nuevos liderazgos en los escenarios de las Organizaciones de Acción Comunal, y promoverán proyectos orientados al fortalecimiento del acción comunal, y a la divulgación de los procesos comunitarios en los correspondientes Planes de Desarrollo.
III.  GENERALIDADES 
El proyecto de Ley busca reconocer mediante una acciones afirmativas, los grandes aportes que, durante años, han realizado las organizaciones de acción comunal en cabeza de sus líderes a la comunidad. Diferentes estudios señalan que la acción comunal es el escenario, que le ha facilitado a los miembros de una comunidad trabajar de la mano con las entidades estatales en pro de su desarrollo, ya que han podido identificar sus necesidad y fortalezas como grupo social.

Según la Corte Constitucional “En Colombia aún cuando desde comienzos del siglo pasado distintas instituciones públicas y privadas venían trabajando en la solución de los problemas de la comunidad inspirados en la idea del voluntariado, fue solo hasta mediados de la década del cincuenta cuando la temática de la acción comunitaria surgió como alternativa para resolver la difícil situación de las poblaciones marginadas. Así, en 1955 se ejecuta el primer programa oficial sobre desarrollo comunitario y en 1958 se expide la Ley 19 en la cual se fomentaba la acción comunal habilitando a los organismos correspondientes para ejercer funciones de control y vigilancia de los servicios públicos, y promover acciones en distintos escenarios de la vida local.”

Como lo hemos venido señalando anteriormente, con el proyecto de ley se busca establecer los lineamientos generales para la formulación de la política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal en el país, con el fin de garantizarles una mejor calidad de vida.   A noviembre de 2018, en el país existían 63.833 Organizaciones de Acción Comunal (OAC), conformadas por aproximadamente 6.498.321 residentes a nivel nacional, según el Ministerio del Interior.

De acuerdo con el Informe de Gestión al Congreso de la República 2018- 2019
, las Organizaciones de Acción Comunal (OAC), están conformadas, así:
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        Fuente: Informe de Gestión al Congreso de la República 2018- 2019
Al respecto, es importante señalar que, entre las principales necesidades de la población comunal, se encuentran: capacitación para el desarrollo económico y empresarial; capacitación en normatividad comunal; seguridad para comunales - participación comunal; educación formal para comunales; generación de interés en los jóvenes por la acción comunal; capacitación en formulación y evaluación de proyectos; entre otros.
  Es por ello, que se propone una serie de acciones orientadas a satisfacer algunas necesidades de esta población.
Según el Consejo Nacional De Política Económica y Social “En el ejercicio de la participación ciudadana, la población comunal se caracteriza por su liderazgo natural en el territorio, es decir, son ciudadanos que, mediante el trabajo con la comunidad, consiguen canalizar sus solicitudes e intereses, así como desarrollar formas de organización local para alcanzar objetivos comunes. Este trabajo por la comunidad se suma a sus responsabilidades y ocupaciones personales dado que la participación en la acción comunal es voluntaria y ad honorem. Sin embargo, los conocimientos para la administración de las organizaciones comunales provienen de sus destrezas sociales adquiridas por medio de la experiencia y no por la participación en la educación formal. Por esto, sin desconocer el valor de estos saberes empíricos, es necesario cualificar el conocimiento de la población comunal a través de la formación educativa y así mejorar sus competencias personales e incidir positivamente en el desarrollo comunitario.”

Respecto a la participación de los jóvenes y mujeres en las Organizaciones de Acción Comunal, es necesario traer a colación que el informe del Ministerio del Interior contiene que “De acuerdo con el Departamento Nacional de Planeación (DNP), para 2018 la participación de jóvenes y mujeres en escenarios de acción comunal fue de 5 y 42%, respectivamente. Para el 2022, se espera un aumento de 3 y 8 puntos porcentuales para cada una de las poblaciones, impulsado por la implementación de estrategias para el fortalecimiento de la Acción Comunal en Colombia desde el Ministerio del Interior.”
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                            Fuente: Informe de Gestión al Congreso de la República 2018- 2019
El Documento CONPES 3955 DE 2018 “Estrategia para el fortalecimiento de la acción comunal en Colombia, hace las siguientes recomendaciones:
	ENTIDAD
	RECOMENDACIÓN

	Ministerio del Interior y el Departamento Nacional de Planeación recomiendan al Consejo Nacional de Política Económica y Social:
	1. Aprobar la Estrategia para el fortalecimiento de la acción comunal en Colombia contenida en el presente documento CONPES, junto con su Plan de Acción y Seguimiento.
2. Solicitar al Departamento Nacional de Planeación consolidar y divulgar la información del avance de las acciones según lo planteado en el Plan de Acción y Seguimiento.

	Ministerio del Interior
	a. Realizar una caracterización general de los miembros de las Organizaciones de Acción Comunal que permita la identificación de necesidades educativas de las Organizaciones de Acción Comunal y sus integrantes. 
b. Realizar un convenio marco con el Ministerio de Trabajo para difundir la oferta formativa formal a las Organizaciones de Acción Comunal. 
c. Realizar ferias educativas departamentales dirigidas a los integrantes de las Organizaciones de Acción Comunal para la divulgación de la oferta de formación técnica, tecnológica, profesional y complementaria, así como otros servicios. 
d. Reestructurar el programa "formación de formadores".
e. Con el Ministerio de Educación y las secretarías de educación departamentales y municipales, articular acciones para la formación en educación básica primaria y secundaria para jóvenes y adultos integrantes de las Organizaciones de Acción Comunal. 
f. Estructurar, con el acompañamiento de universidades públicas y privadas, programas de formación virtual en temas orientados al fortalecimiento de las Organizaciones de Acción Comunal. 
g. Diseñar e implementar el programa "Líderes para el Desarrollo Comunitario". 
h. Entregar apoyos económicos para facilitar el acceso a la educación superior de jóvenes, mujeres y dignatarios de las Organizaciones de Acción Comunal.
i. Suscribir un convenio con la Unidad de Organizaciones solidarias y la Universidad Nacional Abierta y a Distancia con el fin de financiar un porcentaje de los estudios técnicos, tecnológicos o universitarios de pregrado o posgrado a miembros de las Organizaciones de Acción Comunal.
j. Realizar un convenio con el Fondo Nacional del Ahorro para promover el acceso a líneas de crédito de vivienda y educación dirigidos a afiliados y dignatarios de las Organizaciones de Acción Comunal. 
k. Diseñar e implementar, con acompañamiento del Departamento Administrativo de la Presidencia de la República, programas de incentivos para promover la participación y liderazgo de las mujeres y de jóvenes en las Organizaciones de Acción Comunal. 
l. Gestionar con el canal de televisión institucional RTVC la realización y emisión de cápsulas informativas para visibilizar la gestión de las Organizaciones de Acción Comunal en territorio. 
m. Capacitar, con acompañamiento del Ministerio de Trabajo y el Servicio Nacional de Aprendizaje, a las organizaciones de acción comunal en formulación y gestión de proyectos de desarrollo social y comunitario. 
n. Apoyar económicamente iniciativas productivas y sociales para el desarrollo comunitario lideradas por las Organizaciones de Acción Comunal. 
o. Socializar el decreto del Plan de Acción Oportuna para la protección de líderes sociales y comunitarios con las Organizaciones de Acción Comunal. 
p. Formular la política pública de prevención y protección integral de líderes sociales, comunales y periodistas. 
q. Diseñar e implementar, con el acompañamiento técnico del Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, un software para el registro, caracterización, capacitación virtual, inscripción y seguimiento de proyectos, entre otros. 
r. Elaborar un documento que contenga los lineamientos para la actualización del marco normativo de la organización comunal.

	Ministerio de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones.

	Promover programas de formación virtual en uso de tecnologías de la información y las comunicaciones para miembros de las Organizaciones de Acción Comunal.

	Departamento Administrativo para la Prosperidad Social.
	a. Con apoyo del Ministerio del Interior, realizar encuentros regionales para la formación de madres líderes y madres de apoyo en el marco del Programa Más Familias en Acción, en los que se incluyan temas de liderazgo en la acción comunal. 
b. Incluir dentro de los criterios de priorización del Programa de Jóvenes en Acción y proyecciones de focalización 2020 el siguiente: "el 5 % de los jóvenes que participen en Juntas de Acción Comunal podrán ser beneficiarios del programa, siempre y cuando cumplan con los demás requisitos exigidos”. 
c. Desarrollar mesas de articulación municipal del programa Familias en su Tierra en las que se incluyan representantes de las Organizaciones de Acción Comunal.

	Departamento Administrativo del Deporte, la Recreación, la Actividad Física y el Aprovechamiento del Tiempo Libre.
	Desarrollar proyectos deportivos en los Centros de Integración Ciudadana para fortalecer el tejido social de las organizaciones comunales.

	Banco Agrario 
	Capacitar a las Organizaciones de Acción Comunal en educación económica y financiera para facilitar el acceso a recursos de financiación para la ejecución de proyectos.

	Unidad Administrativa Especial de Organizaciones solidarias 
	Brindar acompañamiento y asistencia técnica a comisiones empresariales de los organismos comunales.

	Instituto Nacional de Vías 
	Vincular a los miembros de las Organizaciones de Acción Comunal en los programas de emprendedores rurales para el mantenimiento rutinario en vías terciarias y de microempresas de trabajo asociado en el mantenimiento de la red nacional de carreteras

	Solicitar a la Unidad Nacional de Gestión de Riesgos y Desastres 
	Capacitar a las Organizaciones de Acción Comunal en conocimientos en materia de gestión del riesgo de desastres para formalizar las comisiones y los Planes Comunales de Gestión del Riesgo.


Fuente: Información tomada del CONPES 3955 de 2018.
Analizando las diferentes investigaciones, informes y los Documentos CONPES 3661 de 2010 “Política Nacional para el Fortalecimiento de los Organismos De Acción Comunal”, y CONPES 3955 de 2018 “Estrategia para el fortalecimiento de la acción comunal en Colombia”, y con el ánimo de generar una política a largo plazo, se tienen en cuenta algunas recomendaciones, acciones y estrategias, con el fin de establecer los lineamientos generales para formulación de la política pública de los miembros de las organizaciones de acción comunal en el país, que plantea el Proyecto de Ley.
IV.  CONSTITUCIONALIDAD Y LEGALIDAD
Constitución Política de Colombia
Artículo 38
“Se garantiza el derecho de libre asociación para el desarrollo de las distintas actividades que las personas realizan en sociedad.”
Artículo 150
“Corresponde al Congreso hacer las leyes. Por medio de ellas ejerce las siguientes funciones:
1. Interpretar, reformar y derogar las leyes.
…”
Ley 743 de 2002
“Por la cual se desarrolla el artículo 38 de la Constitución Política de Colombia en lo referente a los organismos de acción comunal.”
Ley 1989 de 2019
"Por medio de la cual se modifica la Ley 743 de 2002 y se dictan otras disposiciones"
V.  IMPACTO FISCAL
En cumplimiento del artículo 7º de la Ley 819 de 2003 es preciso determinar que el presente proyecto de ley no genera impacto fiscal, toda vez que no ordena gasto adicional ni tampoco otorga beneficios tributarios de ningún tipo.
VI.  CIRCUNSTANCIAS O EVENTOS QUE PODRÍAN GENERAR CONFLICTOS DE INTERÉS
De acuerdo con el artículo 3 de la Ley 2003 de 2019, atentamente nos disponemos a señalar algunos criterios guías en los que se podría configurar conflictos de intereses, para que los congresistas tomen una decisión en torno a si se encuentran inmersos en alguna de estas causales, sin embargo, pueden existir otras causales en las que se pueda encontrar cada congresista, las cuales deberán ser determinadas para cada caso en particular por su titular, siendo estos criterios meramente informativos y que deben ser analizados teniendo en cuenta lo expresado en el artículo 1 de la Ley 2003 de 2019.

Entre las situaciones que señala el artículo 1o antes mencionado, se encuentran: a) Beneficio particular: aquel que otorga un privilegio o genera ganancias o crea indemnizaciones económicas o elimina obligaciones a favor del congresista de las que no gozan el resto de los ciudadanos. Modifique normas que afecten investigaciones penales, disciplinarias, fiscales o administrativas a las que se encuentre formalmente vinculado; b)  Beneficio actual: aquel que efectivamente se configura en las circunstancias presentes y existentes al momento en el que el congresista participa de la decisión; y el c) Beneficio directo: aquel que se produzca de forma específica respecto del congresista, de su cónyuge, compañero o compañera permanente, o parientes dentro del segundo grado de consanguinidad, segundo de afinidad o primero civil.”.

Por lo anterior, las circunstancias o eventos que podrían generar un conflicto de interés serían aquellos que tengan un beneficio particular, actual y directo con relación a miembros de Organizaciones de Acción Comunal.
Sin embargo, la Ley 2003 de 2019, establece que para todos los efectos se entiende que no hay conflicto de interés “Cuando el congresista participe, discuta, vote un proyecto de ley o de acto legislativo que otorgue beneficios o cargos de carácter general, es decir cuando el interés del congresista coincide o se fusione con las intereses de los electores”, situación que acontece con el presente proyecto de ley.

De los honorables Congresistas,
CARLOS EDUARDO GUEVARA VILLABÓN                          AYDEÉ LIZARAZO CUBILLOS
Senador de la República                                                           Senadora de la República

Partido Político MIRA                                                                 Partido Político MIRA

MANUEL VIRGÜEZ P                                                               IRMA LUZ HERRERA RODRÍGUEZ
Senador de la República                                                            Representante a la Cámara

Partido Político MIRA                                                                  Partido Político MIRA

� Retos de la Participación Política del Movimiento Comunitario Colombiano, Melissa Andrea Rivera López.
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