RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
COMISIONES ECONÓMICAS CONJUNTAS
TERCERAS Y CUARTAS

SENADO DE LA REPÚBLICA Y CÁMARA DE REPRESENTANTES
ORDEN DEL DI A
Para la Sesión del día martes 03 de noviembre de 2020

A las 01:00 p.m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de los delegados de todos los partidos y/o movimientos políticos en el Salón Elíptico y los demás Senadores de la República y Representantes a la Cámara por la plataforma Meet”
I
LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM POR CADA UNA DE LAS COMISIONES
II
ESTUDIO PROYECTO DE LEY

Continuación estudio del Proyecto de Ley Nº 439 - 2020  Cámara, 311 de 2020 Senado, "POR LA CUAL SE DECRETA EL PRESUPUESTO DEL SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS PARA EL BIENIO DEL 1º DE ENERO DE 2021 AL 31 DE DICIEMBRE DE 2022". Se encuentran citados el Señor Ministro de Hacienda y Crédito Público, Doctor ALBERTO CARRASQUILLA BARRERA; el Señor Ministro de Minas y Energía, Dr. DIEGO MESA PUYO; y, el Señor Director del Departamento Nacional de Planeación, Doctor LUÍS ALBERTO RODRIGUEZ OSPINO. Invitado Señor Contralor General de la República, Doctor CARLOS FELIPE CÓRDOBA LARRARTE.
III
APROBACION DE ACTAS COMISIONES ECONOMICAS CONJUNTAS

Aprobación de las Actas Nos. 011 – 19, 012 – 19, 013 – 19, 014 – 19, 015 – 19, 016 – 19; 019 – 20, 020 – 20 de las Comisiones Económicas Conjuntas Terceras y Cuartas de Senado de la República y Cámara de Representantes de los días 27 de agosto de 2019; 09, 10, 11, 23, 24 de Septiembre de 2019; 10 y 22 de septiembre de 2020, respectivamente.

IV
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES SENADORES Y REPRESENTANTES
El Presidente,



JOSÉ ELVER HERNANDEZ CASAS
El Vicepresidente,



CARLOS ABRAHAM JIMENEZ LOPEZ
La Secretaria,



MARÍA REGINA ZULUAGA HENAO
El Subsecretario,



ALFREDO ENRIQUE ROCHA ROJAS

