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Al responder cite este número

OFI13-000013991-DAL-3200

Bogotá, D.C., lunes, 20 de mayo de 2013.

Doctor 

IVÁN CEPEDA CASTRO

Representante a la Cámara 

Cámara de Representantes

Carrera 7 No.8-68 Edificio Nuevo Congreso

Bogotá D.C.

Asunto: Respuesta proposición 115 de 2013 

Honorable Representante Cepeda:

Es compromiso del Ministerio del Interior proveer a los Honorables Congresistas de la información requerida, para el ejercicio constitucional y legal de control político que el Honorable Congreso de la República ejerce sobre el Gobierno Nacional. Por lo anterior y en atención a la proposición del asunto, mediante la cual se plantean una serie de interrogantes acerca de la consulta previa del Código de Minas, me permito dar respuesta en los siguientes términos:

1. Sírvase informar de manera detallada las acciones adelantadas por el Ministerio para cumplir el derecho de consulta previa del proyecto ley del código minero con posteridad a la sentencia C-366 de 2011, que declarado INEXEQUIBLE la ley 1382 de 2010 “Por la cual se modifica la Ley 685 de 2002 Código de Minas” y que difirió los efectos de la inexequibilidad declarada por el términos de dos (2) años.
1.1 Proceso de consulta previa con pueblos y comunidades indígenas. 
1.1 Pueblos y Comunidades Indígenas 

El Ministerio de Minas y Energía, después de terminar el proceso de preparación del “Proyecto de ley por medio del cual se reforma Código de Minas (Ley 685 de 2001) y se dictan otras disposiciones”, lo radicó formalmente el 26 de julio de 2012 en la secretaría técnica de la Mesa Permanente de Concertación con Pueblos y Organizaciones Indígenas y en dicho momento se inició el proceso de consulta previa del proyecto de ley. A continuación se relacionan las acciones que desde el Ministerio se han coordinado en el marco de dicho proceso.
 Frente a la Mesa Permanente de Concertación (MPC):

· Una vez presentado el proyecto de ley ante la Mesa Permanente de Concertación se agendó su presentación ante esa instancia del 31 de julio al 3 de agosto de 2013.

· Se citó la Mesa Permanente de Concertación el 3 de agosto para presentar la propuesta de ruta metodológica. Sin embargo, los delegados indígenas aplazaron la reunión hasta tanto no se surtiera la reunión con el Presidente de la República.

· Los días 14 y 28 de agosto de 2012, los delegados del Ministerio del Interior se reunieron con el Ministerio de Minas para abordar el desarrollo del proceso de consulta previa sobre de la reforma al Código de Minas.

· El 19 de septiembre de 2012 se llevó a cabo la reunión entre la Mesa Permanente de Concertación con Pueblos Indígenas y el Presidente de la República.
· El día 25 de septiembre de 2012 el Ministerio de Minas solicitó nuevamente dar inicio al proceso de consulta previa y reactivar el proceso de diálogo y acercamiento para la construcción de una ruta metodológica.

· El 2 de octubre del mismo año el Ministro del Interior presidió una reunión con los representantes indígenas de la Mesa Permanente de Concertación y los delegados del Ministerio de Minas, en la que se programó una nueva sesión para el 4 de octubre con el fin de dialogar sobre la ruta metodológica.

· El día 4 de octubre el Ministerio del Interior se reunió con el Ministerio de Minas y las organizaciones indígenas nacionales. En dicha oportunidad el Ministro de Minas reiteró la necesidad de realizar la consulta previa sobre proyecto de Reforma al Código de Minas.

· El 17 de octubre de 2012 se realizó una reunión entre el Ministerio del Interior, el Ministerio de Minas y los delegados indígenas en la que se acordó presentar la ruta metodológica del proyecto de Reforma al Código Minero el 25 de octubre.

· En el marco de la MPC del 25 de octubre, se presentó por parte del Gobierno la ruta metodológica de la reforma al Código Minero, pero no fue aprobada porque según plantearon los delegados indígenas debía surtirse la Cumbre Nacional de Autoridades Indígenas.

· Con respecto a las demás Organizaciones ONIC - AICO - CIT, tal como se expresa en el acta de la Mesa Permanente de Concertación de los días 23, 24 y 25 de octubre, una vez se finalizara la Cumbre Nacional de Organizaciones y Autoridades Indígenas, se definiría cómo avanzar frente a las diferentes iniciativas legislativas con cada una de las organizaciones indígenas.
· La Cumbre Nacional de Organizaciones y Autoridades Indígenas estaba prevista inicialmente para los días 10, 11 y 12 de diciembre de 2012. Sin embargo las organizaciones indígenas ante la dificultad de coordinar sus agendas decidieron aplazarla unilateralmente para el inicio del año 2013.

· El 14 de enero de 2013 en reunión llevada a cabo en este Ministerio, las organizaciones indígenas nacionales decidieron realizar la Cumbre los días 5, 6 y 7 de Febrero de 2013.

· En la sesión de la MPC de febrero 15 y 16 de 2013, se adoptó la ruta metodológica general para la consulta previa de dicha iniciativa. En tal oportunidad las Organizaciones Indígenas se comprometieron a consolidar la propuesta sobre la estrategia operativa de ejecución y entregarla el lunes 18 de febrero.

Frente a la Mesa Regional Amazónica:
· El 24 de julio de 2012 se realizó una reunión entre el Ministro de Minas y Energía y representantes de la Organización de los Pueblos Indígenas de la Amazonía Colombiana (OPIAC), con el objetivo de establecer las primeras aproximaciones entre el gobierno y  esta organización.

· El 26 de julio de 2012 fue radicado el texto de proyecto de ley de reforma al Código de Minas, ante la Mesa Regional Amazónica.

· En el marco de la Mesa Regional Amazónica se evidenció su voluntad de adelantar  la Consulta Previa, delegando para ello a la Organización de los Pueblos Indígenas de la Amazonía (OPIAC), tal y como se definió en la Mesa Regional realizada los días 27 y 28 de agosto de 2012.

· El 28 de agosto de 2012, en sesión extraordinaria de la Mesa Regional Amazónica, se acordó la ruta metodológica para llevar a cabo la consulta previa.
· El 30 de agosto de 2012 se inició el proceso de verificación del contenido de la ruta metodológica y presupuesto.

· Los días 13 y 14 de septiembre de 2012 se realizaron reuniones con representantes de la Organización de los Pueblos Indígenas de la Amazonía Colombiana (OPIAC), para definir con detalle la ruta metodológica y avanzar en las gestiones administrativas del Ministerio de Minas y Energía para la firma del convenio que permitiría avanzar en el proceso.

· El día 1 de octubre de 2012 la OPIAC remitió propuesta de cronograma y presupuesto para la Consulta en la región amazónica colombiana.

· Una vez finalizados los trámites de preconsulta requeridos, el día 15 de noviembre de 2012 se celebró el Convenio Marco No. GSA 198 entre el Ministerio y la OPIAC. 

· El 20 de febrero de 2013 en la Mesa Regional Amazónica, el Ministerio de Minas y Energía presentó un informe del estado sobre el proceso de consulta previa con los pueblos indígenas de la amazonía colombiana.

2.2 Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras:

En relación con las acciones y el proceso adelantado con el Espacio Nacional de Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palanqueras, se presenta el siguiente recuento:

· El 24 de julio de 2012 se reunieron el Ministro de Minas y Energía y los representantes del Espacio Nacional de Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palanqueras, con el objetivo de establecer las primeras aproximaciones entre el Gobierno y el Espacio Nacional de Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras.
· El 26 de julio de 2012 fue radicado ante el Espacio Nacional de Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras,  el texto del proyecto de ley de reforma al Código de Minas.
· El 25 de septiembre de 2012 se recibió por parte del Ministerio de Minas una comunicación, la cual también fue enviada al Espacio Nacional de Comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, a la Defensoría del Pueblo y a la Procuraduría General de la Nación, con el objetivo de solicitar el acompañamiento de esas entidades para dar inicio al proceso de consulta previa e iniciar un diálogo de acercamiento para la construcción conjunta de una ruta metodológica.

· El 25 de octubre de 2012 se activó, en la ciudad de Barrancabermeja, la Mesa Nacional de Minas y Energía con la Comisión Consultiva de Alto Nivel de Comunidades Negras Raizales y Palenquera, en la cual el Ministerio de Minas y Energía se comprometió a hacer la convocatoria tendiente a la instalación del proceso de consulta previa respeto del proyecto de ley en mención. 
· Durante los días 14, 15, 16 y 17 de noviembre de 2012 se realizó en Bogotá una sesión de la Comisión Consultiva de Alto Nivel de Comunidades Negras Raizales y Palenqueras, en la que se expuso el contenido de la reforma y se propuso una ruta metodológica a seguir que se sometió a revisión de la Comisión. 

· El 5 de diciembre de 2012, desde este Ministerio se informó al Ministerio de Minas y Energía sobre la realización de una sesión extraordinaria de la Alta Consultiva para dar inicio al proceso de consulta previa del proyecto de ley mediante el cual se reforma el Código de Minas, a realizarse los días 11, 12, 13, 14 y 15 de diciembre de 2012. 
· Durante los días 11, 12, 13, 14 y 15 de diciembre de 2012, se realizó la apertura del proceso de Consulta Previa con la Comisión Consultiva de Alto Nivel de Comunidades Negras Raizales y Palenqueras, en la que se definió la ruta metodológica a seguir. En esta reunión se contó con el acompañamiento del Ministerio Público.
Sin embargo, mediante auto emitido dentro del expediente T-3482903 del pasado 4 de diciembre de 2012, la Corte Constitucional ordenó al Ministerio del Interior suspender “de manera provisional la aplicación de la Resolución 121 de 2012, “por la cual se convoca a los representantes legales de los Consejos Comunitarios de Comunidades Negras y a los representantes de los raizales de San Andrés, Providencia y Santa Catalina a Asambleas Departamentales y se dictan otras disposiciones”, de todos los procesos consultivos, medidas y diligencias que está adelantando a su amparo y de los actos administrativos que se hayan proferido en desarrollo de la misma -concretamente, el Decreto 2163 de 2012- hasta tanto se notifique la sentencia que habrá de dictarse en el asunto de la referencia”
. 
· En cumplimiento de la citada orden, el Ministerio del Interior mediante oficio de referencia OFI 12-0033426-DCN-2300 de fecha 19 de diciembre de 2012, remitió comunicación  al Ministerio de Minas y Energía en la cual se señaló “que es necesario suspender todas las actividades que se estén realizando para no poner sus formalidades en riesgo, mientras se conoce de manera formal el contenido de la Sentencia y con ellos se toman las medidas que sean del caso”, por lo cual se suspendieron las actividades de Consulta Previa acordadas con la Comisión Consultiva de Alto Nivel para Comunidades Negras, Raizales y Palenqueras. 
En atención a lo expuesto, el proceso se encuentra suspendido con la comunidades negras.
2. ¿Porque razón la consulta se inició cuando faltaban siete meses  para la terminación  del plazo establecido por la Corte Constitucional y no hace dos años una vez  conocida  la sentencia?

Mediante la Directiva Presidencial 001 del 26 de marzo de 2010, se estableció que el Vicepresidente, los Ministros, los Directores de Departamentos Administrativos, los Superintendentes, los Directores de las Unidades Administrativas y los Directores, los Gerentes y los Presidentes de las entidades centralizadas y descentralizadas del orden nacional, cuando identifiquen que una medida legislativa o un administrativa requiere ser consultada deben presentar una solicitud ante el Ministerio del Interior para que este coordine el proceso de consulta previa. Además deben proporcionar información suficiente sobre el proyecto a consultar. 
El Ministerio del Interior ejerce la protección de la integridad cultural de los grupos étnicos asentados en nuestro territorio. Esta entidad tiene la función de coordinar la realización los procesos de consulta previa para la presentación de iniciativas legislativas y administrativas del nivel nacional, de conformidad con los numerales 6 y 7 de los artículos 13 y 14 del Decreto 2893 de 2011, respectivamente. 
Atendiendo al procedimiento anterior, es importante reiterar que el “Proyecto de ley por medio del cual se reforma Código de Minas (Ley 685 de 2001) y se dictan otras disposiciones”, fue radicado formalmente ante este Ministerio el 26 de julio de 2012, con el propósito que desde esta entidad se coordinara el proceso de consulta previa. Por esta razón dicho proceso inició hasta el segundo semestre de 2012.
3. Cuando se espera terminar  con el proceso  de consulta previa de dicha iniciativa?

Como se evidenció en el primer numeral, respecto al proceso de consulta previa con los grupos de comunidades Negras, Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras, los Decretos 2248 de 1995 y 3770 de 2008 definieron como órgano de representación la Comisión Consultiva de Alto Nivel. Sin embargo el periodo de los Consultivos de Alto Nivel se encuentra vencido, y dichos Decretos fueron objeto de pronunciamiento por parte del Consejo de Estado, instancia que mediante sentencia de fecha 5 de agosto del 2010, declaró la nulidad entre otros aspectos de las organizaciones de base como entidades representativas de las comunidades negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras. Razón por la cual se encuentra suspendido el proceso hasta tanto no se establezca un nuevo órgano representativo de dichas comunidades. 
Con respecto a la terminación del proceso de que se viene adelantando con los pueblos y comunidades indígenas, a continuación se presenta, los acuerdos a los que se llegaron en la última etapa:  
3.1 Proceso de consulta previa con los Pueblos y Comunidades Indígenas

Durante la sesión de la Mesa Permanente Concertación para Pueblos y Organizaciones Indígenas  de Febrero del 15 y 16 de 2013,  se adoptó la ruta metodológica general para la consulta previa de dicha iniciativa. En tal oportunidad las organizaciones indígenas se comprometieron a consolidar la propuesta de la estrategia operativa de ejecución. 

La siguiente es la ruta metodológica presentada por la Mesa en lo referente a la reforma del Código de Minas en los siguientes términos:

Preconsulta- Preparación- Interna-   (1.5  Meses)
· Trabajos espirituales y culturales

· Consolidación de equipos técnicos

· Reuniones de trabajo y Foros

· Formulación de documento orientador sobre principios, puntos de debate,

· Preparación local interna por organizaciones y de manera coordinada con los distintos escenarios de representación regional.

· Recolección de propuestas

Socialización  (2.5  Meses)

· Socialización  del proyecto de Ley por parte del Gobierno, acompañada por las organizaciones indígenas, en los niveles.

· Departamental (con el gobierno y las organizaciones)

· local (interno) (con las organizaciones)

· Macrorregional Gobierno y organizaciones)

· Nacional (organizaciones gobierno)

Consolidación (1 Mes)

· Construcción Autónoma de propuesta por parte de las organizaciones indígenas

· Coordinación y articulación de propuesta entre equipos de los contenidos

· Presentación de los avances a la MPC en espacio autónomo.

Concertación en MPC con gobierno y organizaciones indígenas.
En dicha sesión del 15 y 16 de febrero igualmente se decidió  lo siguiente: 
a).Solicitar la ampliación de la vigencia de la Ley 1382 de 2010,de maneja conjunta, tanto el Gobierno Nacional se reunión  con los Magistrados de la Alta Corte.
	b). En el evento en que la Corte Constitucional no avale el término del plazo para la consulta al Código de Minas, se realizará una sesión de la MPC  en la cual se buscaran medidas para salvaguardar la pérdida de vigencia de la Ley 1382 y la garantía de los derechos de los pueblos indígenas.
c).Se recurrirá a la coadyudancia académica de la universidad del Rosario para  buscar alternativas jurídicas a la perdida de vigencia de la Ley 1383 de 2010, conforme a lo que expreso la Dra. Gloria Amparo Rodríguez de la facultad de jurisprudencia.
d).Si bien la Ley 1382 de 2010, pierde vigencia, los acuerdos consagrados en el PND se contemplan como salvaguarda ambiental de los territorios indígenas en la minería.
e). El Gobierno Nacional a través del viceministro para la Participación e Igualdad de derechos se comprometió a persuadir a su mayoría parlamentaría y a defender los textos acordados con los pueblos indígenas en el Congreso.


· El 28 de febrero de 2013 los Delegados  de las Organizaciones Indígenas ONIC, OPIAC, CIT y delegados de Ministerio de Minas  y Ministerio del Interior, realizaron reunión de seguimiento a los compromisos establecidos en Mesa Permanente de Concertación de acuerdo a la probación de la Ruta Metodológica de los días 15 y 16 de febrero, específicamente en relación con los avances en cuanto a la solicitud ante la Corte Constitucional de la ampliación de la vigencia de la ley 1382 de 2010. 

· El 26 de abril de 2013 la Corte Constitucional mediante el auto 078 deniega  la solicitud de los Ministros del Interior y de Minas y Energía y  la Secretaria Jurídica de Presidencia frente a la ampliación de la vigencia  de la ley 1382 de 2010 acorde con el fallo C- 366 de 2011. Por lo anterior se retoma el compromiso enunciado en el literal B.

4. ¿Desde el 7 de Agosto de 2010 cuántas consultas previas se han realizado para adelantar exploraciones, permisos ambientales y explotaciones mineras en el país?, ¿En cuántas de ellas se han presentado quejas por parte de las comunidades ante presuntas irregularidades en su realización?, ¿Cuál fue el resultado de dichos procesos?

Desde el mes de agosto de 2010 hasta la fecha, se han realizado consultas previas de 29 proyectos mineros con 166 comunidades de los diferentes grupos étnicos del país. Los resultados de cada consulta previa se anexan el documento adjunto a  comunicación:

El único proyecto minero respecto del cual se han presentado quejas por el desarrollo de consultas previas, es el Proyecto “Expansión Minera P-500” de la empresa Cerrejón.

El estado actual del proceso de consulta previa del referido este proyecto consiste en que 103 comunidades se encuentran en etapa de preacuerdos y 12 comunidades  en etapas anteriores (preconsulta, apertura, taller de impactos), para un total de 115 comunidades certificadas. 

El referido proceso de consulta previa se encuentra actualmente suspendido por solicitud de la empresa interesada en desarrollar el proyecto, según solicitud de suspensión radicada en el Ministerio del Interior el día 13 de noviembre de 2012, bajo el radicado EXTMI12-0038851.

5. ¿Qué acciones se han tomado para combatir el cúmulo de quejas por parte de las comunidades indígenas y afrocolombianas frente a procesos de consultas previas relacionadas con procesos de exploración, permisos ambientales y explotación minera?

Es preciso aclarar que el Ministerio del Interior solo ha recibido siete (7) quejas, las cuales están relacionadas con el proyecto “Expansión Minera P-500” descrito en el numeral anterior. En su momento, se atendieron las peticiones de los remitentes, dando respuesta sobre el avance del proceso de cada consulta previa. De igual manera, se remitieron las peticiones, según la competencia, al ejecutor y dueño del proyecto, así como a las demás instituciones que apoyaron el desarrollo de las reuniones de consulta previa del mencionado proyecto. 

6. Actualmente, ¿cuántas concesiones para exploración y explotación minera existen en territorios colectivos a agentes externos de las comunidades afrocolombianas e indígenas? Sírvase desagregar esta información por nombre de expediente, ubicación, área y titular de dicha concesión. Sírvase informar en cuántos de estos casos existió consulta previa, y su respectivo resultado. 

Teniendo en cuenta que el proceso de concesionar títulos mineros no es competencia del Ministerio del Interior, se remitió la pregunta a la Agencia Nacional de Minería  con el objetivo de que dicha entidad respuesta a su solicitud. Además de lo anterior, es importante mencionar que revisados los cuestionarios de la proposición en cuestión,  se identificó que el anterior interrogante hace parte del cuestionario asignado al Ministerio de Minas y Energía.

Cordialmente,

FERNANDO CARRILLO FLÓREZ

Ministro del Interior
Anexos:4 folios 

Elaboró: Cesar García director de Comunidades Negras, afrocolombianas, Raizales y Palenqueras / Pedro Santiago Posada Arango. 

Director de Asuntos para Comunidades Indígenas, ROM y Minorías/ Pablo Rueda. Director de Consulta Previa  

Revisó: Andrés Buriticá. Director de Asuntos Legislativos  

Aprobó: Fernando Carrillo. Ministro del Interior 

� Corte Constitucional, Sala Novena de Revisión. Auto del 04 de Diciembre de 2012, Ref; Expediente T- 3482903, Magistrado Sustanciador: Luis Ernesto Vargas Silva.
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