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Secretaría General

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2012 - 2013
Del 20 de julio de 2012 al 20 de Junio de 2013
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de junio de 2012 al 16 de diciembre de 2013)
En cumplimiento a la Resolución M.D. 2545 del 20 de Septiembre de 2011

RESUMEN SESIÓN PLENARIA
	
Acta No. 183 de diciembre 12 de 2012.
(Proyectos)

Desarrollo:


· Discusión y aprobación del Orden del Día.

· Aprobación de Informes de Conciliación

· Se discutió y aprobó, el informe de Conciliación al Proyecto de Ley No. 225 de 2012 Cámara - 052 de 2012 Senado “Por medio del cual se rinde homenaje al folclore veleño, festival nacional de la guabina y el tiple, desfile de las flores, parranda veleña y se dictan otras disposiciones - Ley Francisco Benavides”.

Publicado en la Gaceta del Congreso No. 918 de 2012.

· Se discutió y aprobó, el informe de Conciliación al Proyecto de Ley No. 135 de 2012 Cámara - 119 de 2012 Senado, acumulado con el Proyecto de Ley No. 106 de 2012 Senado “Por medio de la cual se adoptan medidas para mejorar la liquidez y el uso de algunos recursos del sector salud”.

Publicado en la Gaceta del Congreso No. 892 de 2012.

· Aprobación de Proyectos para Segundo Debate

· [bookmark: _GoBack]Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 087 de 2011 Cámara “Por medio de la cual la Nación se asocia a la celebración de los (100) años de Fundación del municipio de la Cumbre, en el departamento del Valle del Cauca y se dictan otras disposiciones”.

Autor: H.R. Heriberto Sanabria Astudillo.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 251 de 2012 Cámara – 124 de 2011 Senado “Por la cual la Nación al cumplirse los 470 años de fundación se asocia a la conmemoración y rinde homenaje al municipio de Ramiriquí (Boyacá), en reconocimiento al señor José Ignacio de Márquez, primer Presidente Civil de la República de Colombia”.

Autor: H.S. Jorge Eliecer Guevara.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 053 de 2012 Cámara “Por medio de la cual la Nación se asocia a la conmemoración de los 150 años de vida municipal de Támesis en el departamento de Antioquia”.

Autor: H.R. Germán Blanco Álvarez.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 112 de 2012 Cámara “Por la cual la Nación y el Congreso de la República se asocian y rinden homenaje al municipio de Neira, en el departamento de Caldas, con motivo de la conmemoración de los 170 años de su fundación y se autorizan apropiaciones presupuestales para la ejecución de las obras básicas que el municipio requiere”.

Autores: H.R. Hernán Penagos Giraldo y el H.S. Jaime Alonso Zuluaga Aristizabal.

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 259 de 2012 Cámara – 139 de 2011 Senado “Por la cual se regulan algunos aspectos sobre las inspecciones del trabajo y los acuerdos de formalización laboral”.

Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez.

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 206 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se crea el Estatuto de la actividad de la Valuación y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: H.R. Carlos Alberto Zuluaga Díaz y Augusto Posada Sánchez.



****************************************************************************************************************************************
Proyectó: Jose  Miguel Panqueba Cely / Diego Fernando Gonzalez Castellanos.
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