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Secretaría General
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2012 - 2013
Del 20 de julio de 2012 al 20 de Junio de 2013
(Primer Periodo de Sesiones del 20 de junio de 2012 al 16 de diciembre de 2013)
En cumplimiento a la Resolución M.D. 2545 del 20 de Septiembre de 2011

RESUMEN SESIÓN PLENARIA
	
Acta No. 184 de diciembre 13 de 2012.
(Proyectos)

Desarrollo:

· Discusión y aprobación del orden del día.

· Aprobación de Informes de Conciliación

· Se discutió y aprobó, el informe de conciliación al Proyecto de Ley No. 147 de 2011 Cámara - 240 de 2012 Senado “Por la cual se expide el Régimen para los Distritos Especiales”.

Publicado en la Gaceta del Congreso No. 932 de 2012.

· Aprobación de Proyectos para Segundo Debate

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 129 de 2012 Cámara – 131 de 2012 Senado “Por la cual se crea el fondo especial para la administración de bienes de la Fiscalía General de la Nación, se establecen los sistemas de administración de bienes, y se dictan disposiciones generales sobre su funcionamiento”. 

Autores: H.R. Hernando Cárdenas Cardoso, Pedro Mary Muvdi Arangüena, Juan Felipe Lemos Uribe, Carlos Abraham Jiménez López, Consuelo González de Perdomo, Miguel Amín Escaf, Mercedes E. Márquez Guenzati,  Luis Eduardo Díazgranados Torres, José Ignacio Bermúdez Sánchez, Roberto José Herrera Díaz, Obed de Jesús Zuluaga Henao, Álvaro Pacheco Álvarez, Alejandro Carlos Chacón Camargo, José Alfredo Gnecco Zuleta, Juan Manuel Campo Eljach, Nidia Marcela Osorio Salgado, Oscar Humberto Henao Martínez, Nicolás Antonio Jiménez Paternina, Mario Suarez Flórez, Jaime Alonso Vásquez Bustamante.

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 248 de 2012 Cámara – 138 de 2011 Senado “Por la cual se dictan normas generales a las cuales debe sujetarse el Gobierno para modificar los aranceles, tarifas y demás disposiciones concernientes al Régimen de Aduanas, de conformidad con los artículos 150 y 224 de la Constitución Política de Colombia y los artículos 150 y 153 de la Ley 5ª de 1992”. 

Autores: H.S. Alexandra Moreno Piraquive y Piedad Zuccardi.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 141 de 2012 Cámara – 107 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el Acuerdo de reconocimiento mutuo de títulos y grados académicos de educación superior universitaria entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno del Reino de España, suscrito en Mar del Plata, Argentina, el 4 de diciembre de 2010”.

Autores: H.S. Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y la Ministra de Educación Nacional, doctora María Fernanda Campo Saavedra.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 139 de 2011 Cámara “Por el cual se crea el Sistema Nacional de identificación, Información y Trazabilidad Animal”. 

Autor: Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan Camilo Restrepo.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 060 de 2011 Cámara “Por medio de la cual se reglamenta lo relativo a los requisitos para la utilización de los equipos y elementos de IZAJE, así como las condiciones de experiencia y capacitación exigidas a los operadores de los mismos”.

Autor: H.R. David Barguil Assis.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 054 de 2012 Cámara “Por  medio de la cual la Nación se vincula a la conmemoración del (100) años de la erección del municipio de Montebello en el departamento de Antioquia, y se dictan otras disposiciones”.

Autor: H.R. Germán Blanco Álvarez.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 115 de 2012 Cámara “Por la cual se sustituye el contenido del artículo 128 de la ley 769 de 2002 – Código de Tránsito Terrestre”. 

Autor: H.R. Iván Darío Agudelo Zapata
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