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Secretaría General
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2012 - 2013
Del 20 de julio de 2012 al 20 de Junio de 2013
(Segundo  Periodo de Sesiones del 16 de marzo al 20 de junio de 2013)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
En cumplimiento a la Resolución M. D. 2545 del 20 de Septiembre de 2011

RESUMEN SESIÓN PLENARIA
	
Acta No. 205 de mayo 15 de 2013.
(Proyectos)

Desarrollo:

· Discusión y aprobación del Orden del Día.

· Discusión y Aprobación de Informe de Objeciones Presidenciales

· Se discutió y aprobó, el informe de Objeciones Presidenciales Relacionado con el Proyecto de Ley No. 195 de 2012 Cámara - 248 de 2012 Senado “Por medio de la cual se declara patrimonio cultural de la Nación el Festival Folclórico del municipio de Natagaima, departamento del Tolima, reinado departamental y se le da el nombre de Festival Folclórico Regional del San Juan Cantalicio Rojas González”.
 
Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 256 de 2013.
Anuncio: Mayo 14 de 2013.

· Discusión y Aprobación de Informes de Conciliación

· Se discutió y Aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 252 de 2012 Cámara – 175 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueban el “Proyecto de  Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Reforzar la Representación y la Participación en el Fondo Monetario Internacional”,  adoptado el 28 de marzo de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-2, adoptada el 28 de abril de 2008, y el “Proyecto de Enmienda del Convenio Constitutivo del Fondo Monetario Internacional para Ampliar las Facultades de Inversión del Fondo Monetario Internacional”, adoptado el 7 de abril de 2008 y aprobado por la Junta de Gobernadores mediante la Resolución 63-3, adoptada el 5 de mayo de 2008”. 

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 270 de 2013. 
Anuncio: Mayo 14 de 2013.


· Discusión y aprobación de Proyectos de ley en plenaria.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 223 de 2012 Cámara - 147 de 2012 Senado “Por medio de la cual se rinde homenaje al museo de arte moderno de Bogotá en su quincuagésimo aniversario, por su contribución a la cultura y el arte colombiano”. 

Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 160 de 2012 Cámara “Por la cual se regula la  vinculación de las Agentes Educativas (Madres Comunitarias Tradicionales y FAMI) del programa Hogares Comunitarios y se Fortalecen los programas de protección (Hogares Sustitutos, Gestores y Tutores) del Instituto Colombiano de  Bienestar Familiar y se dictan otras disposiciones”.

[bookmark: _GoBack]Autores: H.R. Ángel Custodio Cabrera Báez, Berner León Zambrano Eraso, Carlos Arturo Correa Mojica, Claudia Marcela Amaya García, Didier Burgos Ramírez, Eduardo Díaz Granados Abadía, Efraín Antonio Torres Monsalve, Elías Raad Hernández, Elkin Rodolfo Ospina Ospina, Gerardo Tamayo Tamayo, Eduardo José Castañeda Murillo, Jaime Rodríguez Contreras, José Alfredo Gnecco Zuleta, José Ignacio Bermúdez Sánchez, Juan Felipe Lemos Uribe, José Gonzalo Gutiérrez Triviño, Libardo Antonio Taborda Castro, Luís Antonio Serrano Morales, Luís Guillermo Barrera Gutiérrez, Miguel Amín Escaf, Miguel Gómez Martínez, Nicolás Antonio Jiménez Paternina, Pablo Aristóbulo Sierra León, Raymundo Méndez Bechara, León Darío Ramírez Valencia, Buenaventura León León.

**************************************************************************************************************************************

Proyectó: Jose  Miguel Panqueba Cely / Diego Fernando Gonzalez Castellanos.
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