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Secretaría General
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2012 - 2013
Del 20 de julio de 2012 al 20 de Junio de 2013
(Segundo  Periodo de Sesiones del 16 de marzo al 20 de junio de 2013)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
En cumplimiento a la Resolución M. D. 2545 del 20 de Septiembre de 2011

RESUMEN SESIÓN PLENARIA
	
Acta No. 215 de junio 18 de 2013.
(Proyectos)

Desarrollo:

· Discusión y Aprobación del Orden del Día.

· Discusión y Aprobación Informes de Conciliación


· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 193 de 2012 Cámara - 241 de 2013 Senado “Por la cual se otorgan facultades extraordinarias pro témpore al presidente de la república para modificar la estructura y la planta de personal de la fiscalía general de la Nación y expedir su régimen de carrera y situaciones administrativas”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 414 de 2013.
Anuncio: Junio 17 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 019 de 2011 Cámara – 224 de 2011 Senado “Por la cual se regula un Arancel Judicial y se dictan otras disposiciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 428 de 2013.
Anuncio: Junio 17 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 139 de 2011 Cámara – 189 de 2012 Senado “Por la cual se crea el sistema nacional de identificación, información y trazabilidad animal”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 428 de 2013.
Anuncio: Junio 17 de 2013.


· Discusión y Aprobación de Proyectos de Ley

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 256 de 2013 Cámara “Por medio de la cual se reforman algunos artículos de la Ley 65 de 1993 y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: Ministra de Justicia y del Derecho, doctora Ruth Stella Correa Palacio.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 263 de 2013 Cámara “Por medio del cual se expide el código de Extinción de dominio”. 

Autor: Fiscal General de la Nación, doctor Eduardo Montealegre Lynett.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 063 de 2012 Cámara – 207 de 2012 Senado “Por la cual se reforma parcialmente la ley 115 de 1994”. 

Autor: H.S. Nora García Burgos.

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 245 de 2012 Cámara - 001 de 2011 Senado “Por medio de la cual se dictan disposiciones acerca de la entrevista y el testimonio en procesos penales de niños, niñas y adolescentes víctimas de delitos contra la libertad, integridad y formación sexuales”. 

Autor: H.S. Juan Lozano Ramírez.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 124 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se declara Patrimonio Cultural de la Nación el “Festival Internacional de la Confraternidad Amazónica” que se celebra en el Municipio de Leticia, Departamento de Amazonas, y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.R. Víctor Hugo Moreno Bandeira.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 163 de 2012 Cámara “Por medio de la cual la Nación se vincula a la conmemoración y rinde público homenaje al municipio de Mocoa, departamento de Putumayo, con motivo de los 450 años de su fundación y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: H.S. Jorge Eduardo Gechem Turbay y el H.R. Luis Fernando Ochoa Zuluaga.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 209 de 2012 Cámara “Por medio de la cual la Nación se vincula y asocia a la celebración de los 50 años de la institución educativa  “Fernando Vélez” en el municipio de bello, departamento de Antioquia, se autorizan apropiaciones presupuestales y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.R. Jhon Jairo Roldan Avendaño.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 230 de 2012 Cámara “Por el cual se rinde homenaje al deportivo independiente Medellín en sus 100 años de existencia”. 

Autores: H.R. Oscar de Jesús Marín, Carlos Alberto Zuluaga Díaz, Augusto Posada Sánchez, León Darío Ramírez Valencia, Elkin Rodolfo Ospina Ospina, Iván Darío Agudelo Zapata, John Jairo Roldan Avendaño, Víctor Raúl Yépez Flores, Juan Diego Gómez Jiménez, Juan Felipe Lemos Uribe, German Alcides Blanco Álvarez, Nidia Marcela Osorio Salgado, Martha Cecilia Ramírez Orrego, Juan Carlos Sánchez Franco, Obed de Jesús Zuluaga Henao, Juan Manuel Valdés Barcha, José Ignacio Mesa Betancur y los H.S. Eugenio Prieto Soto, Olga Suarez Mira, German Darío Hoyos Giraldo, Gabriel Ignacio Zapata Correa, Liliana Rendón Roldan, Luis Fernando Duque García.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 244 de 2013 Cámara “Por medio del cual se declara el 21 de octubre día cívico Nacional en razón a la Santificación de la Santa Laura Montoya. 

Autores: H.R. German Blanco Álvarez y la H.S. Olga Suarez Mira.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 253 de 2012 Cámara “Por el cual se rinde honores a la Santa Madre Laura Montoya Upegui, como ilustre Santa Colombiana. 

Autor: H.R. Carlos Alberto Zuluaga Díaz.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 076 de 2012 Cámara – 039 de 2011 Senado “Por la cual se modifican los artículos 8° y 9° de la Ley 1225 de 2008 y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.S. Efraín Cepeda Sarabia.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 096 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se regula la integración de las energías renovables no convencionales al Sistema Energético Nacional”. 

Autores: H.S. José David Name Cardozo, Nora María García Burgos, Juan Francisco Lozano Ramírez, Milton Rodríguez Sarmiento, Manuel Guillermo Mora, Maritza Martínez Aristizabal, Félix José Valera Ibáñez y los H.R. Claudia Marcela Amaya García, Adolfo León Rengifo Santibáñez, Alfredo Guillermo Molina, Triana, Elkin Rodolfo Ospina Ospina, Francisco Pareja González, Sandra Elena Villadiego Villadiego.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 293 de 2013 Cámara “Por medio de la cual se reforma el artículo de la ley 300 de 1996, se adoptan disposiciones para la protección de los consumidores y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.R. Telesforo Pedraza Ortega.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 215 de 2012 Cámara - 034 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Convenio entre la República de Corea y la República de Colombia para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación al impuesto sobre la renta” y su “protocolo”, suscritos en Bogotá, D.C., el 27 de julio de 2010”. 

[bookmark: _GoBack]Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor Juan Carlos Echeverry Garzón.




Proyectó: Jose  Miguel Panqueba Cely / Diego Fernando Gonzalez Castellanos.
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