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Secretaría General
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2012 - 2013
Del 20 de julio de 2012 al 20 de Junio de 2013
(Segundo  Periodo de Sesiones del 16 de marzo al 20 de junio de 2013)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
En cumplimiento a la Resolución M. D. 2545 del 20 de Septiembre de 2011

RESUMEN SESIÓN PLENARIA
	
Acta No. 216 de junio 19 de 2013.
(Proyectos)

Desarrollo:

· Discusión y Aprobación del Orden del Día.

· Discusión y Aprobación de Informe de Objeciones Presidenciales

· Se discutió y aprobó, el Informe de Objeciones Presidenciales relacionado con el Proyecto de Ley No. 006 de 2010 Cámara – 096 de 2011 Senado “Por la cual se establecen los lineamientos para la formulación de la política pública social para habitantes de la calle y se dictan otras”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta 440 de 2013. 
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Discusión y Aprobación Informes de Conciliación

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley Estatutaria No. 268 de 2013 Cámara – 211 de 2013 Senado “Por la cual se desarrollan los artículos 116 y 221 de la constitución política de Colombia y se dictan otras disposiciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 435 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 257 de 2013 Cámara - 260 de 2013 Senado “Mediante la cual se reviste al Presidente de la República de precisas facultades extraordinarias en aplicación del numeral 10 del artículo 150 de la constitución política”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 435 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 164 de 2011 Cámara - 258 de 2012 Senado “Por medio de la cual se adiciona un parágrafo al artículo 3°, de la ley 923 de 2004, mediante la cual se señalan las normas, objetivos y criterios que deberá observar el gobierno nacional para la fijación del régimen pensional y de asignación de retiro de los miembros de la fuerza pública de conformidad con lo establecido en el artículo 150, numeral 19, literal e) de la constitución política, se crean unos estímulos en materia de vivienda y educación y se dictan otras disposiciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 428 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 040 de 2011 Cámara - 245 de 2012 Senado “Por medio de la cual se facilita el acceso a los servicios prestados por las cajas de compensación familiar en favor de los pensionados”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 423 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 042 de 2012 Cámara – 176 de 2012 Senado “Por la cual la Nación se asocia a la conmemoración del bicentenario de la independencia de Cundinamarca, y se dictan otras disposiciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 435 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 236 de 2012 Cámara – 085 de 2011 Senado “por medio de la cual la Nación declara el día 13 de marzo como día nacional del alcalde y se exalta la memoria de quienes han muerto en ejercicio de sus funciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 435 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 245 de 2012 Cámara – 001 de 2011 Senado “Por medio de la cual se dictan disposiciones acerca de la entrevista y el testimonio en procesos penales de niños, niñas y adolescentes víctimas de delitos contra la libertad, integridad y formación sexuales”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 440 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Se discutió y aprobó, el Informe de Conciliación relacionado con el Proyecto de Ley No. 206 de 2012 Cámara – 183 de 2012 Senado “Por la cual se reglamenta la actividad del avaluador y se dictan otras disposiciones”.

Publicado en la Gaceta del Congreso: Gaceta No. 441 de 2013.
Anuncio: Junio 18 de 2013.

· Discusión y Aprobación de Proyectos de Ley

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley Estatutaria No. 267 de 2013 Cámara – 209 de 2013 Senado “Por medio de la cual se regula el derecho fundamental a la salud y se dictan otras disposiciones”. 

Autores: H.S. Roy Barreras Montealegre, Jorge Ballesteros Bernier, Karime Motta y Morad y los H.R. Gustavo Puentes Díaz, Augusto Posada Sánchez, Rafael Romero Piñeros.

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 167 de 2011 Cámara- 040 de 2011 Senado “Por medio de la cual se modifican los artículos 13, 14, 20, 21, 22, 38 de la Ley 115 de 1994, y se dictan otras disposiciones- Ley de Bilingüismo”. 

Autores: H.S. Efraín Torrado García y Juan Carlos Vélez Uribe

· Se discutió y con modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 226 de 2012 Cámara – 046 de 2011 Senado “Por la cual se dictan normas de distribución de terrenos baldíos a familias pobres del país con fines sociales y productivos y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: H.S. Alexandra Moreno Piraquive.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 262 de 2012 cámara – 048 de 2011 Senado “Por medio de la cual se reglamentan las actividades de comercialización en red o mercadeo multinivel en Colombia”. 

Autor: H.R. Alexandra Moreno Piraquive.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 142 de 2012 Cámara - 214 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Tratado de extradición entre la República de Colombia y los Estados Unidos Mexicanos”, suscrito en la ciudad de México, el 1° de agosto de 2011”. 

Autores: Ministra de Relaciones Internacionales, doctora María Ángela Holguín Cuellar y el Ministro de Justicia y del Derecho, doctor Juan Carlos Esguerra Portocarrero.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 260 de 2012 Cámara – 177 de 2011 Senado “Por medio de la cual se aprueba el acuerdo entre la república de Colombia y la Corte Penal Internacional sobre la ejecución de las penas impuestas por la Corte Penal Internacional”, hecho en Bogotá, D.C., el 17 de mayo de 2011”.

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y el Ministro de Justicia y del Derecho, doctor Juan Carlos Esguerra Portocarrero. 

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 195 de 2012 Cámara - 036 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el Estatuto de la Agencia Internacional de Energías Renovables (Irena), hecho en Bonn, Alemania, el 26 de enero de 2009”. 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y Ministro de Minas y Energía, doctor Mauricio Cárdenas Santamaría.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 229 de 2012 Cámara - 038 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo entre el gobierno de la República de Colombia y la República de la India para evitar la doble imposición y para prevenir la evasión fiscal en relación con el impuesto sobre la renta” y su “protocolo”, suscritos en Nueva Delhi, el 13 de Mayo de 2011”. 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y el Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor Juan Carlos Echeverry Garzón.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 109 de 2012 Cámara “Por la cual de modifica el artículo 14 Literal b) de la ley 115 de 1994”. 

Autor: H.R. Eduardo José Castañeda Murillo.

· Se discutió y se aprobó, el Proyecto de Ley No. 094 de 2012 Cámara “Flexibilización de la jornada laboral para servidores públicos del Estado con responsabilidades familiares”. 

Autores: H.R. Marcela Amaya García y Sandra Villadiego Villadiego.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 161 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se promueve la competencia en los servicios de comunicaciones y se dictan otras disposiciones para la protección de los usuarios”. 

Autores: H.R. David Alejandro Barguil Assis, Ángel Custodio Cabrera Báez, Fabio Raúl Amin Saleme, Hernando José Padaui Álvarez, Eduardo Pérez Santos, German Alcides Blanco Álvarez, José Gonzalo Gutiérrez Triviño, Rafael Antonio Madrid Hodeg, Carlos Arturo Correa Mojica, Jaime Rodríguez Contreras, Libardo Antonio Taborda Castro, Eduardo Crissien Borrero, Didier Burgos Ramírez.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 194 de 2012 Cámara - 037 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba la ‘Enmienda del artículo VI y del párrafo a del artículo XIV del estatuto del organismo internacional de energía atómica’, aprobadas por la conferencia general del organismo Internacional de energía atómica,  el 1º de octubre de 1999, mediante Resoluciones GC (43)/Res/ 19 y GC (43)/Res/8, respectivamente”. 

Autor: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 208 de 2012 Cámara “Por medio de la cual se establece la Cuota de Fomento de la papa, se crea un Fondo de Fomento, se establecen normas para su recaudo y administración y se dictan otras disposiciones”. 

Autor: Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan Camilo Restrepo Salazar.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 214 de 2012 Cámara - 033 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Colombia y el Gobierno de la República Federativa del Brasil sobre permiso de residencia, estudio y trabajo para los nacionales fronterizos brasileños y colombianos entre las localidades fronterizas vinculadas”. Suscrito en Brasilia el 1 de septiembre de 2010”. 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y el Ministro de Trabajo, doctor Rafael Pardo Rueda.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 309 de 2013 Cámara – 169 de 2012 Senado “Por medio de la cual se aprueba el “Estatuto y Reglamento General de la Organización internacional de Policía Criminal (Interpol)”, adoptado por la Asamblea General de la Organización en su vigésima quinta reunión, realizada en Viena, en 1956 y el Acuerdo sobre privilegios e inmunidades para las reuniones estatutarias entre la República de Colombia y la Secretaría General de la Organización Internacional de Policía Criminal (Interpol)”, suscrito en la ciudad de Lyon, República Francesa, el 26 de septiembre de 2012 y en la ciudad de Bogotá, D. C., el 13 de noviembre de 2012”. 

Autores: Ministra de Relaciones Exteriores, doctora María Ángela Holguín Cuellar y el Ministro de Defensa Nacional, doctor Juan Carlos Pinzón Bueno.

· Se discutió y sin modificaciones se aprobó, el Proyecto de Ley No. 304 de 2013 Cámara – 252 de 2013 Senado “Por la cual se efectúan unas modificaciones al presupuesto general de la Nación para la vigencia fiscal de 2013”. 

Autor: Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor Mauricio Cárdenas Santamaría.
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