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PROPOSICIÓN 074. LEGISLATURA 2019-2020


PROPOSICIÓN

En atención a que los recursos del sistema General de Regalías han estado por años en ejecuciones bajas y según la Contraloría General de la República los hallazgos realizados en las últimas auditorías, ascienden alrededor de medio billón de pesos para el año 2019, se hace necesario realizar control político a las entidades encargadas de del Sistema General de Regalías. 
Por lo expuesto anteriormente, cítese al Director del Departamento Nacional de Planeación, a la Ministra de Minas y Energías, el Ministro de Hacienda y Crédito Público, para que respondan el cuestionario adjunto.
Invítese a:
· Director Ejecutivo de la Federación Nacional de Departamentos
· Director Ejecutivo de la Federación Colombiana de Municipios
· Contralor General de la República
· Procurador General de la Nación
· Gobernador de Bolívar

Cuestionario:

DNP
¿Qué programas o proyectos ha desarrollado el DNP para evitar corrupción en las obras realizadas con recursos de regalías?
¿En cuánto estima el DNP que pueden ser los recursos que se pierden por corrupción, en el caso de los recursos de regalías?
¿Cuáles son las mayores dificultades que se presentan en la ejecución de recursos de regalías?
¿Qué departamentos son los más beneficiados en la apropiación de recursos de regalías en sus diferentes modalidades?
¿Qué impide que los Gobernadores puedan solicitar créditos con respaldo en recursos del Fondo Nacional de Regalías o acceder a los recursos de regalías para otorgar subsidios a la demanda para adquirir portátiles básicos y tables que soporten las necesidades de la educación en línea, proyectos de educación virtual o de educación en casa para los hogares de los estudiantes de escuelas y colegios  públicos desde el grado 1 a 11? ¿Si existen obstáculos, cómo se remueven? ¿Cómo se garantiza que estos recursos se usen para dinamizar el sector tradicional de distribuidores de tecnología y no para distorsionar ese mercado y favorecer a "comerciantes de oportunidad"?
Minas
¿En cuánto está calculando el Ministerio de Minas la disminución la explotación minero energética, a causa de la crisis del petróleo?
¿En cuánto estima que se pueden afectar los recursos de regalías por la crisis del petróleo?
Hacienda
¿Cuánto es el recurso total existente en las cuentas nacionales, provenientes de regalías, con el que cuenta el país? ¿cómo se distribuyen esos recursos?
¿El Ministerio de Hacienda tiene contabilidad de los posibles detrimentos patrimoniales que existen en el país, en los que se afectaron recursos de regalías? ¿A cuanto asciende esos posibles detrimentos?
¿con la caída de los precios del petróleo y la subida del dólar, en cuánto estima el Ministerio de Hacienda que se van a ver afectados los recursos del sistema General de Regalías?


KAREN VIOLETTE CURE CORCIONE
Representante a la Cámara
Departamento de Bolívar
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