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PROPOSICIÓN No. 032/2018
-Aprobada-
(Noviembre  21/2018)


Doctores
MÓNICA MARÍA RAIGOZA MORALES
Presidente Comisión Sexta de Cámara

ANTONIO LUIS ZABARAIN GUEVARA
Presidente Comisión Sexta de Senado

DIANA MARCELA MORALES ROJAS
Secretaria General Comisión Sexta de Cámara

JORGE ELIÉCER LAVERDE
Secretario General Comisión Sexta de Senado


Ref : Solicitud de audiencias públicas territoriales al proyecto de ley 152 de 2018 Senado, 202 de 2018 Cámara “ Por la cual se moderniza el sector de las tecnologías de la información y las comunicaciones -0TIC-, se distribuyen competencias, se suprime la Autoridad Nacional de Televisión y se dictan otras disposiciones”.

Cordial saludo, 
Respetuosamente les solicitamos que en sus calidades de Presidenta y Secretaria de la Comisión Sexta de la Cámara de Representantes,  convoquen, en el menor tiempo posible a Audiencias Públicas Territoriales en la ciudad de Bogotá, Departamento de Antioquia, Eje Cafetero, en la ciudad de Cali, Departamento de Santander y en la Región Caribe, para socializar y discutir a nivel nacional  y manera amplia  el Proyecto de Ley No. 152 de 2018 Senado, 202 de 2018 Cámara “ Por la cual se moderniza el sector de las tecnologías de la información y las comunicaciones -TIC-, se distribuyen competencias, se suprime la Autoridad Nacional de Televisión y se dictan otras disposiciones”.

En estas Audiencias esperamos que se expresen las intervenciones ciudadanas, así como de otras instancias del Estado, la academia, los canales regionales, organizaciones sociales y, en general, a todas las personas naturales y jurídicas que deseen formular observaciones y opiniones sobre este proyecto.

En atención al mensaje de urgencia allegado por el Gobierno Nacional, se solicita a la Mesa Directiva de la Comisión Sexta de la Cámara coordinar con la Mesa Directiva de la Comisión Sexta del Honorable Senado de la República el cronograma de las audiencias, sin que por ello se afecte el normal trámite de la iniciativa en el Congreso de la República.


Presentada por los Honorables Representantes,




[bookmark: _GoBack]MARÍA JOSÉ PIZARRO RODRÍGUEZ , LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA, WILMER LEAL PÉREZ, MARTHA PATRICIA VILLALBA HODWALKER, ALFREDO APE CUELLO BAUTE,  AQUILEO MEDINA ARTEAGA, MÓNICA LILIANA VALENCIA MONTAÑA	Y OSWALDO ARCOS BENAVIDES.

(Original firmado)
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