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PROPOSICIÓN No. 048
-Aprobada-
( Junio 10 de 2019 )

Cítese a la Ministra de Educación María Victoria Angulo y al Gerente del Fondo de Financiamiento de la Infraestructura Educativa -FFIE- , en la fecha y hora que determine la Mesa Directiva de la Comisión Sexta  Constitucional de la Cámara de Representantes, con el fin de conocer la situación actual del Plan Nacional de Infraestructura para la jornada única escolar 2015- 2018 implementada por el anterior Gobierno. Esto, teniendo en cuenta el incumplimiento en la construcción de los “megacolegios” que han sido demolidos en el país, lo cual  ha generado el hacinamiento de los estudiantes.
Igualmente , cítese a la Ministra de Educación con el objetivo de socializar la plataforma digital “Banco Nacional de la Excelencia” a través de la cual se realiza el traslado de los docentes del país. Lo anterior, teniendo en cuenta el retraso en la posesión de educadores que ha generado  la deserción de los estudiantes de los diferentes colegios del país.
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1. Instituciones educativas como el Ana Gómez de Sierra de Rionegro (Antioquia) se encuentran muy atrasados como colegio nuevo, el FFIE quedó de entregar al Municipio los colegios terminados en diciembre de 2018 (Además de instituciones educativas como la Industrial Santiago de Arma, La Mosquita, Barro Blanco y Guillermo Gaviria). El avance de este colegio está en el 52% y se requiere saber para cuándo estaría culminado y entregado al Municipio?.

2. Adicionalmente se presentó en MGA el proyecto de construcción de los Colegios La Normal y el Liceo José María Córdoba ( el más antiguo de la región) en el municipio de Rionegro, como un proyecto integral debido a que las áreas comunes culturales , de esparcimiento y deportivas, podrían ser  utilizadas por estas dos instituciones educativas. Este proyecto tiene radicado MGA No. 180129. Pregunrta,. ¿Es posible que con recursos del FFIE se pueda financiar este último proyecto por parte del gobierno nacional o a qué otros recursos se pueden acceder para obtener esta financiación?.

ESTEBAN QUINTERO CARDONA
Representante a la Cámara
(Original firmado)
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