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PROPOSICIÓN No. 29
-Aprobada-
(Septiembre 16 de 2019)


Tema: Uso del espectro radioeléctrico por parte de los operadores.


Teniendo en cuenta que el Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones –TICs-  publicó recientemente las Resoluciones 2141 y 2142 de 2019, en las que declaró abiertos los procesos de selección objetiva  007 y 008 de 2019, orientados a otorgar permisos para el  uso del espectro radioeléctrico en el país,  propongo que se realice un debate de control político con el fin de que se nos expliquen los pormenores de dichos procesos.

En consecuencia, CÍTESE a la Ministra de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones TICs, Dra. SYLVIA CONSTAIN, al Dr. CARLOS LUGO SILVA, Experto Comisionado de la Comisión de Regulación de Comunicaciones. INVÍTESE al Procurador General de la Nación, Dr. FERNANDO CARRILLO FLÓREZ y al Contralor General de la República, Dr. CARLOS FELIPE CÓRDOBA para que resuelvan el cuestionario anexo.

Adicionalmente, cítese al Dr. Camilo Alberto Jiménez Santofimio, en su calidad de Comisionado Encargado de la Comisión de Regulación de Comunicaciones, al Dr. Andrés Barreto González Superintendente de Industria y Comercio y al Director de la Agencia Nacional del Espectro –ANE-.


Presentada por los Honorables Representantes,



RODRIGO ARTURO ROJAS LARA           CIRO ANTONIO RODRÍGUEZ PINZÓN
Representante a la Cámara                       Representante a la Cámara


                                                                            (Original firmado)
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