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	PROPOSICIÓN No. 022
                                                             -Aprobada-
                                              (2 de septiembre de 2020)


El Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, -TICs,  adelantó el pasado mes de diciembre la subasta del espectro radioeléctrico en las bandas de frecuencia de 700, 1900 y 2.500 MHz., con la expectativa  de ampliar la conectividad en todo el territorio nacional, procurando llegar a los lugares más apartados.

Por lo anterior, CÍTESE  a debate de control político al Viceministro de Conectividad y Digitalización del Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones -TICs, DR. IVÁN ANTONIO MANTILLA  GAVIRIA;  al Director General de la Agencia Nacional del Espectro -ANE , Dr.- MIGUEL FELIPE ANZOLA ESPINOSA, al Director Ejecutivo del Comisión de Regulación de Comunicaciones -CRC-, Dr. CARLOS LUGO SILVA; al Director Industria de las Comunicaciones, Dr. JORGE GUILLERMO BARRERA MEDIAN, y al Superintendente de Industria y Comercio, Dr.  ANDRÉS BARRETO GONZÁLEZ, para que en el marco de sus competencias absuelvan el cuestionario que se anexa,  con el fin de  evaluar el proceso adelantado en la  subasta, los resultados de la misma, y el avance en la materialización de la conectividad a las 3.658 localidades de las zonas rurales en los  32 departamentos del país.

INVÍTESE a los representantes legales de los operadores participantes  en la subasta.

Por parte de los Organismos de Control, INVÍTESE al Procurador General de la Nación, Dr. Fernando Carrillo Flórez y  al Contralor General de la República, Dr. Carlos Felipe Córdoba Larrarte.

Se aclara que, se requiere la presencia del Viceministro de Conectividad y Digitalización del Ministerio de las TICs,  en razón a que fue quien lideró los procesos con la anterior Jefe de esa Cartera, Dra. Sylvia Constain Rengifo, por tanto, es quien debe responder  las inquietudes sobre el tema.

 


OSWALDO ARCOS BENAVIDES
Representante a la Cámara
Departamento del Valle del Cauca
(Firma digital)
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