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	  PROPOSICIÓN No. 023
-Aprobada-
                                              (2 de septiembre de 2020)


CÍTESE a debate de control político   al Viceministro de Conectividad y Digitalización del Ministerio de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones -TICs, DR. IVÁN ANTONIO MANTILLA  GAVIRIA, y al Dr. JORGE GUILLERMO BARRERA MEDINA, Director Industria Comunicaciones, para que en sesión de la Comisión Sexta Constitucional Permanente, en fecha y hora que determine la Mesa Directiva, presenten un informe detallado sobre el  proceso de licitación de adjudicación del contrato de operación del Registro del dominio de Internet de Colombia .CO, los resultados del mismo, y las condiciones de suscripción con el nuevo operador, así como las expectativas de ingresos que recibirá el país por la administración del dominio en los próximos cinco (5) años.
 
INVÍTESE a los operadores proponentes en la audiencia de adjudicación del contrato.

Igualmente, INVÍTESE al Procurador General de la Nación, DR. FERNANDO CARRILLO FLÓREZ y  al Contralor General de la República, Dr. CARLOS FELIPE CÓRDOBA LARRARTE.

Se aclara que, se requiere la presencia del Viceministro de Conectividad y Digitalización del Ministerio de las TICs,  en razón a que fue quien lideró los procesos con la anterior Jefe de esa Cartera, Dra. Sylvia Constain Rengifo, por tanto, es quien debe responder  las inquietudes sobre el tema.


Se anexa cuestionario. 
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