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AVISO DE PRIVACIDAD
El presente Aviso de Privacidad, en adelante el “Aviso”, establece los términos y condiciones en virtud de los cuales la CÁMARA DE REPRESENTANTES, como entidad pública y persona jurídica identificada con el NIT No. 899.999.098-0, en calidad de Responsable del Tratamiento de Datos Personales, con domicilio en la Carrera 7 No. 8-68 de la Ciudad de Bogotá D.C., realizará el tratamiento de datos personales recopilados en el marco del ejercicio de su misión, funciones y atribuciones.
1. FINALIDAD

La CÁMARA DE REPRESENANTES tiene la responsabilidad de salvaguardar y proteger los datos de las personas que tengan relación directa o indirecta con la misma.   El uso, manejo y tratamiento de los datos solo se efectuará para los fines que se exponen a continuación:

A. Para los fines referentes a las funciones propias de la Corporación, definidas en la Ley 5ª de 1992 en el artículo 6º: Constituyente, Legislativa, de Control Político, Judicial, Electoral, Administrativa, de Control Público y de Protocolo 

B. Para los fines referentes a las atribuciones propias de la Corporación.

C. Para fines de consulta previsto por la ley. 

D. Fines de consulta Judicial, previa orden. 

E. Para los fines que dispongan los organismos de control y demás dependencias de investigación disciplinaria, fiscal o administrativa, cuando los datos o información personal tenga carácter de necesidad para el desarrollo de investigaciones.

F. Para fines de otorgamiento de información de personas relacionadas directa o indirectamente con la Corporación y con previa autorización de la misma. 

G. Para fines a otras personas o agentes externos autorizados por la ley. 

H. Dar tratamiento y respuesta a las peticiones, quejas, reclamos, sugerencias y denuncias.

I. Conocer y consultar la información del titular del dato que reposen en bases de datos de entidades públicas o privadas. 

J. Para fines estadísticos propios de la Corporación. 

K. Para fines de recolección de información de eventos desarrollados por la Corporación.  

2. DERECHOS DEL TITULAR

Los Titulares de los Datos Personales registrados en las Bases de Datos de la CÁMARA DE REPRESENTANTES tienen los siguientes derechos:

A. Conocer, actualizar y rectificar sus datos personales. Estos derechos los podrán ejercer, entre otros, frente a Datos Personales parciales, inexactos, incompletos, fraccionados, que conlleven al error, o aquellos cuyo Tratamiento esté expresamente prohibido o no haya sido autorizado por el Titular.

B. Ser informado por la CÁMARA DE REPRESENTANTES o el Encargado del Tratamiento, con previa solicitud, respecto al uso efectuado a sus Datos Personales.

C. Acceder gratuitamente, cuando el Titular lo requiera, a sus Datos Personales que hayan sido objeto de Tratamiento.

D. Presentar ante la Superintendencia de Industria y Comercio (SIC) quejas por infracciones a lo dispuesto en la normatividad vigente.

E. Acceder a la revocatoria o suspensión cuando los entes de control, hayan determinado que el uso y Tratamiento de los Datos ha incurrido en conductas que vayan en contra de la ley de lo establecido por la Constitución. Dichas conductas se sancionan en los siguientes casos:

a. Cuando considere que los mismos no están siendo tratados conforme a los principios, deberes y obligaciones previstas en la Ley 1581 de 2012.

b. Cuando ya no sean necesarios o pertinentes para la Finalidad para la cual fueron recolectados.

c. Cuando se haya superado el periodo necesario para el cumplimiento de los fines para los que fueron recolectados.

3. MECANISMOS PARA CONOCER LA POLÍTICA DE TRATAMIENTO

El Titular puede acceder a nuestra Política de Tratamiento de Datos Personales, así como a las actualizaciones que surjan, en nuestra página web http://www.camara.gov.co/index.php/politicas-de-seguridad-de-la-informacion-y-proteccion-de-datos-personales 
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