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En Bogotá, D.C., el día martes 25 de julio de 2023, siendo las 10:34 de la mañana, se reunieron los miembros de la Comisión Primera Constitucional Permanente de la Cámara de Representantes, en el Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho Weverberg”, previa citación Presidida la Sesión por el Honorable Presidente Juan Carlos Wills Ospina.

La señora Secretaria de la Comisión Primera Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista y verificación del Quórum como primer punto del Orden del Día.

[bookmark: _Toc141345509]PRESIDENTE: Señores funcionarios de la Comisión, asesores de las Unidades de Trabajo Legislativo. Señora Secretaria, señora Subsecretaria, vamos a llamar a lista para verificar el Quórum.

[bookmark: _Toc141345510]SECRETARIA: Si señor Presidente, Honorables Representantes. Siendo las 10:34 de la mañana, procedemos a llamar a lista, no sin antes darle la bienvenida a esta nueva Legislatura, que hoy iniciará para el bien de nuestra querida Colombia. Honorables Representantes, les ruego hacer un poco de silencio, sé que están muy emocionados, llegando de nuevo a su Recinto.

Honorables Representantes: 

ALBÁN URBANO LUIS ALBERTO 
ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO 
BECERRA YÁÑEZ GABRIEL 
CAMPO HURTADO ÓSCAR RODRIGO 
CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO 
CORREAL RUBIANO PIEDAD 
COTES MARTÍNEZ KARYME ADRANA 
GÓMEZ GONZÁLEZ JUAN SEBASTIÁN 
JUVINAO CLAVIJO CATHERINE 
LOZADA VARGAS JUAN CARLOS 
MÚNERA MEDINA LUZ MARÍA 
PEÑUELA CALVACHE JUAN DANIEL
PEREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS  	
RUEDA CABALLERO ÁLVARO LEONEL 
SÁNCHEZ ARANGO DUVALIER 
SÁNCHEZ LEÓN ÓSCAR HERNÁN 
TAMAYO MARULANDA JORGE ELIÉCER 
TRIANA QUINTERO JULIO CÉSAR 
URIBE MUÑOZ ALIRIO
USCÁTEGUI PASTRANA JOSÉ JAIME 
WILLS OSPINA JUAN CARLOS

Con Excusa adjunta la H.R.

CASTILLO TORRES MARELEN 

En el transcurso de la Sesión se hicieron presentes los HH.RR.

ARBELÁEZ GIRALDO ADRIANA CAROLINA 
CADAVID MÁRQUEZ HERNÁN DARÍO 
CAICEDO ROSERO RUTH AMELIA 
CORTÉS DUEÑAS JUAN MANUEL 
DÍAZ MATEUS LUIS EDUARDO 
GARCÍA SOTO ANA PAOLA 
ISAZA BUENAVENTURA DELCY ESPERANZA 
JIMÉNEZ VARGAS ANDRÉS FELIPE 
LANDÍNEZ SUÁREZ HERÁCLITO 
MÉNDEZ HERNÁNDEZ JORGE 
MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO 
OCAMPO GIRALDO JORGE ALEJANDRO 
OSORIO MARÍN SANTIAGO 
POLO POLO MIGUEL ABRAHAM 
QUINTERO AMAYA DIÓGENES 
QUINTERO OVALLE CARLOS FELIPE	
SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 
SARMIENTO HIDALGO EDUARD GIOVANNY 
SUÁREZ VACCA PEDRO JOSÉ    

Presidente, se ha registrado Quórum Decisorio. Así que, puede ordenar la abrir la sesión y ordenar lectura del Orden del Día

[bookmark: _Toc141345511]PRESIDENTE: Se abre la Sesión. El doctor Lozada, quiere dejar una constancia, adelante.

[bookmark: _Toc141345512]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Juan Carlos Lozada Vargas

Muchas gracias Presidente. Presidente, pido la palabra para.

[bookmark: _Toc141345513]PRESIDENTE:  Perdón doctor Lozada. Queridos colegas, les pido un poco de atención, yo sé que un mes sin vernos las caras hay que actualizar agendas, pero para que logremos concluir este año de ejercicio, por favor les pido atención. Adelante, doctor Lozada.

[bookmark: _Toc141345514]Continúa con el uso de la palabra el H.R. Juan Carlos Lozada Vargas.

Gracias Presidente. Yo quiero dejar la siguiente constancia Presidente. Dirigir la Comisión Primera es una de las tareas más difíciles que puede haber en el Congreso de la República, Presidente. El doctor Triana, asiente con razón porque él ocupó ese cargo como lo hice yo en el Cuatrienio pasado. Por eso, podemos decir esto con conocimiento de causa desde la experiencia, dirigir la Comisión Primera querido Representante Triana, es casi igual que dirigir el Concejo de Bogotá, el Concejo más importante del país, aquí somos cuarenta y uno (41), en el Concejo son cuarenta y cinco (45) y los que venimos a la Comisión Primera no somos suavecitos doctor Triana, los que venimos a la Comisión Primera doctora Juvinao, somos a quienes nos gusta el debate, a quienes nos gusta la polémica, a quienes nos gusta la confrontación de las ideas y por eso esta Comisión, tiene un grado superior de dificultad en su manejo.

Y por eso Presidente, quiero hacerle hoy un reconocimiento a usted y a la Mesa Directiva, porque hoy concluye el primer año de nuestra Comisión y creo que, fue un año exitoso Presidente, exitoso no solamente por el número de Proyectos que hayamos discutido o aprobado, sino también por la calidad de la discusión que se dio en esta Comisión y eso no puede suceder sin un Director de Orquesta idóneo para que esta sinfonía de la Comisión Primera, suene y suene duro en Colombia. Por eso, mi reconocimiento a usted querido Presidente Juan Carlos Wills, mi reconocimiento por supuesto al Vicepresidente el doctor Heráclito Landinez y por supuesto, que el reconocimiento es extensivo Presidente a nuestra Secretaria, a nuestra Subsecretaria y a todo el equipo de la Secretaria y a todos los funcionarios de la Comisión Primera, que son sin duda los más competentes. Es más, en algún momento habían pensado que había que enfermar a algunos Secretarios para nombrar Secretarios Ad hoc, que sí conocieran la Ley 5ª a ver si dejaban de cometer errores infantiles, en las demás Comisiones de este Congreso.

Un reconocimiento para usted doctora Amparo Yaneth Calderón, por el trabajo hasta ahora realizado, porque usted es prenda de garantía de que aquí se actúe conforme a la Constitución y a la Ley. Compañeros, tenemos que estar contentos y agradecidos con la Mesa que concluye y por supuesto, que correspondiéndole al Partido Liberal Colombiano la próxima Presidencia del año que viene, pueden estar ustedes absolutamente seguros, que tendrán las garantías y que tendremos a un hombre de la mayor prestancia para seguir en el camino en el que va esta Comisión el doctor Óscar Sánchez León. Muchísimas gracias, Presidente.

[bookmark: _Toc141345515]PRESIDENTE: Gracias a usted por las palabras, estimado doctor Lozada. Me pidió la palabra el doctor José Jaime Uscátegui, también para una constancia. Les pido por favor, a los que están en las barras, guardar silencio. Señores de las barras, queridos colegas.

[bookmark: _Toc141345516]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. José Jaime Uscátegui Pastrana.

Muchas gracias Presidente. Rogando el silencio de la Comisión, porque es que lo que está pasando en Bogotá, en materia de seguridad, es supremamente grave, no es que los homicidios, la extorsión, el microtráfico hayan aparecido el 7 de agosto del año pasado, pero cuando este año van más de doscientos cincuenta y dos ciudadanos víctimas de sicariato, hay que encender las alarmas desde esta Comisión Primera y yo llamaría a la Comisión, a la Bancada de los dieciocho por Bogotá y ojalá el Congreso en Pleno, para que le pidamos al Presidente Petro, a ver si se digna a realizar un Consejo de Seguridad con la Alcaldesa Mayor y darle una respuesta a los ciudadanos, que claman seguridad física, qué es lo mínimo que se le puede ofrecer a un ciudadano en un Estado de Derecho.

Así que si ustedes me lo permiten, además de solidarizarme con la familia de ese empresario que fue acribillado el día de ayer saliendo de un gimnasio en la 85 con séptima, además de solidarizarme con esos dos extranjeros: un portugués y un venezolano que fue también acribillado por un sicario en estos días a la salida de Corferias. Además de solidarizarme con las familias del Norte que ayer vivieron momentos de angustia cuando se desactivaba un aparente artefacto explosivo en la 127 con séptima. Pedirle al Presidente, que de una vez por todas se ponga los pantalones o si definitivamente el orden público le quedó grande, que nombre un buen Ministro y que permita que haya una verdadera política de seguridad en el país. Gracias Presidente.

[bookmark: _Toc141345517]PRESIDENTE: A usted doctor José Jaime. Doctor James Mosquera, en el uso de la palabra, enseguida el doctor Eduard.

[bookmark: _Toc141345518]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. James Hermenegildo Mosquera Torres.

Muchas gracias señor Presidente. La verdad, es que muy oportunas ambas constancias de los compañeros que me han precedido. Más, sin embargo, ojalá que este pedido y este clamor de seguridad que se reclama para Bogotá, también sea extendido para los territorios, que nosotros las Citrep representamos, porque allá justamente es que hay más conflictividad. Pero, sí quiero quedarme mejor con las palabras de nuestro compañero Juan Carlos, Juan Carlos Lozada porque usted señor Presidente, va a ser muy extrañado por esta Comisión, por esta grandiosa Comisión Primera, porque creo que en este año. 

En este año de labor Legislativa, hemos dado un ejemplo de que realmente en este Congreso, sí hay ganas para contribuir, para que este país realmente saque adelante los grandes desafíos que demanda, que demanda el territorio, que demanda este país, que demanda inclusive este Gobierno. Lo vamos a extrañar muchísimo señor Presidente y aquí vamos a seguir siendo muy cordiales unos a otros y ojalá, que en esta elección que estamos a próximos minutos de hacer, podamos elegir a una persona de sus mismas calidades. Muchas gracias, señor Presidente por estar con nosotros este año y por ser tan complaciente y no se olvide, James Hermenegildo.

[bookmark: _Toc141345519]PRESIDENTE: Así es doctor James Hermenegildo Mosquera, gracias por esas palabras. Doctor Eduard, en el uso de la palabra, enseguida el doctor Tamayo. 

[bookmark: _Toc141345520]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo.

Gracias Presidente. Muy buenos días a todas y todos. Y, pues celebrando reiniciar labores Legislativas en este nuevo Periodo y pues por supuesto, sumándome a los reconocimientos al equipo de trabajo de la Comisión Primera, a nuestra Secretaria Amparo y a la labor que hizo la Mesa Directiva, Primer Vicepresidente nuestro amigo Heráclito Landínez y pues por supuesto, al Presidente Juan Carlos Wills, todo el reconocimiento y pues por supuesto, un agradecimiento por haber permitido y mantenido, pues la expectativa que teníamos desde el inicio y es que este era el lugar del debate, el lugar de la democracia y probablemente uno de los lugares más importantes para incidir en la política nacional y por supuesto en el Congreso de la República.

Mi petición, fue para algo lamentablemente menos de celebrar, quiero desde acá enviar un saludo de solidaridad al municipio de Quetame y a la Provincia de Oriente del Departamento de Cundinamarca, decenas de fallecidos y desaparecidos que mantienen en vilo aún a estas poblaciones Puente Quetame y Quetame, que estuve recorriendo durante esta semana, durante la última semana estos municipios y estas veredas y ustedes no se imaginan las afectaciones que hay en ese lugar, realmente lo que se ve en medios, es apenas la punta del iceberg de una tragedia anunciada. Y, pues también quiero que esta Comisión, se ponga como propósito común, renovar la reglamentación alrededor del ordenamiento territorial.

El municipio de Quetame. Es demasiado ruido colegas.

[bookmark: _Toc141345521]PRESIDENTE: A ver queridos colegas y señores de las barras, hoy estoy escuchando más bulla en las barras, que en el Recinto de los Congresistas.

[bookmark: _Toc141345522]Continúa con el uso de la palabra el H.R. Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo.

Gracias. Estaba haciendo un llamado a esta Comisión, para que agudicemos en el ejercicio de control político alrededor de uno de los temas que nos corresponde por Ley 5ª, que es el ordenamiento territorial. Pero además, que sea un propósito común, endurecer los procesos de ordenamiento territorial y la obligatoriedad de los municipios de actualizar sus Pots. Quetame, tiene el Plan de Ordenamiento Territorial de primera generación vigente y no ha hecho ninguna actualización, solo hizo dos modificaciones y fue para ampliar el perímetro urbano y seguir construyendo, pero no ha acogido como municipio ninguna Norma que después del 2000, se expidió alrededor de la gestión del riesgo, ninguna Norma alrededor del ordenamiento territorial alrededor del agua, no ha incorporado su Pomca, no ha incorporado ninguno de los manejos de las cuencas que los rodean que además son muchísimas.

Sí Quetame, hubiese tenido su Plan de Ordenamiento Territorial actualizado, estaría diciendo claramente, dónde hay zonas de riesgo. Hoy hay cuatro veredas derrumbándose con grietas en sus calles, con grietas en sus casas y con incapacidad institucional para responder a la tragedia, está todo concentrado en Naranjal y el centro urbano de Quetame. La grieta de Quetame, ya está a unos pocos metros de la Estación de Policía y de la Alcaldía. Quetame, si va el movimiento de tierra al ritmo que va, por lo menos medio Quetame va a tener que reubicarse y no hay capacidad institucional en el municipio para ello. Tenemos también, que modificar las Normas alrededor de las competencias que tienen los alcaldes y aquellos que tienen incapacidad operativa, política, logística, administrativa, para abordar estas tragedias, deberían poder ser relevados momentáneamente de sus funciones alrededor del tema y que las gobernaciones y la Presidencia puedan hacer acciones.

En este momento, está inmovilizada la capacidad de acción del municipio, tiene veinte funcionarios, dieciséis contratistas y no dan abasto. Allá tiene la Gobernación de Cundinamarca más de treinta funcionarios, la Unidad de Gestión del Riesgo tiene diecisiete funcionarios, no hay capacidad de los bomberos, no hay capacidad de la Defensa Civil y la tragedia que vimos, es apenas insisto, la punta del iceberg. Nos corresponde por supuesto, actuar en la inmediatez, en la urgencia y en la emergencia. Pero, nos corresponde actuar estructuralmente en esta Comisión, sobre el ordenamiento territorial o vamos a seguir viviendo estas tragedias. Gracias Presidente.

[bookmark: _Toc141345523]PRESIDENTE: A usted doctor Eduard. Doctor Tamayo, en el uso de la palabra adelante. 

[bookmark: _Toc141345524]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Jorge Eliecer Tamayo Marulanda.

Gracias señor Presidente. Esta intervención, solo tiene un propósito y es, reconocer como es deber de, quien se ha sentido como miembro del Partido de la U y como sus integrantes, respetado, valorado por la Mesa Directiva en cabeza del doctor Juan Carlos Wills, hacer eso, hacer reconocer eso. Es deber de quienes hacemos parte de las Corporaciones, que representamos al pueblo colombiano en el ejercicio de la Democracia reconocer eso, son los elementos que garantizan el respeto y la convivencia pacífica de las personas, de los ciudadanos en nuestra sociedad, quienes hemos acogido la institucionalidad, como el camino para poder sacar adelante el país. 

A nuestro Vicepresidente, a nuestra Secretaria y al personal administrativo también mil gracias siempre, aun cuando ellos continúan su labor, pero son el soporte de nuestras Mesas Directivas, a Heráclito como Vicepresidente. Entonces, nosotros reconocer en esa Mesa Directiva, en la Secretaria y los funcionarios, esa labor que siempre desempeñan, nuestro respeto y gratitud doctor Juan Carlos y Heráclito. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345525]PRESIDENTE: Gracias a usted doctor Tamayo, por esas queridas palabras. Doctor Peñuela, en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345526]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Juan Daniel Peñuela Calvache.

Gracias Presidente. Con el muy buen día para todos, muy contento de iniciar el segundo Periodo Legislativo aquí en esta Comisión Primera, una Comisión qué en su primer año, realizó un trabajo con mucha responsabilidad y que sin duda ninguna le cumplimos al país. Yo quería aprovechar esta oportunidad Presidente, también para felicitarlo por todo su desempeño como Presidente de esta Comisión, también al doctor Heráclito como Vicepresidente, a la doctora Amparo como nuestra Secretaria y a todo el equipo, de verdad que fue una Legislatura supremamente productiva, de mucho aprendizaje para quienes llegamos por primera vez a esta Corporación.

Y ante todo Juan Carlos, pues decirle que me siento satisfecho ser su amigo y el Partido Conservador, muy honrado por el altísimo desempeño al frente de tan alta responsabilidad. Y a la nueva Mesa Directiva, pues también desearle el mejor de los éxitos y aquí vamos a estar trabajando juntos para cumplirle al país y que a todos nos vaya bien en esta segunda Legislatura.

[bookmark: _Toc141345527]PRESIDENTE: Gracias a usted doctor Peñuela por las palabras. Doctor Albán, el uso de la palabra. Doctor Alban, que no lo distraiga el doctor Triana. 

[bookmark: _Toc141345528]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Luis Alberto Albán Urbano.

Muchas gracias señor Presidente, por ambas por la palabra y por llamarle la atención a Triana. Yo quiero referirme a dos asuntos, inicio planteando la alegría de los 487 años de la Ciudad de Cali. Cali, que ha sido ejemplo de resistencia y de progreso, no olvidemos que fue pionera en los gritos de Independencia, en Cali el grito de Independencia fue el 3 de julio de 1810 y ahora, ostenta el título de Capital de la Resistencia, esperando que ocurra con las palabras de nuestro Himno Nacional, que cese la horrible noche de este mandato y que logremos avanzar en la Cali que necesitamos.

En segundo lugar, me uno al reconocimiento a la Mesa Directiva, a nuestro Presidente Juan Carlos Wills, a nuestro Vicepresidente Heráclito, a nuestra Secretaria que nos están tratando de dejar a la Comisión sin Secretaria, para llevársela para otros Lares, pero nosotros en eso somos egoístas. A Amparo, a Sonia, a Javier y a todo el equipo de la Comisión Primera, por el trabajo que hacen, que a la vez nos facilita nuestro trabajo por la asesoría que nos prestan y pues dejan un listón alto para la nueva Mesa Directiva, que esperemos lo superen. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345529]PRESIDENTE: Usted doctor Albán, por las palabras. Doctor Gabriel Becerra, en el uso de la palabra 

[bookmark: _Toc141345530]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Gabriel Becerra Yáñez.

Gracias Presidente. Yo creo, que la esencia de cualquier instancia en el Congreso de la República y en particular esta Comisión como lo decía Juan Carlos, que tiene la importancia que la Constitución le da y la práctica política le ha asignado, es poder hacer del ejercicio del Congreso, del Parlamento, un lugar con las suficientes garantías para que la pluralidad de este país, se pueda expresar.

Y, creo que todo quien aspire a ser miembro de una Mesa Directiva, tiene que ejercer con lealtad esas garantías y creo que tanto, nuestro Presidente Wills, como el compañero Heráclito, como Amparito que nos da cátedra, sobre cómo debemos atender una serie de vacíos, inquietudes, contradicciones, han permitido que quienes lleguemos por primera vez a esta instancia, nos sintamos realmente cómodos, desde el punto de vista de tener garantías para expresar lo que pensamos, guste o no guste a los demás colegas.

Y hemos tenido momentos de unidad, hemos tenido momentos de consenso, que realmente no solamente nos hacen sentir miembros de un Partido o de una Bancada, sino colombianos y miembros de un Congreso y de una Comisión que representa los intereses de la República. Entonces, yo quiero agradecerle Presidente, a Heráclito, a Amparito, al equipo tan eficiente que se tiene aquí en esta Comisión, por permitirnos hacer esta escuela con esas facilidades. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345531]PRESIDENTE: Gracias a usted doctor Gabriel. Doctor Hernán Darío Cadavid.

[bookmark: _Toc141345532]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Hernán Darío Cadavid Márquez.

Presidente Wills, muy buenos días. Quiero saludarlos a todos, por supuesto agradecerles inmensamente porque en momentos de mucha tensión del debate, usted nos permitió a nosotros, garantías y nos sentimos tranquilos y agradecidos con ese gesto. Y uno siempre está listo para reclamar, pero no muchas veces para agradecer así que, a usted Presidente, al Representante Heráclito, en general a la Mesa Directiva, a Amparo, todo el equipo gracias, porque para quienes somos debutantes, fue muy importante tener esa orientación y paciencia de ustedes. Así que muchas gracias, que este año que inicia, pues y esta Legislatura, pues podamos también contar con esas garantías que sé va a hacer así en cabeza del Representante Óscar, ni más faltaba.

Quiero hacer una referencia muy rápida, sin duda a lo que está sucediendo en mi ciudad de Medellín y es que, no hay oportunidad en la que no siga saliendo la negligencia, brotando, mejor dicho, en cada una de las esquinas desde que estamos en la administración de Quintero Calle, perverso. Ahora le toca a la Feria de las Flores, los sectores culturales de la ciudad tremendamente afectados, los presupuestos y la falta de planeación, evidentemente han empezado a causar unos gravísimos efectos en las zonas comerciales de la ciudad, en las expectativas hoteleras, en los bares, gastrobares con lo que esto implica en una ciudad, que también al parecer ha venido perdiendo su vocación.

Porque se ha desordenado, porque este evento que es un patrimonio nuestro de los habitantes de Medellín, de Antioquia, ha tenido una gran afectación y lo único que acata a decir es, que entonces como a él no la aprobaron unos presupuestos por parte de EPM, entonces que no puede cumplir con nada. Falso, pura falta de planeación, pura afectación a los sectores culturales de la ciudad, pura afectación al entretenimiento de la ciudad, pura afectación e improvisación, qué es lo que ha caracterizado a la que ha sido la peor administración que haya tenido Medellín, desde que existe la elección popular y tenemos que reclamar que esto haya sido de esta manera, porque son miles, miles las afectaciones en la ciudad de Medellín, por lo que ahora allí está sucediendo.

Cuando ustedes vayan a Medellín, los que la visitan recurrentemente, tendrán que haber encontrado cómo se ha desmejorado, no solamente su infraestructura física, el desorden, la suciedad, sino administrativamente. Nosotros tenemos que hacer ese énfasis y casi unirnos sin importar Partido Político de ideología, para rechazar lo que representa un modelo corrupto como el que allá está en sus últimos días, por fortuna. Así que, hacemos este reclamo, nos solidarizamos con los sectores comerciales de la ciudad, culturales tremendamente afectados y esto no puede volver a pasar llámese como se llame, el próximo alcalde o alcaldesa de la ciudad de Medellín. Gracias Presidente Wills.

[bookmark: _Toc141345533]PRESIDENTE: A usted doctor Hernán Darío Cadavid, por sus palabras. Doctor Alirio Uribe, en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345534]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Alirio Uribe Muñoz.

Muchas gracias Presidente. Quiero sumarme al justo reconocimiento, que han hecho todos los colegas de la Comisión al Presidente Juan Carlos Wills, muy, muy buena la dirección y la coordinación de la Comisión Primera, agradecerle su trabajo, su apertura, la forma como condujo los debates, como condujo toda la Agenda Legislativa. Por supuesto, a mi colega Vicepresidente Heráclito Landínez, gracias por ese gran trabajo también en la Comisión, a todos los funcionarios de la Comisión, a Amparo que hace un trabajo impresionante, a Dora Sonia, a Javier, pero a todos los funcionarios, a las señoras que nos atienden acá con el café, nos dan un ambiente de familia.

Hemos compartido un año colegas, hemos compartido un año y vamos a compartir tres años más en esta Comisión y yo quiero agradecerles, porque creo que hemos aprendido mucho en este año Legislativo de todos nosotros, ha sido un proceso a la Cámara llegaron ciento cuarenta Representantes nuevos y nuevas y creo que ha sido un proceso muy bonito, como hemos podido en medio de las diferencias, en medio de a veces, azares políticos y demás, poder exponer nuestras ideas y nuestros puntos de vista sobre los diferentes Proyectos que han pasado por la Comisión Primera, ponernos de acuerdo, conciliar Proposiciones y demás para tratar de como Bancadas, todas las Bancadas, darle lo mejor al país en materia Legislativa.

Quiero decirles, que para nosotros como Bancada de Gobierno, ha sido hermoso que este Congreso con la participación de todas y todos ustedes, hayamos podido sacar adelante, por lo menos veintiocho Proyectos de Ley, algunas Leyes perdón que pasaron por acá, también por la Comisión Primera y que esas normas sin duda, mejoraron gracias a los aportes y gracias al debate conjunto que hicimos con ustedes, insisto en medio de diferencias ideológicas, pensando solamente en Colombia, en que el proyecto nuestro es Colombia, el proyecto del Congreso, no puede ser otro que el país.

Y creo que, en ese orden de ideas, el llamado que yo les quiero hacer colegas, es que en estos tres años sigamos con las diferencias, sigamos con los debates, pero que pensemos la reflexión que hacía el Presidente el día que instalaba el Congreso, de cómo avanzar en un gran acuerdo nacional. Yo creo que buena parte de los fracasos de los diferentes Gobiernos en Colombia, es que no nos hemos puesto de acuerdo en el proyecto de país, que queremos y que soñamos y ese proyecto de país que soñamos, no puede ser la propuesta de un solo sector político, sino que ese proyecto de país tiene que ser la sumatoria de las propuestas políticas y yo creo que si veintidós millones de personas o más, votaron por los que estamos sentados en este Congreso, ese gran acuerdo nacional puede empezar aquí en el Congreso de la República, con cada uno y cada una de ustedes apreciados amigos, amigas Congresistas, porque cada uno de ustedes representa no solamente su historia de vida personal, sus realizaciones personales, sino que representa a regiones, a Partidos Políticos, a propuestas de cambio, a propuestas de país.

Entonces, quiero decirles que me siento emocionado y contento de conocerles, de conocerlas y de haber compartido con ustedes este primer año de Legislatura. Muchas gracias Presidente, por ese gran trabajo.

[bookmark: _Toc141345535]PRESIDENTE: Gracias doctor Alirio, por esas palabras. Doctora Luzma Múnera, en el uso de la palabra. 

[bookmark: _Toc141345536]La Presidencia concede el uso de la palabra a la H.R. Luz María Múnera Medina.

Gracias Presidente. Simplemente, agradecerle a toda la Mesa, no solamente a Heráclito como Vicepresidente y a usted doctor Wills como Presidente, sino además a Amparito, saber que tenemos una Secretaria en esta Comisión que está dispuesta en todos los momentos a atender las inquietudes, a darnos claridades, a ayudarnos a entender para quienes entramos por primera vez al Congreso de la República, pues esto ha sido de gran ayuda, lo mismo a su equipo de trabajo, Javier muchas gracias por la disposición. 

Doctor Wills, sí ha habido democracia en esta Comisión tal vez la que más de toda la Cámara de Representantes,  Heráclito  agradecerles eso, porque el ejercicio de la Democracia no es ejercicio entre iguales, sino entre distintos y esta Comisión es variopinta, tenemos formas diferentes de ver la vida, pero como ya decía Alirio, pues la construcción de este país implica que los distintos nos juntemos a pensar en cincuenta millones de colombianos y colombianas, que esperan como diría Francia Márquez, que la dignidad se haga costumbre. Doctor Wills, Heráclito, a toda la Mesa, muchas gracias por este primer año y bueno, dispuesta a seguir trabajando en unidad con todos y que el debate, pues nos alimente también la política y el país.

[bookmark: _Toc141345537]PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Luzma. Doctor Gersel Pérez, en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345538]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Gersel Luís Pérez Altamiranda.

Muchísimas gracias señor Presidente. Yo quiero agradecerle a Dios, por este momento y manifestarle señor Presidente, tanto a usted como a el Vicepresidente, la Secretaria, Subsecretaria y todo el equipo de trabajo nuestro agradecimiento, el acto más noble que puede tener el ser humano es el agradecimiento, a pesar de que yo tengo apenas dos meses en esta Comisión, quiero reconocer que usted ha sido un hombre garante, un hombre que cumple su palabra, un hombre que ha demostrado la capacidad de liderazgo que tiene y que hoy, que termina su Periodo como Presidente, como el del doctor Heráclito, quiero agradecerle de corazón todo el apoyo y el recibimiento que tuve en el momento que llegué a esta Comisión Primera. 
En verdad que, deja la vara muy alta para el próximo Presidente y el próximo Vicepresidente y ojalá, que puedan superar esas expectativas. 

Doctor Óscar, quiero también manifestarle todo nuestro apoyo y respaldo, que conjuntamente con nuestro Vicepresidente Óscar, puedan liderar esta Comisión de la manera como lo ha hecho la Mesa Directiva, que hoy termina su periodo. Muchísimas gracias señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345539]PRESIDENTE:  A usted doctor Gersel, por sus palabras, a todos de verdad muchas gracias. Voy a pedirle a la señora Secretaria, que le dé lectura al Orden del Día para ponerlo en consideración. Señora Secretaria por favor leamos el Orden del Día, para ponerlo en consideración de la Comisión.

[bookmark: _Toc141345540]SECRETARIA: Si señor Presidente y Honorables Representantes, me permito leer el Orden del Día para la sesión de hoy. 
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[bookmark: _Toc139635164][bookmark: _Toc141345541]ORDEN DEL DIA

Martes Veinticinco (25) de Julio de 2023

10:00 A.M.

I

Llamado a lista y verificación del Quórum
II

Instalación de la Comisión Primera Constitucional Permanente, por el señor Presidente de la Cámara de Representantes Doctor Andrés David Calle Aguas, conforme al Artículo 7 de la Ley 3ª de 1992

III

Elección de Mesa Directiva

A. Elección de Presidente para la Legislatura 2023 – 2024

B. Elección de Vicepresidente para la Legislatura 2023 – 2024

IV

Lo que propongan los Honorables Representantes


El Presidente,                                           El Vicepresidente,
Juan Carlos Wills Ospina                            Heráclito Landínez Suárez


La Secretaria,                                          La Subsecretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo            Dora Sonia Cortés Castillo

Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente, existiendo Quórum Decisorio y no habiendo ninguna solicitud de modificación del mismo, puede usted ponerlo en consideración y votación.

[bookmark: _Toc141345542]PRESIDENTE: En consideración, el Orden del Día leído por la señora Secretaria, se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, queda cerrado, ¿Aprueba la Comisión? 

[bookmark: _Toc141345543]SECRETARIA: Si lo aprueba Presidente, por unanimidad de los asistentes.

[bookmark: _Toc141345544]PRESIDENTE: Primer punto en el Orden del Día, señora Secretaria.

[bookmark: _Toc141345545]SECRETARIA:  Presidente.  II Instalación de la Comisión Primera Constitucional Permanente, por el señor Presidente de la Honorable Cámara de Representantes, doctor Andrés David Calle Aguas, conforme al Artículo 7 de la Ley 3ª de 1992.

Ha sido leído el siguiente punto del Orden del Día, Presidente.

[bookmark: _Toc141345546]PRESIDENTE:   Señor Presidente, doctor Calle ésta, que además también fue su Comisión con la felicitación del resultado electoral contundente que tuvo usted el respaldo que le da la Corporación a este nuevo año, que inicia con su Presidencia, tiene el uso de la palabra para dirigirse a la Comisión Primera.

[bookmark: _Toc141345547]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Andrés David Calle Aguas, Presidente de la Honorable Cámara de Representantes.

Gracias Señor Presidente. Con un saludo especial para usted, para nuestra Secretaria Amparito, para el Vicepresidente, para cada uno de los miembros de las Bancadas en la Comisión Primera Constitucional. Para mí, de verdad que es un gran motivo de honor, todos los días le doy gracias a Dios, por amigos como ustedes que me han confiado la guarda de nuestra Constitución, de nuestra democracia y de la autonomía de la Rama Legislativa del poder público. En mi encuentran un amigo, alguien que va a estar cercano y que va a brindar todas las garantías, a todas las Bancadas. Un Pilar fundamental para nuestra democracia, es el cumplimiento de los Acuerdos y por eso celebro que hoy en la Comisión Primera, estemos dando cumplimiento a los mismos. Esto va a ser un escenario, que nos va a permitir mantener esa armonía en el Congreso, que permita hacer las Leyes y los debates de control político que beneficien a los colombianos. 

Tan pronto, estén constituidos también los Voceros en cada una de las Bancadas, quisiera poder encontrarnos para que empecemos a agendar los debates de control político de la Oposición, de la independencia, de los Partidos de Gobierno y también así, las iniciativas de Ley. En mi encuentran un amigo y quiero ser recordado, como el Presidente que guardó nuestra democracia. Presidente, sin más declaramos instalada formalmente la Comisión Primera de la Cámara de Representantes. Gracias.

[bookmark: _Toc141345548]PRESIDENTE: Gracias a usted Presidente. Señora Secretaria, siguiente punto del Orden del Día. 

[bookmark: _Toc141345549]SECRETARIA: Si señor Presidente. Tercero, elección de Mesa Directiva. A, elección de Presidente para la Legislatura 2023-2024. B, elección de Vicepresidente para la Legislatura 2023-2024. Ha sido leído el siguiente punto del Orden del Día, señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345550]PRESIDENTE:  Gracias Secretaria. Yo, también quiero dar un mensaje como Presidente saliente de esta Comisión. Lo primero es, agradecerle a mi colega Heráclito Landínez como Vicepresidente, con quien nunca tuvimos Heráclito, discusión alguna siempre nos pusimos de acuerdo, siempre hubo disposición y realmente, qué alegría tener una ideología seguramente contraria haciendo equipo, tratando de que esta Comisión sacara adelante tantas iniciativas, que hoy realmente lo que nos queda con Heráclito, es una sincera amistad, que cuando uno se monta acá en esta Presidencia, pues realmente lo que hace es acercarse a quienes están acá en esta Mesa y en cuatro años anteriores que estuve en esta Comisión, pues tenía todo el cariño y el afecto por Amparito. 

La doctora Amparo Yaneth Calderón, realmente es una figura invaluable en esta Comisión, creo que sin Amparito es muy difícil sacar adelante una Presidencia sobre todo, en las condiciones de esta Comisión, a todo su equipo, a Sonia la Subsecretaria, a Javier, a todos los funcionarios de la Comisión Primera, porque realmente acá, quién se pone en esta Presidencia, no va a tener ningún esfuerzo en que le entreguen las cosas en el momento que se necesitan. Yo creo que hay que reconocer sobre todo a la Comisión a sus funcionarios y no menos importante, a todos ustedes.

Yo, realmente me sentí orgulloso de poder trabajar con gente con tantas calidades, yo garantizo que como en ninguna otra Comisión, la Comisión Primera está llena de capacidades profesionales, de experiencia, de gente que, aún llegando por primera vez a esta Célula Legislativa, lo ha hecho con todo el lujo de detalles. Que nunca se faltó al respeto, que a veces hay calenturas en las discusiones, pero nunca, nunca se pasó de la línea del irrespeto y eso es muy importante en una Comisión como esta. Creo que es la Comisión de más altura, de más respeto, donde más diferencias ideológicas podemos tener, por la sensibilidad de la Agenda Legislativa que se maneja en esta Comisión. 

De manera que, con las palabras que también mis amigos y colegas, nos han ofrecido en el reconocimiento a esta Mesa Directiva, me voy con la satisfacción de que se hizo absolutamente todo el trabajo doctor Heráclito y doctora Amparo Calderón, aquí hicimos absolutamente todo el trabajo, es una Comisión de mostrar, que el resultado en Agenda Legislativa, no solamente en cantidad sino en calidad aquí en esta Comisión, es donde más se ha trabajado durante este año. Muchísimas de verdad, muchísimas gracias a todas y a todos por el respaldo, por la solidaridad a que en algún momento la pedimos y por supuesto, que aquí van a seguir teniendo un amigo incondicional, independientemente del lugar y el puesto que esté ocupando. De verdad gracias a todos.

[bookmark: _Toc141345551]PRESIDENTE: El doctor Heráclito, también me pide por favor dar un mensaje. Adelante señor Vicepresidente en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345552]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Heráclito Landinez Suárez.

Señoras Representantes, señores Representantes, colegas solamente quiero decirles, gracias, gracias, muchas gracias por el apoyo todo este tiempo, gracias por enseñarnos a todos que aquí en esta Comisión, está el reflejo del país, porque las discusiones aún con orillas ideológicas opuestas, fueron del más altísimo nivel y sobre todo, de manera cordial y respetuosa con todos los colegas. Y gracias muy especiales, al equipo de la Comisión, al equipo técnico encabezado por nuestra Secretaria General la doctora Amparo, por todo el trabajo pero sobre todo, por todo el apoyo en momentos difíciles de los debates de los Proyectos. Muchas gracias.

Y muchas gracias a nuestro Presidente, el doctor Juan Carlos Wills, aprendí muchísimo al lado de él, pero sobre todo aprendí a valorar un gran ser humano, que eso es la base para ser un político que represente a la gente con altas cualidades humanas, gracias doctor Wills por este tiempo que compartimos juntos. Y de nuevo a todos y a todas gracias, gracias, muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345553]PRESIDENTE: Gracias doctor Heráclito. Empezando entonces con la elección de Presidente y Vicepresidente de esta Comisión, abrimos las postulaciones, yo no sé si va a haber postulación por Partido. Arranca la doctora Piedad me van diciendo por favor por Partido, quién va a hacer las postulaciones, aquí los voy anotando. Si es solo Presidente y alguien quiere postular lo del Vicepresidente, lo pueden hacer con tranquilidad, les pido por favor pues obviamente, que lo pongamos sobre la Mesa. Doctora Piedad, adelante del uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345554]La Presidencia concede el uso de la palabra a la H.R. Piedad Correal Rubiano.

Gracias señor Presidente. Primero que todo, un saludo muy especial a todos los colegas de la Comisión Primera, muy contentos de este reencuentro y sobre todo, iniciando esta segunda Legislatura que va a ser muy, muy importante para nuestro país. De verdad, que quiero unirme a todas estas felicitaciones, a nuestros colegas porque aquí se hizo un trabajo muy serio, muy responsable en esta primera Legislatura que terminó y obviamente, unirme a las palabras que no quise pedir la palabra antes para no ser repetitiva, pero las palabras de felicitaciones al doctor Juan Carlos Wills, obviamente que al doctor Heráclito, a Amparito y a todo el equipo de trabajo. Yo pienso que esta Comisión, yo diría que es de las mejores del Congreso, me siento muy orgullosa de pertenecer a esta Comisión Primera y sobre todo, ese trabajo tan serio y responsable que hicimos en esta primera Legislatura.

Me ha correspondido como Vocera del Partido Liberal, postular a nuestro gran colega, al doctor Óscar Sánchez, como candidato a la Presidencia de esta Comisión, no sin antes igualmente felicitar a todas las Bancadas aquí presentes, por el cumplimiento de los acuerdos, yo creo que eso enaltece la palabra y enaltece efectivamente lo que debe ser esa Comisión Constitucional de Protección de Derechos Humanos, de protección al debido proceso, de protección a lo que nos corresponde en esta Comisión y qué bueno que sea esta Comisión Primera, que dé ejemplo en el Congreso de que los acuerdos se respetan y que obviamente, vamos a hacer las postulaciones según correspondió a los acuerdos generados hace un año.

Por unanimidad de esta Bancada Liberal, quiero postular al doctor Óscar Sánchez León, abogado de la Universidad Libre y especialista en derecho constitucional, especialista en derecho administrativo, gerencia pública y control fiscal y especialista en democracia y régimen electoral. Qué bueno que sea Óscar, precisamente esa persona que se ha desempeñado en cargos muy importantes del nivel Ejecutivo, de nivel de organismos de control y ahora en el nivel Legislativo para que sea precisamente garante en la dirección que le corresponde al frente de la Presidencia de esta Comisión, tan importante. Óscar, fue Personero de Bojacá desde 1998 a 2001 y de Facatativá, en el 2001 a 2004, fue Alcalde de Facatativá en los años 2008 y 2011, cargo en el que obtuvo varios reconocimientos a nivel nacional como mejor Plan de Desarrollo del país, “Renovación en serio para Facatativá 2008-2011”.

Fue catalogado como el mejor municipio en esa época, en la evaluación del desempeño integral de las entidades territoriales en ese año 2008 y mejor alcalde a nivel nacional, en la implementación de la estrategia “Juntos para la reducción de la pobreza”, en el año 2010. Entre el 2012 y 2013 fue Gerente de la Beneficencia de Cundinamarca y desde el 2014, viene fungiendo como Representante a la Cámara por la Circunscripción de Cundinamarca e integrante de la Comisión Primera desde el año 2014 a la fecha. Fue integrante de la Comisión Especial de Ordenamiento Territorial de 2016 a 2017 y fungió como su Vicepresidente, desde el año 2019 a 2020 como igualmente su Presidente.

Y ha sido autor de varios Proyectos de Ley, seis en total, en los que se rescata el fortalecimiento de las Juntas de Acción Comunal, como también la lucha contra el maltrato a las personas mayores y ha sido coautor de múltiples Proyectos de Ley, como los Honorarios para los Ediles, lo que tiene que ver con acciones a favor del deporte, transparencia en la contratación, contravenciones penales, Ley Natalia Ponce de León, medidas contra la impunidad, Plebiscito de la Paz, entre otros. Es decir, quiero dejar a consideración aquí de todas las Bancadas, esta excelente hoja de vida que se pone a consideración por parte del Partido Liberal, para que sea el doctor Óscar Sánchez León, quien funja como Presidente en esta segunda Legislatura, que nos corresponde en esta Comisión. Muchas gracias, señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345555]PRESIDENTE: A usted doctora Piedad. Doctora Carolina, ¿Ah de la Vice del Partido Liberal, doctora Piedad? ¿Quién va a hacer la postulación de la Vicepresidencia? Vamos a hacer de una vez las dos postulaciones, para que sea una sola votación, toda vez que hay que llamar a lista y sea un solo llamado. Doctor Ardila, adelante en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345556]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa.

Gracias Presidente. Un cordial saludo a los colegas, bienvenidos a esta nueva Legislatura y un saludo para usted Presidente, para el Vicepresidente Heráclito por la labor que desempeñaron al frente de la Mesa, que hoy están dirigiendo. Desde el Partido Liberal, postulamos al doctor Óscar Campo como candidato a la Vicepresidencia de esta Comisión, un hijo del Cauca, un hombre de región, conoce la problemática del suroccidente colombiano, tiene el sentido social, ha hecho labor en favor de aportar a las soluciones que hoy se discuten en esta Comisión, muchas de ellas han resultado siendo protagonistas, como la implementación del Acuerdo de Paz, que aquí discutimos de manera amplia y que terminamos en un gran acuerdo, alrededor de la Jurisdicción Agraria.

Para el Partido Liberal, es un honor poder postularles este nombre con la experiencia, con el recorrido, con el conocimiento del territorio y tenemos la convicción, que desempeñará una función en aras de brindar igualdades a todos los integrantes de esta Comisión. Doctor Óscar, una gran responsabilidad le encomienda a usted esta Comisión y estamos convencidos que la desempeñará con altura, como lo hizo al frente de la Comisión de Derechos Humanos. Así que, ese es nuestro postulado Presidente y colegas e invitamos a votar y acompañar la postulación del doctor Óscar Campo.

[bookmark: _Toc141345557]PRESIDENTE: Gracias doctor Ardila. Doctora Carolina Arbeláez, en el uso de la palabra para las postulaciones.

[bookmark: _Toc141345558]La Presidencia concede el uso de la palabra a la H.R. Adriana Carolina Arbeláez Giraldo. 

Gracias señor Presidente. La verdad, es muy grato volverlos a ver a todos aquí en esta Comisión, que inicia este nuevo Periodo Legislativo, la verdad es que ya hacían falta todos aquí en los debates y todas las sesiones pertinentes. Yo no quisiera iniciar postulando señor Presidente, sino también hacer un reconocimiento a la Mesa Directiva, a la Secretaria, a la Subsecretaria y a todos los funcionarios que estuvieron durante este año en la Comisión, de verdad que gratamente sorprendida con el trabajo que hicieron, creo que ésta es una Comisión que demostró altura en los debates, que nos permitió llevar una agenda responsable con el país y que por supuesto, inicia un nuevo Periodo Legislativo donde seguiremos demostrándole al país, que desde esta Comisión y en medio de nuestras diferencias, podemos llegar a consensos, podemos lograr también Proyectos de país y vamos a poder seguir en la construcción de esa Paz, una Paz verdadera, real pero que por supuesto, se requiere responsabilidad en ese objetivo.

Bueno, ya haciendo el reconocimiento pertinente a usted Presidente, Vicepresidente y toda la Mesa Directiva, yo quiero postular por parte de la Bancada del Partido Cambio Radical, a la Presidencia al Representante Óscar Sánchez, un hijo de Cundinamarca, un hombre que conozco su trayectoria por supuesto, una trayectoria política amplia que hoy nos permite sentirnos tranquilos y con garantías desde la Presidencia de la Comisión Primera. Nosotros, el Partido Cambio Radical, un Partido respetuoso con los acuerdos en la Cámara, así quedó demostrado con la elección del Presidente de la Cámara, que a pesar de mi diferencia con el Representante Calle por supuesto, mi diferencia ideológica más no personal, votamos convencidos de honrar la palabra. Honrar la palabra que es tan importante no solo para demostrar la seriedad de esta Comisión, de los que hoy la conformamos. Sino también por supuesto, que esperamos que pues en esta Comisión, la mayoría que hemos construido una relación respetuosa, pues esos acuerdos se respeten.

Por parte también de la Bancada del Partido Cambio Radical, tengo el honor de postular a nuestro amigo y compañero el Representante Óscar Campo, hijo del Cauca, Exgobernador del Cauca, un hombre que le ha aportado mucho al país, en la construcción de la Paz, pero también ha aportado mucho a esta Comisión. Creo en sus capacidades doctor Campo, por supuesto que más allá de una amistad también nos une un amor por este país, un amor del trabajo por lo social, por lograr de verdad que este país logre superar las diferencias. Gracias doctor Campo, por ser coequipero, por ser ese coequipero aquí al interior de la Bancada, por ser tan respetuoso y yo doy fé y puedo dar garantías que, con el Representante Campo, vamos a estar muy bien representados en la Mesa Directiva, pero también le daremos la altura a esa Mesa que corresponde ya después del legado que nos dejan. Gracias, señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345559]PRESIDENTE:   A usted doctora Carolina. Tengo por parte de Citrep, el doctor James Hermenegildo, continúa la U el doctor Tamayo, en el Partido Verde el doctor Duvalier y el doctor Suárez Vacca en el Pacto Histórico, si hay algún otro que falte el Partido Conservador y Centro Democrático, me van avisando por favor.

[bookmark: _Toc141345560]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. James Hermenegildo Mosquera Torres.

Muchas gracias de nuevo señor Presidente. En nombre de mi Bancada, la Bancada de Paz, está Bancada joven, pero también muy cumplidora de lo pactado, tengo el honor de postular para la Presidencia a uno de los Óscar, Óscar Sánchez y a la Vicepresidencia Óscar Campo y justamente, lo hacemos como también lo vamos a hacer en cada una de las Mesas Directivas de las Comisiones Legales, porque consideramos que, aunque somos jóvenes, tenemos que comenzar como lo demostramos el jueves pasado, votando por el doctor Calle. Así mismo lo vamos a hacer, en cada una de las Comisiones de la cual la Citrep haga parte.

Y lo hacemos en este momento, para Presidencia y Vicepresidencia de esta Comisión, de esta importante Comisión por todo lo dicho, tanto por la doctora Piedad, cuando presenta al primer Óscar, al Óscar Sánchez como también lo hizo Carlos Ardila, cuando hizo una descripción muy milimétrica y que resalta los valores del otro Óscar, el que va a ser nuestro Presidente. Así que, también invitamos al resto de la Bancadas para que se sumen a este clamor y tengamos prontamente un reemplazo o unos reemplazos dignos de esta añorada Mesa Directiva, que lastimosamente se nos va, pero que ojalá quede acá Amparito para así yo poderle seguir dando cada semana chocolates. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345561]PRESIDENTE: Gracias doctor James. Doctor Tamayo, en el uso de la palabra por el Partido de la U.

[bookmark: _Toc141345562]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Jorge Eliecer Tamayo Marulanda.

Gracias Presidente. Como demócrata, como libre pensante y en nombre de la Bancada del Partido de la U, quiero unirme a la postulación de Óscar Sánchez León para ser Presidente, conozco de su trabajo, su trayectoria, he compartido con él en estas Comisiones y en la Cámara, y es para mí de antemano, prenda de garantía en el respeto de los derechos de los Congresistas y desde luego también, acompañar a Óscar Campo como Vicepresidente, somos de la región, somos del Pacífico colombiano de allá del Cauca. 

Entonces, aquí estamos con Óscar como miembro del Partido Cambio Radical, decirle a ellos a los miembros del Partido Liberal y el Partido Cambio Radical, que estamos honrando el compromiso, honrando la palabra, esperamos que en todas y cada una de las diferentes Comisiones sea el mismo proceder, porque es lo que dignifica al Congreso, también porque ahí también se ve la ética que debe tener el funcionamiento del Congreso, respetar la palabra en los acuerdos para su gobernabilidad, para su funcionamiento, que no es la gobernabilidad del Gobierno, que es diferente en eso se tiene que respetar los acuerdos. Entonces, en buena hora postularlos y desearles éxitos en su gestión, como futuros Presidente y Vicepresidente.

[bookmark: _Toc141345563]PRESIDENTE:  Gracias doctor Tamayo. Doctor Duvalier, por el Partido Verde adelante en el uso de la palabra, para las postulaciones.

[bookmark: _Toc141345564]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Duvalier Sánchez Arango.

Gracias Presidente. En nombre de la Coalición Verde Centro Esperanza, quiero pues sumarme a la postulación del compañero Óscar Sánchez, quien además pues le agradezco también que, pues que me haya llamado, que me haya contado de lo que quiere hacer y eso, pues lo valoro mucho digamos, que a mí me gusta que me cuenten como qué esperar de esa Presidencia. Así como también al compañero Óscar Campo, que me da mucha alegría porque lo tengo ahí al lado en el Cauca, yo vivo en Jamundí. Así que básicamente Puente Valencia, es lo único que nos divide y el Río Cauca, sé que serás una voz también más fuerte para los problemas que tenemos en el Sur del Valle, en el Norte del Cauca. 

Así que, pues cuenten con el respaldo de esta Coalición y sé que con ustedes tendremos una Comisión Primera que va a debatir, que va a deliberar y en la que todos vamos a poder usar nuestra palabra, nuestra voz para defender las ideas. Y un reconocimiento a la Mesa Directiva, al compañero Heráclito quien se ha ganado el respeto mío, de toda la Bancada y de la Comisión y por las garantías del Presidente, creo que lideró de forma maravillosa, moderada y puntual esta Comisión. Me siento muy a gusto de esta primera Legislatura y sé que en la segunda vamos por más. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345565]PRESIDENTE:  Gracias a usted doctor Duvalier. Doctor Suárez, en el uso de la palabra por el Pacto Histórico.

[bookmark: _Toc141345566]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Pedro José Suárez Vacca.

Gracias Presidente. Quiero también comenzar, dando una felicitación muy cordial y respetuosa a esta Mesa Directiva, sin la menor duda este éxito, porque yo lo considero un éxito verdadero de este primer año de labor Legislativa de esta Comisión Primera, se debe en muy buena parte además de las enormes condiciones de esta Bancada, como de todo este grupo de compañeras y compañeros de la Comisión Primera, sin la menor duda a la dirección de ustedes. Muchísimas gracias, por esa seriedad, por ese compromiso, por esa objetividad con que se manejaron absolutamente todos los debates y definitivamente, esperamos que, en esa misma línea, continúe una nueva y estamos seguros que así va a ser esa nueva junta directiva o esa nueva Mesa Directiva, mejor de esta Comisión Primera.

Por parte del Pacto Histórico, y diría yo que más allá de los acuerdos, celebramos verdaderamente la nominación del compañero Óscar Hernán Sánchez León, una persona a quien conocemos, ya se destacaron todos sus logros personales, profesionales y su historia laboral. Pero, aquí destacamos quienes lo conocemos como compañero de Comisión, en él una persona con grandes calidades humanas y un buen compañero con grandes condiciones profesionales y personales, que estamos seguros, va a representar el interés común de esta Comisión y del país, que estará atento a los debates que va a dirigir el compañero del Partido Liberal Óscar Hernán Sánchez León.

El Pacto Histórico, postula entonces al compañero Sánchez León, como Presidente de esta Comisión Primera y como Vicepresidente, nos unimos por supuesto a las voces también que destacan no solo sus condiciones personales y profesionales doctor Óscar Rodrigo Campo Hurtado, sino además su compañerismo y la altura con que también ha planteado los debates en esta Comisión, qué es lo que destaca el Pacto Histórico también, para hacer la postulación de usted como Vicepresidente de la Comisión Primera. Gracias.

[bookmark: _Toc141345567]PRESIDENTE: A usted doctor Pedro, gracias por sus palabras también. Doctor Albán, por el Partido Comunes en el uso de la palabra.

[bookmark: _Toc141345568]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Luis Alberto Albán Urbano.

Muchas gracias de nuevo señor Presidente, muy breve. Nosotros, en cumplimiento de lo acordado y por las calidades de los candidatos, los Óscar o los Óscares, ¿Cómo será? Y estamos de acuerdo con esa postulación y votaremos por los compañeros para la Presidencia del Partido Liberal y para la Vicepresidencia Óscar del Partido Cambio Radical, honrando lo acordado que esperamos que sea el normal desarrollo de lo que nosotros nos comprometemos aquí en el Congreso de la República. Muchas gracias.

[bookmark: _Toc141345569]PRESIDENTE: A usted doctor Albán. Doctor Hernán Darío Cadavid, por Centro Democrático, adelante.

[bookmark: _Toc141345570]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Hernán Darío Cadavid Márquez.

Gracias Presidente. Para nosotros, un gusto completo porque como lo decía ahorita cuando agradecía al Presidente Juan Carlos Wills, Amparo y equipo, para quienes debutamos este año, esta Legislatura, pues ha sido muy importante la experiencia, las buenas formas, el respeto, independiente del nombre de Partidos y eso hemos encontrado nosotros en el Representante Óscar Sánchez: respeto, cordialidad, buenas maneras, garantías que vamos a tener y lo solicitamos y estoy seguro que así va a ser en el transcurso de los debates que planteamos desde la Oposición. Es por esa razón que con toda tranquilidad, además con alegría Óscar, nosotros postulamos el nombre suyo para la Presidencia de la Comisión Primera.

Y en ese mismo sentido, nosotros tenemos la decisión y el gusto de acompañar y postular como Vicepresidente, a quien yo cariñosamente le digo mi Gobernador Óscar Campo, muchas gracias usted ha sido también un hombre guía para muchos de nosotros, en la manera de estar de acuerdo o no estarlo y eso nos va dejando a nosotros enseñanzas y lecciones, que estoy seguro las va a incorporar desde la Mesa Directiva. Hacemos la postulación a la Vicepresidencia Óscar, también muchas gracias con alegría y total tranquilidad, quedan hechas las postulaciones por parte del Centro Democrático. Gracias Presidente Wills.

[bookmark: _Toc141345571]PRESIDENTE:  Gracias a usted doctor Hernán Darío. Doctor Luis Eduardo Díaz Mateus, por el Partido Conservador.

[bookmark: _Toc141345572]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Luis Eduardo Díaz Mateus.

Gracias señor Presidente. Saludarlo a usted y a toda la Comisión Primera de la Cámara, darle los agradecimientos al Vicepresidente Heráclito, a usted Presidente Juan Carlos, a la Secretaria, a toda la parte administrativa, por la labor desempeñada en este año Legislativo, que acaba de pasar. Y hoy iniciamos un nuevo Periodo Legislativo donde como Vocero acá, que me han designado en este momento para ratificar a estos dos postulados el doctor Óscar Sánchez del Partido Liberal, el doctor Óscar Campo de Cambio Radical, ratificar nuestro voto de confianza, que nos da las garantías suficientes para que aquí se hagan los debates dentro del respeto, dentro de lo que se tiene que hacer para producir más para los colombianos desde esta Comisión, que es plenamente Legislativa.

Mis felicitaciones a Óscar Sánchez, a Óscar Campo y la verdad que, nos sentimos agradecidos por la Mesa Directiva anterior y con ésta que se elige hoy, porque además de sus cualidades, de sus capacidades, de la amistad, están cumpliendo los compromisos y cualquiera del Partido Liberal, pudiera haber sido postulado o cualquier Honorable Representante de Cambio Radical de la misma manera y nosotros como Bancada del Partido Conservador, los hubiéramos acompañado. Muchas gracias, señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345573]PRESIDENTE: A usted doctor Luis Eduardo. Doctor Polo Polo, como Representante de las Comunidades Negras.

[bookmark: _Toc141345574]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Miguel Abraham Polo Polo.

Muchas gracias señor Presidente. Bueno, desde la Curul de las Comunidades Negras, queremos nominar a la Presidencia al señor Óscar Sánchez, porque creemos que representa eso que une el Congreso de la República, en esta Comisión, que es el consenso. Hace parte de un Partido, como el Partido Liberal que significa grandes transformaciones para nuestro país y también, queremos aprovechar para nominar a un miembro honorable de la Oposición, que hizo un gran papel como Gobernador, en uno de los departamentos que para mí representan la colombianidad, como es el Departamento del Cauca que es el señor Óscar Campo, en quien confiamos y en quien creemos que va a ser respetar la Ley 5ª y que va a ser garantista con cada uno de los miembros de la Oposición. Muchas gracias, señor Presidente.

[bookmark: _Toc141345575]PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted doctor Polo Polo. Pregunto, ¿Si hay alguna otra nominación? Muy bien señora Secretaria, entonces se cierran las postulaciones, vamos a nombrar una Comisión Escrutadora tres Congresistas por cada una de las elecciones: en la Presidencia le pido el favor a la doctora Astrid, a la doctora Ruth Caicedo y a la doctora Catherine Juvinao. En la Vicepresidencia, a la doctora Karyme, a la doctora Luzma Múnera, a la doctora Ana Paola y a la doctora Delcy Isaza. Señora Secretaria, sírvase llamar a lista para las votaciones de Presidencia y Vicepresidencia de la Comisión Primera.

[bookmark: _Toc141345576]SECRETARIA:  Si señor Presidente. La urna donde está la doctora Cathy, es la de Presidencia y donde está la doctora Karyme la de Vicepresidencia. Llamo a lista para votación, en cada una de ellas podrán depositar el voto.

Honorables Representantes: 

ALBÁN URBANO LUIS ALBERTO			VOTO 
ARBELÁEZ GIRALDO ADRIANA CAROLINA		VOTO 
ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO		VOTO
BECERRA YÁÑEZ GABRIEL 				VOTO
CADAVID MÁRQUEZ HERNÁN DARÍO			VOTO
CAICEDO ROSERO RUTH AMELIA			VOTO 
CAMPO HURTADO ÓSCAR RODRIGO		VOTO 
CASTILLO ADVÍNCULA ORLANDO			VOTO 
CASTILLO TORRES MARELEN				EXCUSA 
CORREAL RUBIANO PIEDAD				VOTO 
CORTÉS DUEÑAS JUAN MANUEL			VOTO 
COTES MARTÍNEZ KARYME ADRIANA		VOTO 
DÍAZ MATEUS LUIS EDUARDO				VOTO 
GARCÍA SOTO ANA PAOLA				VOTO 
GÓMEZ GONZÁLEZ JUAN SEBASTIÁN		VOTO 
ISAZA BUENAVENTURA DELCY ESPERANZA	VOTO 
JIMÉNEZ VARGAS ANDRÉS FELIPE			VOTO 
JUVINAO CLAVIJO CATHERINE			VOTO 
LANDÍNEZ SUÁREZ HERÁCLITO			VOTO
LOZADA VARGAS JUAN CARLOS			NO VOTO 
MÉNDEZ HERNÁNDEZ JORGE				VOTO 
MOSQUERA TORRES JAMES HERMENEGILDO	VOTO 
MÚNERA MEDINA LUZ MARÍA 				VOTO
OCAMPO GIRALDO JORGE ALEJANDRO		NO VOTO 
OSORIO MARÍN SANTIAGO				VOTO 
PEÑUELA CALVACHE JUAN DANIEL			VOTO
PEREZ ALTAMIRANDA GERSEL LUIS			VOTO  
POLO POLO MIGUEL ABRAHAM			VOTO 
QUINTERO AMAYA DIÓGENES				VOTO 
QUINTERO OVALLE CARLOS FELIPE			VOTO 
RUEDA CABALLERO ÁLVARO LEONEL		VOTO 
SÁNCHEZ ARANGO DUVALIER				VOTO 
SÁNCHEZ LEÓN ÓSCAR HERNÁN			VOTO 
SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID			VOTO 
SARMIENTO HIDALGO EDUARD GIOVANNY	VOTO 
SUÁREZ VACCA PEDRO JOSÉ				VOTO    
TAMAYO MARULANDA JORGE ELIÉCER		VOTO 
TRIANA QUINTERO JULIO CÉSAR			VOTO 
URIBE MUÑOZ ALIRIO					VOTO
USCÁTEGUI PASTRANA JOSÉ JAIME			VOTO 
WILLS OSPINA JUAN CARLOS				VOTO

[bookmark: _Toc141345577]PRESIDENTE: Pregunto, señora Secretaria, ¿Si falta algún Honorable Congresista por votar?

[bookmark: _Toc141345578]SECRETARIA:  Señor Presidente, han votado Treinta y ocho (38) Honorables Representantes. Así que debe haber en cada una las urnas, ese número total de votos. 

[bookmark: _Toc141345579]PRESIDENTE: Las Comisiones Escrutadoras, me piden cerrar la votación. Así que señora Secretaria, se cierra la votación y se procede con el escrutinio. 

[bookmark: _Toc141345580]SECRETARIA: Si Presidente. Como había manifestado antes, han votado Treinta y ocho (38) Honorables Representantes de los Cuarenta y un (41) integrantes de esta Célula Legislativa, para que así mismo, sea el número de votos en cada de una las urnas. 

[bookmark: _Toc141345581]PRESIDENTE: Muy bien, ya las Comisiones Escrutadoras tienen el resultado por Presidencia le pregunto a la doctora Juvinao, el resultado.

[bookmark: _Toc141345582]La Presidencia concede el uso de la palabra a la H.R. Catherine Juvinao Clavijo.

Después de un conteo muy reñido, muy reñido Treinta y ocho (38) votos a favor de bueno, treinta y ocho (38) votos, pero se cuentan Treinta y siete (37) porque alguien puso de manera equivocada el del Vicepresidente acá y el del Presidente allá, luego ese voto hay que descontarlo. De manera que hay Treinta y siete (37) votos por el doctor Óscar Hernán Sánchez León, del gran Partido Liberal. 

[bookmark: _Toc141345583]PRESIDENTE: Muy bien, con la felicitación al doctor Óscar Sánchez. Le pregunto a la Comisión Escrutadora de Vicepresidencia, el resultado doctora Ana Paola. 

[bookmark: _Toc141345584]La Presidencia concede el uso de la palabra a la H.R. Ana Paola Soto García.

La Comisión Escrutadora de Vicepresidencia, da el veredicto que es Treinta y siete (37) votos a favor de Óscar Rodrigo Campo Hurtado y un voto equivocado de Óscar Hernán Sánchez. Por tanto, el Vicepresidente de la Comisión Primera de la Cámara de Representantes Legislatura 2023-2024, es Óscar Rodrigo Campo Hurtado. 

[bookmark: _Toc141345585]PRESIDENTE: Muy bien, así las cosas, le pregunto a la Comisión ¿Si declara constitucional y legalmente elegido para el cargo de Presidente de la Comisión Primera de la Cámara de Representantes, al doctor Óscar Sánchez León y de Vicepresidente de la misma, al doctor Óscar Campo? 

[bookmark: _Toc141345586]SECRETARIA:  Si lo declara Presidente por unanimidad de los asistentes.

[bookmark: _Toc141345587]PRESIDENTE: Doctor Óscar Sánchez, favor acercarse para la toma de juramento. Doctor Óscar Sánchez, “Invocando la protección de Dios ¿Juráis ante esta Corporación que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo de Presidente de la Comisión Primera, os impone de acuerdo con la Constitución y las Leyes? 

[bookmark: _Toc141345588]H.R. Óscar Hernán Sánchez León: “Si juro”.

[bookmark: _Toc141345589]PRESIDENTE: “Si así fuere que Dios, esta Corporación y el pueblo os lo premien, y si no que él y ellos os lo demanden”.  Felicitaciones señor Presidente. Dios, lo bendiga en este nuevo reto.

[bookmark: _Toc141345590]Preside la sesión el H.R. Óscar Hernán Sánchez León, Presidente elegido.

[bookmark: _Toc141345591]PRESIDENTE: Doctor Óscar Campo, “Invocando la protección de Dios, ¿Juráis ante esta Corporación que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo de Vicepresidente de Comisión, os imponen de acuerdo con la Constitución y las Leyes”. 

[bookmark: _Toc141345592]H.R. Óscar Rodrigo Campo Hurtado: “Si juro”. 

[bookmark: _Toc141345593]PRESIDENTE: “Si es así, fuere que Dios, esta Corporación y el pueblo os lo premien, y si no que él y ellos os lo demanden”.

Reanudamos la sesión señora Secretaria. Compañeros, nuevamente muy buenas tardes, muy buenas tardes a todas y a todos, a los amigos que nos acompañan en las barras. Quiero empezar agradeciendo a Dios y a ustedes, a cada uno de los compañeros que depositaron la confianza en esta Mesa Directiva. Por supuesto, agradecimiento a mi Partido, a quiénes depositaron la confianza en Óscar Sánchez, a usted Piedad, a Karyme, a Juan Carlos, a Álvaro, a Carlos Felipe y a nuestro amigo Carlos Ardila, gracias por permitirnos representar al Partido en esta dignidad y por supuesto, un agradecimiento grande a todas y cada una de las Bancadas que conforman la Comisión Primera Constitucional.

A usted doctor Albán, en representación de Comunes, mil gracias por su apoyo, por el trabajo que se hace desde esa Curul para el cumplimiento de los Acuerdos y por supuesto por el bien del país. A nuestros grandes amigos y amigas de la Bancada de Cambio Radical, mil gracias por la confianza. A Juan Manuel, de la Liga de Anticorrupción. A nuestras amigas y amigos del Partido Conservador, mil gracias por la confianza. Al Partido de la U, gracias a ustedes por depositar la confianza en nosotros. Al Partido Centro Democrático, gracias, mil gracias. Al Partido y a nuestro gran amigo Polo Polo de la Circunscripción Afro, gracias por la confianza. Por supuesto, al Partido Verde Centro Esperanza, gracias por la confianza, por el trabajo que se ha venido haciendo y que por supuesto, un gran reto que tenemos. A nuestros amigos del Citrep, gran responsabilidad que han asumido ustedes y que creamos desde el año 2017 en todo el proceso de las Curules de Paz y que afortunadamente, hoy están representadas las víctimas, en estas tres curules en la Comisión Primera, donde tendremos que dar grandes debates para el cumplimiento de un Acuerdo de Paz, que tanto reclama el país.

Por supuesto, a nuestros amigos y amigas del Pacto Histórico, gracias no seremos inferiores al reto que hoy asumimos y por supuesto, a esa gran responsabilidad con el país. Un cordial saludo a un gran amigo, que siempre desde esta Comisión trabajamos también presidió esta Comisión y hoy está en el Senado de la República, a usted Miguel Ángel, gracias a su hija Sarita por acompañarnos y poder entregar un trabajo legislativo al país. Cordial saludo, a todos y cada uno de los compañeros administrativos de la Comisión, a usted Amparito, a Sonia, que sabemos del gran trabajo que hacen para que cada una de las actuaciones salgan, no solamente conforme a la Ley 5ª del 92, sino conforme a las necesidades de cada uno de las y los Parlamentarios que conformamos está Comisión.

A mi gran amigo Óscar Campo, felicitarlo también. Pero la gran responsabilidad que asumimos, no solamente ante la Comisión sino ante el país, nos dan una gran oportunidad de colocar la Agenda Legislativa en esta Comisión en los mejores escenarios que permitan entregarle al país las Normas necesarias para avanzar en un Plan de Desarrollo aprobado por este Congreso de la República y los compromisos grandes que nos mueven, no solamente a los Liberales sino a muchos Partidos del país, sino todos en todo el Proceso de Paz. De verdad que, mil gracias por ese voto de confianza, tenemos un gran trabajo en esta Comisión, lo seguiremos haciendo. A Juan Carlos nuestro amigo Juan Carlos Wills, por supuesto al doctor Heráclito, gracias por un año de Legislatura en las cuales ustedes permitieron el debate, pero también el consenso para avanzar en estas iniciativas no solamente de Gobierno, sino de iniciativas de origen Parlamentario que hoy muchas de ellas, ya son Leyes o Actos Legislativos en beneficio del país. Gracias por ese trabajo, gran responsabilidad de ese liderazgo que ustedes llevaron en la Mesa en la primera Legislatura, a lo cual nosotros tendremos el gran reto de mejorar y por supuesto, afianzarnos en este proceso de aquellas dificultades que se pudieron presentar.

Aquellas iniciativas, que se presentarán aquí en la Comisión por supuesto iniciativas Parlamentarias, pero también agenda del Gobierno Nacional, pero también buscamos que ese debate del control político lo podamos ejercer, todas las garantías para la Oposición, todas las garantías para el debate de control político, con un escenario que nos permita entregarle resultados al país. Por eso, desde ya invitamos a cada una de las Bancadas que hacen parte de esta Comisión, que podamos colocarnos de acuerdo, para que haya debates de control político en Bancada. Creo que eso nos agilizaría muchísimo más, el dinamismo de esta Comisión y podemos entregar mejores resultados al país.

De verdad, amigos que en esta Comisión que los cundinamarqueses, que el Partido Liberal me han dado la oportunidad de estar acá desde el 2014, hemos visto los grandes debates, hemos visto las grandes transformaciones que se han realizado. Pero también, sabemos que aquí en esta Comisión se hacen debates serios, debates responsables, pero también hay un debate de ideas y yo como lo diría un compañero en esta Comisión, invito a que debemos de ser duros con los argumentos, pero también debemos de ser suaves con las personas, creo que ese es el escenario que debemos de llevar. En esta Mesa Directiva, tenemos la gran responsabilidad para que podamos cumplir con las expectativas de esa agenda, reitero de iniciativa Parlamentaria, pero también de esa agenda, de cumplimiento a un Plan de Desarrollo, de unas políticas públicas en cabeza del Gobierno Nacional, donde esta Comisión aportará en la construcción de las mejores Normas, para colocarlas al servicio de los colombianos y buscar consensos, para que una Agenda Legislativa logre tener un feliz término.

Quiero nuevamente, agradecerles, manifestarles nuestro compromiso y por supuesto de la mano de Dios, vamos a buscar tener una excelente Legislatura, ya que la que hoy termina en cabeza de Juan Carlos y en cabeza de Heráclito, han hecho un excelente papel y es una meta nuestra, de superar los procesos en esta Célula Legislativa. Mil gracias a todas y a todos y el compromiso firme de seguir trabajando por el país. Tiene el uso de la palabra nuestro Vicepresidente, el doctor Campo. 

[bookmark: _Toc141345594]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Óscar Rodrigo Campo Hurtado.

Muchas gracias señor Presidente. De igual manera, doy un saludo muy fraterno de respeto a los cuarenta y un miembros de la Comisión Primera de la Cámara, agradecer por la confianza y en el marco de los Acuerdos también agradecer a mi Bancada, a la Representante Carolina Arbeláez, al Representante Jorge Méndez, al Representante Gersel Pérez, al Representante Julio César Triana, para poder hoy ser parte de esta Mesa Directiva de tan importante Comisión.

Tengan ustedes, la absoluta seguridad, que las garantías para que el debate exista será parte primordial de esta Mesa Directiva. Doctor Alirio, desde luego aquí debe primar Colombia, aquí debe primar ante las distintas miradas que tenemos de país, sacar adelante reformas que ante todo, deben tener debate, que las distintas miradas se encuentren para que la Comisión Primera pueda garantizarle a los colombianos, un balance, un resultado positivo. A esta Mesa Directiva, que preside el doctor Óscar Sánchez y que tiene un maravilloso equipo con Amparito, con Sonia, con Javier y todo el grupo administrativo de la Comisión Primera, será gratificante hacer nuestro mejor esfuerzo.

Yo quiero además decirles, de que las distintas iniciativas congresionales, del Gobierno, deben tener garantía en la agenda como bien lo ha dicho el señor Presidente Óscar Sánchez, pero también, deben de tener garantía los controles políticos. Nosotros debemos, ante todo, mirar al país con toda la seriedad, porque nos reclaman que podamos en nuestro esfuerzo saber interpretar, hacer que la eficiencia tenga posibilidades en nuestro control político y estoy seguro que en los distintos Partidos, las distintas miradas desde las regiones, desde los grupos poblacionales que hoy representa esta Comisión Primera, tendrán todas las garantías. Mil gracias a la Mesa Directiva anterior, al doctor Juan Carlos Wills, al doctor Heráclito Landinez, han hecho una gran labor y ante todo ese señorío con que manejaron las riendas de esta Comisión. Esperamos, pues que este año nos tenga a todos, comprometidos en sacar adelante la agenda y sobre todo, de cara al país mantener siempre el debate encendido. Una y mil gracias. 

[bookmark: _Toc141345595]PRESIDENTE: Gracias señor Vicepresidente. Me pide el uso de la palabra el doctor Julio César Triana, Cambio Radical, Huila. 

[bookmark: _Toc141345596]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Julio César Triana Quintero.

Bueno, muchas gracias Presidente. Antes de hacer un comentario, yo quisiera hacer un elogio Juan Carlos Wills, a usted, a su señorío, a la amistad que nos ha unido aún en medio de las diferencias, pero es usted un gran compañero y seguro también Heráclito Landinez, las veces que ejerció, nos dio todas las garantías. Vale la pena Óscar, recordar lo inquieto que usted ha sido como Congresista en pro de este país, y nos honra mucho hoy de verdad tener un Exgobernador y cómo lo dicen acá y cómo lo dijo tal vez Miguel Polo Polo, alguien que representa la verdadera región de Colombia y los problemas de Colombia, Óscar es para mí un honor ser su amigo y ser su compañero.

Y no quisiera Amparito, hacer un comentario que voy a solicitarle a la Mesa Directiva para aprobarla desde entrada cómo está, sin reconocer Amparo la envidia que despierta esta Comisión por la Secretaria frente a las otras Comisiones, usted para nosotros así regañe, es una institución la queremos y de aquí no la soltamos por lo menos en los próximos años, gracias por hacer parte de esta Comisión.

Vea Presidente, desde hace algunos días con Hernán Darío Cadavid, venimos hablando un tema que queremos exponerle a toda la Comisión, vamos en los próximos días a presentar una solicitud de debate de control político, para que esta Comisión se ocupe de la seguridad. Colombia, cómo lo dijera usted Hernán Darío, está extorsionado, pero vienen las elecciones de octubre y nada mejor que sea la Comisión Primera, la que le diga al país que estamos pidiendo, que se garanticen estas elecciones en todo el territorio. En todo el territorio, en medio de la tranquilidad y la seguridad. Queremos pedirle desde ya a la Mesa Directiva, que programe en su agenda, nuestro debate de control político para el tema de seguridad en Colombia, y queremos invitar a todas las Bancadas, a los que nos quieran acompañar a firmar esta Proposición de citación, pues este no es un tema que le competa solo a la Oposición, sino a toda la Comisión, a todo el Congreso y a todo el país.

Quería Presidente, dejarle a su consideración y a la Mesa Directiva, la agenda de este debate que estamos trabajando con Hernán Darío y que invitamos desde ya, a todos los miembros de los Partidos nos ayuden. Muchas gracias. 

[bookmark: _Toc141345597]PRESIDENTE: Gracias a usted Representante. Siguiente punto en el Orden del Día, señora Secretaria. 

[bookmark: _Toc141345598]SECRETARIA: Si señor Presidente. El siguiente punto, es lo que propongan los Honorables Representantes, no hay radicada en la Secretaria ninguna Proposición, invitamos al doctor Julio César si tiene la Proposición de debate de control político, toda vez que apenas iniciamos Legislatura, no tenemos Proyectos todavía para anunciar. Entonces, es como el momento oportuno Honorables, de hacer algunos debates de control político que ustedes así lo consideren. Presidente, se ha agotado el Orden del Día, puede usted levantar la sesión. 

[bookmark: _Toc141345599]PRESIDENTE: Gracias señora Secretaria. Agotándose el Orden del Día, se levanta la sesión. Tiene el uso de la palabra el doctor Alejandro. 

[bookmark: _Toc141345600]La Presidencia concede el uso de la palabra al H.R. Jorge Alejandro Ocampo Giraldo.

No, Presidente. Uniéndome a las felicitaciones suyas, de Óscar Campo, quiero proponerle que esta Comisión, por favor me apruebe una audiencia pública para este 28 en Candelaria-Valle, para un tema muy grave sobre el tema de una constructora que tiene más de cuatro mil personas, familias, a esperas de un plan de vivienda que no se va a hacer, vamos a citar al Ministerio de Vivienda para este 28, es de urgencia. Le pediría Presidente, que me apruebe esta audiencia para este 28, por favor en Candelaria 4:00 de la tarde, Candelaria-Valle.

[bookmark: _Toc141345601]PRESIDENTE: ¿Está radicada la Proposición doctor Alejandro, a la Mesa?

[bookmark: _Toc141345602]SECRETARIA:  Doctor Alejandro, hay que radicar la Proposición para poderla aprobar, no la tenemos ¿A dónde?

[bookmark: _Toc141345603]PRESIDENTE:  Doctor Alejandro, una vez radicada la Proposición la sometemos y por supuesto, por Secretaria citaremos la próxima sesión. Se levanta la sesión. 

[bookmark: _Toc141345604]SECRETARIA:  Así se hará señor Presidente, ha levantado usted la sesión siendo las 12:27 de la tarde y se convocará por la Secretaria General, la próxima sesión. Muy buenas tardes para todos, buen comienzo de esta Legislatura.

[bookmark: _Toc141345605]ANEXOS: Seis (6) Folios.



            El Presidente,                                                       El Vicepresidente, 
    Óscar Hernán Sánchez León                        Óscar Rodrigo Campo Hurtado





              La Secretaria,                                                       La Subsecretaria, 
Amparo Yaneth Calderón Perdomo                         Dora Sonia Cortés Castillo
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