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110-123-24
Florencia, abril 14 de 2024
Doctor 

ANDRÉS DAVID CALLE AGUAS

Presidente

CÁMARA DE REPRESENTANTES

CONGRESO DE LA REPUBLICA

Bogotá D.C. 
Cordial saludo, doctor Calle.
De manera atenta me permito transcribir para su conocimiento y fines pertinentes, la Proposición 026, presentada en la sesión extraordinaria del 13 de abril de 2024 por la honorable Diputada PATRICIA PEREZ TAPIERO, y aprobada por los honorables Diputados(as): RICHARD GUTIERREZ CRUZ, ACENED OSORIO SANTOFIMIO, MAURICIO RUIZ CICERI, VIVIANA SILVA SALDAÑA, WILMAN FIERRO LUGO, ELVIA MEDINA CLAROS y YUDIS MARLEYDI CASTRO CARDONA, CESAR AUGUSTO TORRES RIOS y LIBET AMALIA GUTIERREZ ARDILA. El honorable Diputado EDILMER LEONARDO DUCUARA CUBILLOS, no está en la votación de la presente proposición.
PROPOSICIÓN 026
“La Honorable Asamblea Departamental del Caquetá, en la sesión extraordinaria del 13 de abril de 2024, presenta un cordial saludo a los honorables Senadores y Representantes a la Cámara  y al mismo tiempo se les exhorta, para que el Proyecto de Ley 276C/23, “POR MEDIO DE LA CUAL SE MODIFICA EL MONTO DE LOS HONORARIOS DE CONCEJALES DE MUNICIPIOS DE QUINTA YSEXTA CATEGORÍA, SE ADOPTAN MEDIDAS EN SEGURIDAD SOCIAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”; el cual tendrá un beneficio importante para los honorables concejales del país; se convierta en ley de la República, máxime que el mismo objeto del proyecto contempla aumentar el valor de los honorarios de los concejales de quinta y sexta categoría; así mismo, incrementar el número de sesiones ordinarias y extraordinarias y reconocer el derecho de todos los concejales de las diferentes categorías de los municipios de país, al pago de seguridad social a cargo del presupuesto central de la administración municipal.

Igualmente, les agradecemos tener en cuenta las recomendaciones dadas por la Federación Nacional de Concejales – FENACON, al proyecto de ley en mención.

Envíese copia de la presente proposición al doctor GUSTAVO PETRO URREGO, Presidente de la República de Colombia; al doctor IVAN LEONIDAS NAME VASQUEZ, 
Proposición 026 de 2024.

Presidente del Senado de la República; al doctor ANDRÉS DAVID CALLE AGUAS, Presidente de la Cámara de Representantes; a los Concejales del Departamento, al doctor LUIS FRANCISCO RUIZ AGUILAR, Gobernador del Departamento del Caquetá y a los Medios de Comunicación. 

Atentamente, 

Original firmado
MARIA ROCÍO PASTRANA ORDOÑEZ

Secretaria General 
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