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Rama Legislativa del Poder Público
Comisión Séptima Constitucional Permanente
Legislatura 2024-2025

TEXTO DEFINITIVO APROBADO EN PRIMER DEBATE DEL PROYECTO DE LEY No. 454 DE 2024 CÁMARA “POR MEDIO DE LA CUAL SE INTERPRETA POR VÍA DE AUTORIDAD LEGISLATIVA EL ARTÍCULO 15, NUMERAL 2 LITERAL a) DE LA LEY 91 DE 1989 - PENSIÓN GRACIA”. 

(Aprobado en la sesión presencial del 29 de abril de 2025, Comisión VII Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes, acta No. 27)
EL CONGRESO DE COLOMBIA
DECRETA:

Artículo 1°. Interpretación legal del literal a), del numeral 2, del artículo 15, de la ley 91 de 1989. Conforme a esta norma los educadores que acrediten tiempos de servicio en educación primaria, en normales, en secundaria o en inspectoría o supervisión educativa en planteles del orden nacional, también serán beneficiarios de la pensión gracia aunque su pensión ordinaria esté a cargo total o parcial de la nación, siempre y cuando hayan sido vinculados antes del 31 de diciembre de 1980.

Parágrafo 1: Para los efectos de esta ley no se aplicará el artículo 14 del Código Civil.

Parágrafo 2: Los pagos de las mesadas pensionales derivadas del presente artículo no surtirán efectos retroactivos y por lo tanto no se aplicarán las reglas contenidas en el artículo 41 del Decreto Ley 3135 de 1968. Los mencionados pagos se realizarán únicamente a partir de la promulgación de la presente ley. 

Artículo 2°. Vigencia. La presente ley rige a partir de la fecha de su promulgación y deroga las normas que le sean contrarias.

 

	


Martha Lisbeth Alfonso Jurado
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oo “POR MEDIO DEL CUAL SE REGULA LA COMERCIALIZACION, DISTRISUCION, PUBLICIDAD Y PROMOCION DE SISTEMAS ELECTRONICOS DE
ADMINISTRACION DE NICOTINA Y CIGARRILLOS ELECTRONICOS™
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